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Úvod 

Pedagogická prax je súčasťou pregraduálnej prípravy učiteľov výtvarnej výchovy. Celkovo má 
vysokoškolské učiteľské vzdelávanie dve základné súčasti. Jednou je teoretická, akademická príprava, 
ktorá sa opiera o najnovšie výsledky výskumu a poznatkov z pedagogiky, psychológie, pedeutológie, 
didaktiky a pod. Druhou, veľmi dôležitou súčasťou je pedagogická prax, ktorá rozvíja teoretické 
poznatky a praktické spôsobilosti študenta v kontexte jeho prípravy na učiteľské povolanie. 

Metodická podpora prezentovaná v uvedenom texte je zameraná na pedagogickú prax študentov 
vysokoškolského štúdia v študijných programov výtvarná edukácia a výtvarná edukácia v kombinácii. 
Materiál je štruktúrovaný do dvoch základných častí. V prvej časti uvádzame teoretické ukotvenie 
problematiky praxe v učiteľských študijných odborov. Náučný text sa venuje aj problematike 
profesionálnych kompetencií učiteľa výtvarnej výchovy. 

Druhá časť metodického textu je venovaná konkrétnej podobe učiteľských praxí v študijnom 
odbore výtvarná edukácia a výtvarná edukácia v kombinácii. Uvedená textová súčasť je absolútne 
aktuálna v čase vydania publikácie, avšak mnohé časti je možné použiť bez časového obmedzenia. 

Publikácia je určená budúcim učiteľom a učiteľkám, oboznamuje čitateľa, čo nás čaká za bránami 
školy, rozmanitosť špecializovaných výučbových zariadení, postoje cvičných učiteľov, prínosy pre 
študentov, kontext výchovy a vzdelávania v reálnych školských situáciách, či ako zvládnuť pedagogickú 
prax na všetkých úrovniach akademického vzdelania. Súhrn realizačných výstupov počas 
vysokoškolského štúdia na bakalárskom, i magisterskom stupni vykresľuje dôležité spojenie teoreticko-
praktických kompetencií s uplatnením vedomostí v edukačnej profesii. 

 

         Autorky 
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1  Základné poznatky o pregraduálnej prípravy učiteľov 

 

1.1 Pregraduálna príprava učiteľov 

V rámci učiteľského vzdelávania sú v odbornej literatúre a výskumoch prezentované 
konštatovania o nevyváženosti, až odtrhnutia teórie od praxe v učiteľskom vzdelávaní. Najčastejšie je 
podrobovaná kritike rozdielnosť v rozsahu, organizácii a obsahu pedagogických praxí, nevyváženú 
nadväznosť na pedagogické a psychologické disciplíny ako aj na didaktiky odborných predmetov medzi 
učiteľskými fakultami (Rovňanová, Nemcová, 2017, Kosová, Tomengová, et al., 2015). 

Vzťah teórie a praxe v učiteľskej príprave je možné prirovnať ku kyvadlu, ktoré sa hýbe medzi 
dvoma bodmi – od teórie k praxi a naopak, pričom tento pravidelný pohyb sa na určitú dobu ustáli, ale 
vždy v rozdielnych polohách na rôznych inštitúciách, niekde s prevládajúcim príklonom k pedagogickej 
teórii, v iných k pedagogickej praxi. Ideálnou polohou je ich vzájomné prepojenie, integrácia (Švec, 
2005). 

 

Kosová uvádza, že miesto praxe v pregraduálnej príprave možno odôvodniť len ak sa v obsahu 
štúdia realizuje jej skutočné prepojenie s teóriou, ak študent získa schopnosť teoretizácie praktického 
diania. Zdôrazňuje psychodidaktickú podstatu učiteľstva a potrebu rozvíjania psychodidaktickej 
citlivosti už v procese pregraduálnej prípravy aj prostredníctvom praxí. Poukazuje aj na to, že budúci 
učitelia sa tento dôležitý fakt počas svojho štúdia nedozvedia aj kvôli komplikovanému vzťahu 
všeobecnej a odborovej didaktiky. V príprave učiteľov by mal prevládať procesuálne orientovaný ́
charakter didaktiky. Ten sa presadzuje pod vplyvom humanistického a konštruktivistického modelu 
absolventa – učiteľa ako reflexívneho praktika (Kosová, 2009). 

Zelina uvádza, že “najlepšou teóriou je dobrá prax a najpraktickejšou vecou dobrá teória” (2010). 
Podobný je aj názor že teória pre prax a prax pre teóriu má obrovský význam, lebo obe existujú́ vo 
vzájomnej jednote a podmienenosti. Teória vychádza z praxe a prax overuje teóriu. Zvlášť by sme sa 
mali usilovať o to, aby prax bola „teoretická“ a teória „praktická (Višňovský,1994). 

 

Na základe analýzy zdrojov uvedených autorov je zrejmé, že v minulosti (pred nežnou revolúciou) 
bola praktická príprava systematickejšia a rozsahom bohatšia. Bolo pre ňu typické spájanie teoretickej 
a praktickej prípravy pod vedením cvičných učiteľov, ktorí mali schopnosti ukázať zložitosť praxe aj 
reality v školách s možnosťami využívania získaných vedomostí v praxi. Po transformácii spoločnosti v 
90-tych rokoch sa celý systém postupne prestal uplatňovať, až sa rozpadol úplne. Pregraduálna 
príprava získala silné predmetové zameranie, v ktorom mala prevahu teoretická zložka nad praktickou. 
A takto je to dodnes. Prekážkou integrácie teórie a praxe v štúdiu učiteľstva je jej rozdelenie na 
bakalárske a magisterské štúdium. Aj výskumy potvrdzujú, že učitelia aj študenti by privítali učiteľské 
neštruktúrované štúdium (Kosová, Tomengová, 2015). 
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Šimoník (2005) uvádza, že sprostredkovaná teória je pre študentov často príliš všeobecná a bez 
praktickej skúsenosti aj ťažko aplikovateľná. Nedostatky teoretickej prípravy analyzuje v dvoch 
rovinách: 

 

- činnostnej (neobratnosť, nízka pohotovosť, bezradnosť v činnosti), 
- aplikačnej (nedostatočná schopnosť aplikovať teóriu do konkrétnych situácií v praxi). 

 

Význam teoretickej prípravy je v teoretickej pripravenosti študentov na školskú realitu. Zároveň 
aj pedagogicko- psychologické a odborné vzdelávanie má svoje špecifiká. Medzi nimi má významné 
miesto práve neopakovateľnosť. Teória ponúka empiricky overené fakty, ktoré sa dajú integrovať do 
práce učiteľa primerane k podmienkam, v širších súvislostiach a v kontakte s praxou (László, 1996). 

Začínajúci učitelia sú kritizovaní za to, že nedokážu aplikovať získané vedomosti v reálnych 
pedagogických situáciách. Dobre nastavená teoreticko-praktická profesijná príprava umožňuje 
študentom postupne sa stotožňovať s rolou učiteľa a začínajúcim učiteľom úspešný štart a otvorenosť 
voči ďalšiemu profesijnému rastu. Kvalita pripravenosti študenta na prax závisí od miery možnosti 
transferu teórie do praxe. Bolo by veľmi lákavé a užitočné, keby študenti mali možnosť počas štúdia 
nácvik a technické zaznamenávanie riešenia bežných aj neštandardných pedagogických situácií s 
následnou reflexiou. 

 

Učitelia, resp. všetci, ktorí vyučujú iných potrebujú trojaké vedomosti. 

 

Tab. 1 Potrebné vedomosti a zručnosti 

vedomosti a zručnosti 

teoretické vedomosti 

kontextové vedomosti 

činnostné zručnosti 

Zdroj: Rovňanová, Nemcová (2017) 

 

 

Uvedené zložky predstavujú zložitý konštrukt, často neuvedomovaný. Je to však proces 
nevyhnutný pre výkon každodenných profesijných učiteľských činností. Ide o spájanie teoretických 
vedomostí s pedagogickou skúsenosťou, ktorý sa prejavuje v reálnych činnostiach. Učiteľ z celého 
svojho teoretického poznania reálne v praxi využíva len časť. A to tú, ktorá bola dostatočne integrovaná 
s vlastnou osobnou skúsenosťou a reflexiou praxe (Kasáčová, Tabačáková, 2010). 
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Pedagogická prax, ako súčasť pregraduálnej prípravy učiteľov plní niekoľko funkcií. 

Tab. 2 Fukcie pedagogickej praxe  

fu
nk

ci
e 

pe
da

go
gi

ck
ej

 p
ra

xe
 

motivačná  

postojovo – transformačná zmena postoja študenta na postoj učiteľa 

reflektívna vedie študentov k systematickej sebareflexii a 
sebahodnoteniu 

syntetická umožňuje syntézu vedomostí získaných v ostatných 
študijných predmetoch  

orientačná pomáha študentom orientovať sa v školskej realite 

integračná spája teóriu a prax a všetkých zložiek vysokoškolskej 
prípravy 

aplikačná študent má možnosť využiť a overiť svoje teoretické 
vedomosti v praktickej činnosti 

diagnostická procesy autodiagnostiky a spätná väzba odborovým 
didaktikom a cvičným učiteľom o úrovni pripravenosti 
študenta  

poznávacia spoznávanie individuálnych zvláštností a jedinečnosti 
žiakov 

Zdroj: Bendl, Kucharská (2008) 

 

Úlohou pedagogickej praxe nie je len získavanie poznatkov. Existujú úlohy, ktoré podporujú 
osvojovanie ostatných zložiek pedagogického vzdelávania. 

 

Tab. 3 Úlohy pedagogickej praxe 

úl
oh

y 
pe

da
go

gi
ck

ej
 p

ra
xe

 

využiť pedagogickú prax ako aktivizujúci a motivujúci činiteľ v procesoch štúdia 

poznať spôsoby uplatnenia odborného vzdelania a naučiť sa ich aplikovať 

hľadať možnosti sebarealizácie a zisťovať individuálne danosti a osobitosti 

učiť sa plánovanie, riadenie a diagnostikovanie výchovno-vyučovacej činnosti 

rozvíjať etické postoje k rôznym skupinám ľudí v škole a mimo nej 

poznávať žiakov, ich záujmy, vzájomné vekové a individuálne osobitosti, schopnosť 
vypracovať charakteristiku žiaka 

osvojiť si základné metódy akčného pedagogického výskumu 

Zdroj: Bendl, Kucharská (2008) 
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1.2 Modely a druhy pedagogickej praxe 

Modely a druhy praktickej prípravy učiteľov sa všeobecne odvíjajú od celkovej koncepcie 
vzdelávania budúcich učiteľov a musia spĺňať určité kritériá. 

 

Tab. 4 Vlastnosti modelu pedagogickej praxe 
vl

as
tn

os
ti 

m
od

el
u 

pe
da

go
gi

ck
ej

 p
ra

xe
 gradácia postupné systematické spoznávanie školského prostredia 

integrácia časové, obsahové spojenie teoretických disciplín s praktickými 

komplexnosť snaha obsiahnuť všetky stránky učiteľskej profesie 

dynamika od príchodu na fakultu až po odchod z nej  všetko smeruje k 
príprave na úspešnú adaptáciu absolventa v praxi 

Zdroj: Urbánek (2005) 

 

Z hľadiska časovej súbežnosti teoretickej a praktickej zložky prípravy učiteľov sú v literatúre 
opísané tri modely. 

 

Tab. 5 Modely pedagogickej praxe 

postupný model 1 prax predchádza teórii 

postupný model 2 prax nasleduje po teórii  

paralelný model   prax sa s teóriou paralelne prelína  

Zdroj: László (1996) 

 

Prvé dva modely nie sú celkom bežné v našom regionálnom kontexte, hoci ich prvky môžeme 
identifikovať v niektorých formách externého štúdia. Príprave študentov v rámci výtvarnej edukácie je 
blízky tretí model, ktorý obsahuje prax orientačnú, priebežnú, hospitačnú, pokusnú asistentskú a 
súvislú pedagogickú prax. 

V rámci skúmania pozitív a negatív uvedených model môžeme uviesť tri roviny realizácie 
teoretickej a praktickej prípravy. 

Po teórii nasleduje prax – postupný model prípravy učiteľov. Za nedostatok uvedeného modelu 
možno považovať realizáciu praxe v krátkom časovom úseku, ktorý poskytuje informácie o špecifikách 
výučby len v niektorých obdobiach školského roka. 

Teória a prax prebiehajú paralelne dvoma, od seba izolovanými kanálmi, ide o paralelný model. 
Chýba mu, vzájomné prepojenie, integrácia. V tomto systéme teóriu vyučujú učitelia učiteľských fakúlt 
a prax vedú „cviční“ učitelia, pričom často dochádza k odtrhnutosti teórie od praxe a naopak, lebo 
každý akcentuje svoje, bez potrebnej integrácie. 

 

Existuje aj tretí model, tzv. dialektický, v ktorom sa teória a prax vzájomne prelínajú, prebiehajú 
vo vzájomnej spätno-väzbovej integrácii. Výsledkom sú optimálne zručnosti, spôsobilosti, návyky ktoré 
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tvoria základy pre rozvíjanie špecifických profesijných kompetencií. Tento dialektický model sa 
považuje za optimálny aj v súčasnosti (Višňovský, 1994). 

 

1.3 Reflexívna prax 

Reflexia je základom konceptu modelu reflexívnej praxe ktorá tvorí základ vytvárania praktickej 
prípravy budúcich učiteľov na vysokých školách a univerzitách. 

Koncepčné prístupy k praktickej príprave budúcich učiteľov sa historicky menili aj u nás aj 
v zahraniční. 

Akademicky (predpísaný obsah pre žiakov) či behavioristicky (výkon predpísaných pedagogických 
činností) orientované prístupy sa zmenili na modely profesijného rozvoja študentov učiteľstva ako 
procesu premeny študenta na učiteľa. V súlade s vývojom koncepcií učiteľskej prípravy a výskumov 
učiteľskej profesie sú opísané dve dominujúce koncepcie pedagogickej praxe. 

 

Tab. 6 Modely koncepcií pedagogickej praxe 

kompetenčný model zdôrazňuje rozvíjanie určených kompetencií podľa 
profesijných štandardov, je zameraný viac na výstupy 
ako procesy 

reflexívny model nazývaný aj fázový, založený na procesoch postupnej 
premeny študenta učiteľstva na učiteľa  

Zdroj: Kosová, Tomengová (2015) 

 

V medzinárodnom kontexte prevláda vo formovaní učiteľského štúdia súbežný model prípravy 
budúcich učiteľov, ktorý sa považuje za efektívnejší. V ňom je akademická príprava v aprobačných 
predmetoch, pedagogicko- psychologická a praktická príprava študovaná súbežne počas celého štúdia. 
Prax je v ňom neprerušovaná. To umožňuje plynulé získanie praktickej učiteľskej skúsenosti. Existuje 
aj konzekutívny model prípravy. Ten je typický pre štruktúrované štúdium v súlade s bolonským 
modelom štruktúrovaného štúdia na bakalárske (trojročné) a magisterské (dvojročné) štúdium. Tento 
model je aj na Slovensku, ale odborníci aj študenti ho považujú za nevyhovujúci kvôli organizácii praxe 
a jej nízkemu rozsahu. V krajinách, kde sa učiteľstvo študuje aj na neuniverzitných vysokých školách, je 
podiel praktickej prípravy v porovnaní so Slovenskom oveľa vyšší. V postkomunistických krajinách 
(vrátane Slovenska) sa uskutočňujú zmeny v príprave učiteľov, ale pre všetky je typický prepad rozsahu, 
významu a kontinuity pedagogickej praxe (Kosová, Tomengová, 2015). 

 

Základným predpokladom pozitívnych zmien v praktickej príprave učiteľov je potreba zmeniť 
podceňujúci postoj samotných vysokých škôl a ich učiteľov k učiteľskému štúdiu. 

 

Študenti počas vysokoškolskej učiteľskej prípravy absolvujú rôzne druhy praxe. Tie by mali na seba 
nadväzovať z hľadiska času, obsahovej postupnosti a riadiacej náročnosti. Každý druh praxe má podľa 
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akreditačného spisu a informačného listu vymedzené konkrétne ciele i obsah a tým aj kompetencie, 
ktoré má študent nadobudnúť pod vedením cvičného učiteľa, vedúceho praxe a didaktika. 

 

1.4 Praktická príprava na vysokých školách 

Praktická príprava nie je na slovenských fakultách pripravujúcich budúcich učiteľov zaradená do 
štúdia rovnako. Neexistuje žiadna záväzná východisková koncepcia, prevládajú rôzne prístupy. 

 V organizácii pedagogickej praxe rozlišujeme tri druhy praxí (Orosová, 2017). 

 

 

Tab. 7 Druhy pedagogických praxí 

druhy pedagogických praxí 

náčuvová pedagogická prax hospitačná, úvodná, asistentská 

priebežná pedagogická prax výstupová, bloková 

súvislá pedagogická prax súvisle v bloku 

Zdroj: Orosová (2017) 

 

 

Náčuvová hospitačná prax 

Realizuje sa priamou účasťou študentov na vyučovaní v reálnom školskom prostredí formou 
náčuvov – hospitácii, asistentskou činnosťou. Študent sa na praxi označuje termínom praktikant.  
Následne prebieha analýza pozorovanej vyučovacej hodiny alebo inej organizačnej formy. 
Jej cieľom je pozorovať, analyzovať a charakterizovať rôzne stránky vyučovacieho procesu v reálnych 
podmienkach na rôznych typoch škôl. Študenti tak získavajú predstavu a prvé skúsenosti s výučbou, 
všímajú si reakcie žiakov, ich záujmy, aktivitu. Rozvíja sa tak ich pedagogické myslenie a konanie a ich 
vzťah k deťom, k učiteľskému povolaniu a konfrontujú aj svoj prekoncept o sebe ako učiteľovi s realitou. 
Asistentská prax tvorí prechod medzi pasívnym pozorovaním vyučovacej hodiny a vlastnou aktivitou 
študenta na vyučovaní. 

 

Priebežná prax 

Realizuje sa súbežne s výučbou na vysokej škole, pričom praktikanti praxujú v cvičnej škole 
spravidla jeden deň v týždni u jedného alebo viacerých učiteľov. Zameriava sa na priamu vyučovaciu 
činnosť praktikantov. Ide o ich prvé pokusy priamej výučby, po ktorých sa realizujú analýzy cvičnými 
učiteľmi a vedúcimi praxe z príslušnej fakulty, aj samotnými študentmi na príslušnom type školy v 
súlade s učebnými osnovami jednotlivých predmetov. V tomto type praxe ide o aplikáciu získaných 
teoretických vedomostí z psycho-didaktických disciplín do konkrétnych vyučovacích hodín. Umožňuje 
študentom v dynamicky meniacich sa podmienkach získať prvé praktické skúsenosti. Praktikanti 
postupujú podľa pokynov cvičných učiteľov. Pripravujú si podrobné písomné prípravy na vyučovanie. 
Tie konzultujú s príslušným didaktikom z katedry. Počas trvania praxe vytvárajú vlastné portfólio, ktoré 
predkladajú po ukončení praxe na kontrolu a hodnotenie. Počas praxe sú povinní preštudovať školský 
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vzdelávací program danej školy vo vzťahu k predmetom svojej aprobácie, učebné plány, učebné 
osnovy, tematické plány a učebné zdroje potrebné k odučeniu určeného počtu hodín. Táto prax im 
umožňuje konfrontovať vlastné postoje a názory s názormi cvičných učiteľov, didaktikmi svojej katedry 
a tiež s názormi spolužiakov. Veľkou výzvou bývajú neštandardné a problémové situácie. Dôležitú 
úlohu v tomto type praxe zohrávajú cviční učitelia. Mali by upozorňovať na zvláštnosti práce s 
príslušnou vekovou kategóriou žiakov, na špecifické výchovné a vzdelávacie javy. Zodpovedajú za 
evidenciu dochádzky študentov na prax a zastupujú neprítomného učiteľa – didaktika príslušnej 
fakulty. 

 

Súvislá pedagogická prax  

Predstavuje komplexnú a integrujúcu formu praktickej prípravy budúcich učiteľov a z hľadiska 
sústavného a kompaktného vplyvu na osobnosť študenta má v systéme pedagogických praxí významné 
miesto (László, 1996). 

Realizuje sa zvyčajne v druhom roku magisterského stupňa štúdia formou blokovej pedagogickej 
praxe na základných a stredných školách, spravidla v mieste bydliska. Trvá viac týždňov a jej cieľom je 
umožniť praktikantovi overiť si pedagogické skúsenosti v rozličných podmienkach a pripraviť ̌ sa na 
samostatnú pedagogickú činnosť. Na každú vyučovaciu jednotku sa praktikant písomne pripravuje, 
zhotovuje si pomôcky. Prípravy konzultuje so svojim cvičným učiteľom a spracúva písomné analýzy z 
odučených hodín podľa odporúčaných pravidiel a na predpísaných formulároch. Tak si vytvára 
portfólio, ktoré je súčasťou záverečného hodnotenia. 

 

Niektoré fakulty v Českej republike, zaviedli do štúdia nové druhy praxí. Ide o model tzv. 
motivačnej praxe (Bendl, et al., 2011). Základom jej koncepcie je poskytnúť študentom učiteľstva 
možnosť absolvovať spoločné a individuálne pozorovania, náčuvy v reálnych podmienkach v školách 
rôzneho typu, v školských zariadeniach alebo v iných inštitúciách, v ktorých by sa mohli v budúcnosti 
uplatniť. 

V rámci tejto praxe sa študenti zoznamujú s prevádzkou týchto zariadení, učia sa analyzovať a 
hodnotiť vnútorné a vonkajšie faktory, ovplyvňujúce ich činnosť. Učia sa kriticky hodnotiť realizované 
činnosti, analyzovať ich priebeh a výsledky, objavovať tie prvky, ktoré vedú k pozitívnemu profesijnému 
rastu a mohli by sa stať východiskom pre utváranie ich chápania výučby v učiteľskej profesii. Každý 
študent bol počas praxe ospravedlnený z ostatnej výučby. 

Možno konštatovať, že v súčasnosti neexistuje nejaký jednotný model praktickej učiteľskej 
prípravy a jej rozsah je v porovnaní s krajinami s úspešnými školskými systémami, nedostatočný. 
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2  Kompetencie učiteľa z hľadiska profesijného 
zamerania 

 

Vymedziť pojem kľúčové kompetencie, nie je jednoduché, pretože žiadna univerzálne platná 
definícia neexistuje. Odborníci z oblasti filozofie, sociológie, pedagogiky, psychológie a ekonómie 
vymedzujú tento pojem rôzne, s ohľadom na konkrétne potreby pre danú oblasť. Ak majú byť 
kompetencie kľúčové, znamená to, že majú byť pre jednotlivca i celú spoločnosť nevyhnutné a 
prospešné, a vzhľadom k rýchlo sa rozvíjajúcej sa spoločnosti musia ľuďom umožniť, aby svoje 
vedomosti a zručnosti neustále aktualizovali a udržali tak krok s najnovším vývojom. 

Tieto dôležité charakteristiky musia spĺňať aj kľúčové kompetencie učiteľa. Sú charakterizované 
viacerými autormi, uvádzame len niektoré z nich. 

Mať kompetenciu znamená disponovať súborom vzájomne prepojených vedomostí, zručností, 
schopností a postojov, ktoré človeku umožňujú úspešne zvládnuť rôzne životné, teda osobné, pracovné 
a sociálne situácie. Človek sa v určitej prirodzenej situácii dokáže primerane orientovať, adekvátne 
reagovať a následne aktivizovať vhodnú činnosť, zaujať prínosný postoj (Suchožová, 2014). 

Za kompetentného v určitej oblasti sa považuje človek, ktorý má vedomosti, zručnosti, schopnosti, 
motiváciu ... robiť kvalitne a efektívne to, čo je v príslušnej oblasti vyžadované. Tento pojem sa vzťahuje 
nielen na jednotlivcov, ale aj na sociálne skupiny či inštitúcie (Turek, 2005). 

Kompetencie možno chápať ako prienik získaných vedomostí, nadobudnutých schopností, 
zručností, formujúcich sa postojov, hodnotovej orientácie, motívov k činnosti. Tieto aspekty sú úzko 
prepojené a významne sa ovplyvňujú. Schopnosť ako psychická vlastnosť osobnosti je podmienkou 
úspešného vykonávania nejakej komplexnej činnosti a jej miera závisí od vrodených vlôh a získaných 
predpokladov. Zručnosť predstavuje špecializovanú schopnosť vykonávať konkrétnu činnosť. 
Kompetencia je správanie - činnosť, alebo komplex činností, ktoré charakterizuje vynikajúci výkon v 
niektorej oblasti činnosti (Turek, 2010). 

Kľúčové kompetencie možno charakterizovať ako prenosný a multifunkčný súbor vedomostí, 
zručností a postojov, ktoré každému jedincovi slúžia pre osobné naplnenie a rozvoj, pre zapojenie sa 
do spoločnosti a úspešnú zamestnateľnosť (Suchožová, 2014). 

 

2.1 Pedagogické kompetencie učiteľa 

Efektívna práca učiteľa okrem motivácie do určitej miery závisí od kvality pedagogických 
kompetencií, ktoré študenti učiteľstva získavajú už počas svojho štúdia. 
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Kompetencie učiteľa sú v pedagogickom slovníku charakterizované ako „súbor profesijných 
zručností a dispozícií, ktorými má byť vybavený učiteľ, aby mohol efektívne vykonávať svoje povolanie“ 
(Průcha, Walterová, Mareš, 2003). 

Rôzne vymedzenia pojmu kompetencie sa mierne líšia od autora k autorovi, ale všetky sa snažia 
spojiť ich s obsahom prípravy budúcich učiteľov na pedagogických fakultách. 

Existuje viacero pohľadov na pedagogické kompetencie a zručnosti, ktoré sa od seba líšia. Sú 
inspirované novými pedagogickými a psychologickými pohľadmi na pedagogickú komunikáciu a prácu 
učiteľa, námetmi k praktickej aplikácii. Sú tiež orientované na zisťovanie a ovplyvňovanie klímy v 
triednom kolektíve, na auto diagnostiku pedagogickej činnosti učiteľa a v neposlednom rade na 
organizačné a manažérske zručnosti. 

Kyriacou (2004) pedagogické zručnosti definuje ako „jednotlivé logicky súvisiace činnosti učiteľa, 
ktoré podporujú žiakovo učenie“. 

 

Tab. 8 Pedagogické kompetencie 

vedomosti zahrňujú učiteľove poznatky tykajúce sa jeho odboru, žiakov, kurikula, 
vyučovacích metód a najrôznejších faktorov, ktoré môžu vplývať na vyučovanie, 
učenie a vedomostiach o jeho vlastných pedagogických zručnostiach 

rozhodovanie zahŕňa uvažovanie a rozhodovanie v priebehu prípravy na vyučovanie, počas 
vyučovania aj po ňom, zamerané na čo najlepšie dosiahnutie vytýčených cieľov  

činnosť navonok sa prejavujúce správanie učiteľa, ktorého cieľom je napomáhať učeniu 
žiakov  

Zdroj: Kyriacou (2004) 

 

 

Hlavnou črtou pedagogických zručností je prostredníctvom nich účelne a cieľavedome riešiť 
pedagogické situácie a problémy a čo najefektívnejšie dosiahnuť stanovené výučbové ciele. Tykajú sa 
ako krátkodobých a momentálnych problémov, napríklad ako dať žiakovi na vedomie, aby prestal 
vyrušovať, bez prerušenia výkladu, alebo ako pri hodnotení práce žiaka upozorniť na chybu, a taktiež 
dlhodobých problémov efektívneho vyučovania, napríklad ako najlepšie udržať krok s novými 
poznatkami v odbore, alebo ako žiakov najlepšie pripraviť pre budúce povolanie. 
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Tab. 9 Kľúčové pedagogické kompetencie učiteľa 

plánovacie zručnosti umožňujú pripraviť vyučovaciu hodinu (napr. vymedziť ciele, vhodne zvoliť 
prostriedky a metódy a pod.) 

realizačné a riadiace zručnosti zaisťujú účinnú pedagogickú komunikáciu počas vyučovacej hodiny 

zručnosti klímy zručnosti, ktoré prispievajú k vytváraniu a rozvíjaniu priaznivej klímy v triede  

zručnosti disciplíny zručnosti nevyhnutné pre udržanie disciplíny v triede a pre riešenie 
výchovných situácií  

diagnostické zručnosti umožňujú kontrolovať a hodnotiť učebnú činnosť žiakov 

autodiagnostické zručnosti spočívajú v sebahodnotení učiteľovej pedagogickej činnosti 

Zdroj: Kyriacou (2005) 

 

Autor sa na tieto zručnosti pozerá z rôznych uhlov pohľadu ako: 

- na charakteristiku pedagogických zručností učiteľa ako účelových a cieľovo orientovaných 
činností zameraných na riešenie pedagogických situácií a problémov, 

- zručnosti, ktoré majú povahu myšlienkových činností učiteľa, ako napríklad vymedzovanie 
cieľov vyučovacej hodiny, voľba vhodných metód a prostriedkov, 

- príprava úloh pre žiakov a pod.. 
 

Väčšina pedagogických zručností má však v praxi povahu sociálno - komunikačných činností, pri 
ktorých ide hlavne o uplatnenie naplánovaných stratégií učiteľa v konkrétnych situáciách a tiež aj o 
reagovanie na neplánované pedagogické situácie. To si vyžaduje špecifické rozhodovacie zručnosti a 
pedagogické skúsenosti. 

Kasáčová a Kosová, et. al. (2006) uvádzajú normatívne modely, ktoré určujú, čo má po ukončení 
prípravy absolvent vedieť. Takýmto prípadom sú aj prístupy, ktoré kopírujú prípravu učiteľov v 
zaužívanom rámci. 

 

Tab. 10 Oblasti prípravy učiteľov 

zložky prípravy 

odborno-predmetová 

pedagogicko-psychologická 

metodická, resp. predmetovo-didaktická 

Zdroj: Kasáčová, Kosová, et. al. (2006) 

 

 

Z uvedených informácií vyplýva, do akej miery je možné zabezpečiť, aby uvedené pedagogické 
zručnosti nadobudli študenti počas pregraduálnej prípravy. 

Z analýzy zdrojov vyplýva, že pedagogické zručnosti učitelia nadobúdajú čiastočne už počas štúdia 
na vysokej škole a počas školskej praxe (Kyriacou, 2004 , Šuchozová 2014, Turek, 2005, Průcha, 2003 a 
i.). 
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Nemenej dôležitá je pri uplatňovaní týchto stratégií aj osobnosť učiteľa, jeho motivácia k 
sebazdokonaľovaniu, jeho schopnosti a ďalšie vlastnosti. Nejde iba o opakovanie a kopírovanie vzorov 
a príkladov, i keď práve tieto by mali učiteľa inšpirovať k vlastnej tvorivej práci a k vytvoreniu vlastného 
vyučovacieho štýlu. 

V procese rozvíjania pedagogických zručností je dôležitá sebareflexia, teda uvedomenie si, opis, 
analýza a hodnotenie vlastných skúseností uplatnených v konkrétnych pedagogických situáciách. Aby 
bola sebareflexia účinná, potrebuje učiteľ dostať spätnú väzbu - hodnotenie vlastnej pedagogickej 
činnosti, ktorú môže získať viacerými spôsobmi. Jedným z nich je aj videozáznam, názorov žiakov, a 
hodnotiacich pohľadov hospitujúcich kolegov. Na základe týchto informácií si potom môže učiteľ klásť 
sebareflektujúce otázky, ktoré mu umožnia uvedomiť si a opísať konkrétne pedagogické situácie. 

 

 

 

Tab. 11 Vedomosti a zručnosti učiteľa 

po
tr

eb
né

 v
ed

om
os

ti 
a 

zr
uč

no
st

i 

znalosť učiva  

znalosť všeobecných princípov a stratégií riadenia vyučovania a organizácie 
práce v triede  

znalosť kurikulárnych materiálov, a vzdelávacích programov  

znalosť, ako učiť jednotlivé témy obsiahnuté v kurikule  

znalosť o žiakoch  

znalosť kontextu, v ktorom vyučovanie prebieha – teda široká škála 
vedomostí od poznania kolektívu triedy až po znalosť špecifík obce a širšej 
komunity  

znalosť výchovných cieľov a hodnôt 

Zdroj: Kyriacou (2004) 

 

Pedagogické zručnosti súvisia s myslením učiteľa. 
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Tab. 12 Skupiny kompetencií 

plánovanie a príprava zručností, ktoré sa podieľajú na stanovovaní cieľov vyučovacej hodiny 
a schopnosti zvoliť vhodné metódy a prostriedky pre dosiahnutie 
týchto cieľov 

realizácia vyučovacej jednotky zručností efektívne zapojiť žiakov do činnosti a priebehu vyučovania, 
zvlášť vo vzťahu ku kvalite vyučovania 

riadenie vyučovacej jednotky zručnosti udržať pozornosť žiakov, ich záujem a aktívnu účasť na 
vyučovaní 

klíma triedy zručnosti vytvoriť a udržať kladné postoje žiakov voči vyučovaniu, 
motivovať ich k aktívnej účasti na vyučovaní  

disciplína v triede zručnosti udržať poriadok na vyučovaní, vhodne riešiť prejavy 
nežiadúceho správania žiakov 

hodnotenie prospechu žiakov zručnosti hodnotiť výsledky žiakov, aplikovať ich pri formatívnom aj 
sumatívnom hodnotení 

reflexia vlastnej práce a evakuácia sebareflexívne zručnosti s cieľom budúceho zlepšenia sa 

Zdroj: Kyriacou (2004) 

 

Sociálne kompetencie učiteľa uvádzajú viacerí autori. Sociálne kompetentného učiteľa 
charakterizuje ako dobrého poslucháča, ktorý je komunikatívny, vyrovnaný a optimisticky naladený. V 
správaní a v riešení problémov konštruktívny, svojim správaním dokáže druhých uvoľniť a ukľudniť. 
Spoznáva prostredníctvom komunikácie ostatných ľudí, má všestranné záujmy.  Má pozitívny vzťah k 
ľuďom i k sebe samému, má schopnosti rozvíjať pozitívne osobnostné rysy ľudí. Je taktný, tolerantný a 
citlivý, dokáže primeraným spôsobom pochváliť aj kritizovať, je aktívny a úspešný v organizácii 
a riadení. 

 

2.2 Kompetencie učiteľa v európskom kontexte (súčasné európske trendy) 

 

Takmer všetky európske štáty majú záujem na tom, aby sa príprava učiteľov zlepšila a zefektívnila. 
Vzdelávacia politika budúcich učiteľov by mala byť založená najmä na absolútnom pochopení 
povolania učiteľa a na podpore profesionálneho rozvoja učiteľov ako koherentné kontinuum s 
viacerými vzájomne prepojenými perspektívami, ako sú vzdelávacie potreby, podporné štruktúry, 
pracovné a kariérne štruktúry a kompetencie úrovni a miestnej školskej kultúry. 

Učiteľská profesia preto musí byť poväzovaná za integrované kontinuum a vzájomne sa 
prepájajúcich perspektív. 
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Tab. 13 Perspektívy učiteľskej profesie 

perspektívy 

vzdelávacie potreby učiteľov 

podpora systému 

kariérne cesty 

organizácia rôznych úrovní kompetencií 

vplyv školskej kultúry 

Zdroj: Vašutová (2005) 

 

Najdôležitejšou výzvou pre tvorcov politík je zabezpečiť kontinuitu a koherentnosť pre každý z 
týchto prvkov a vytvoriť medzi nimi funkčné prepojenia. V tejto súvislosti sa vzdelávanie začínajúcich 
učiteľov chápe ako dlhý a dynamický proces, nie ako samostatná a hotová fáza. 

Nie je však podmienkou, aby budúci učiteľ zvládol celý súbor kompetencií, ktoré vyžadujú 
odborníci v oblasti výučby, úplne na začiatku kariéry. Na tieto kompetencie je vhodné nazerať z 
individuálnej perspektívy. Kompetencie sa rozvíjajú počas kariéry a v rámci učiteľského tímu a systému, 
pretože nie každý učiteľ potrebuje všetky kompetencie v rovnakej miere. 

V rôznych kultúrach a školských systémoch existujú dohody o niektorých základných požiadavkách 
na spôsobilosti, ktoré potrebujú všetci učitelia. 

 

Tab. 14 Všeobecné spôsobilosti učiteľa 

všeobecné spôsobilosti 
učiteľa 

odborné vedomosti  

didaktické vedomosti  

manažérske schopnosti a stratégie  

interpersonálne, reflexívne a výskumné zručnosti  

kritický postoj a sebahodnotiace zručnosti  

pozitívny postoj k nepretržitému profesionálnemu rozvoju a 
osobnostnému rastu  

schopnosť prispôsobiť sa aktuálnej situácií potrebám 
študentov  

         Zdroj: vlastné spracovanie 

 

Kvalifikovaný, profesionálny učiteľ je ten, čo sa angažuje v skvalitňovaní vyučovania a v 
profesijnom sebarozvoji. 
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Tab. 15 Oblasti rozvoja profesijných kompetencií učiteľa 

hlavné oblasti profesijných kompetencií 

profesijné hodnoty a povinnosti  

profesijné znalosti a porozumenie  

profesijné a osobné atribúty  

profesijné konanie  

Zdroj: vlastné spracovanie 

 

Získavanie kompetencií pre človeka znamená celoživotný proces. Získavať kompetencie znamená 
nadobúdať vedomosti, schopnosti a zručnosti, formovať vlastné hodnoty a ciele, učiť sa správať a 
komunikovať v rôznych sociálnych situáciách, riešiť problémy, hodnotiť seba i iných, či vyjadriť svoj 
názor alebo postoj. 

Súvislosti medzi výchovou v rodine, edukáciou v školskom prostredí a spoločenským pôsobením 
na rozvoj osobnosti človeka sa nedajú poprieť, ale aj napriek všetkému, najväčšiu časť odborných 
informácií získava jedinec prostredníctvom školskej edukácie. 

Osvojovať si a rozvíjať kľúčové kompetencie znamená „byť pripravený učiť sa celý život“, čo v 
tomto prípade znamená kompetentný spôsob a tvorivý prístup k tejto celoživotnej výzve Suchožová 
(2014). 

  

Tab. 16 Charakteristiky učiteľa 

charakteristiky učiteľa 

jedinec, ktorý sa teší na nové informácie, k ich získavaniu je ústretový  

jedinec ktorý kriticky skúma a hodnotí vlastný obraz 

jedinec, ktorý reflektuje, resp. modifikuje spôsoby svojho správania a 
konania  

ktorý využíva základné tri faktory pre osvojenie si kľúčových 
kompetencií, a to skúsenosti, reflexiu, hodnoty a normy 

Zdroj: Suchožová (2014) 

 

Inšpiratívny model profesijných kompetencií učiteľa uvádza Osera (in Kasáčová a kol., 2006) ktorý 
člení štandardy učiteľa na päť kompetencií. 
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Tab. 17 Model profesijných kompetencií učiteľa 

kompetencie učiteľa 

orientované na seba ako učiteľa sebarozvoj 

orientované na školu spolupráca vo vnútri školy a s 
verejnosťou 

orientované na individualitu žiaka vzťahy učiteľa a žiaka, diagnostikovanie 
žiaka, podporné intervencie, 

orientované na žiakov ako na skupinu riešenie problémov s disciplínou 

orientované na stratégie vyučovania riadenie a organizácia vyučovacieho 
procesu 

Zdroj: Kasáčová a kol. (2006) 

 

Z uvedeného modelu je zostavený aj kompetenčný procesných dimenzií v národnom kontexte.  

 

2.3 Cvičný učiteľ 

V rámci realizácie praxe, v rámci pregraduálnej prípravy majú významné miesto aj cvičný učitelia. 
S nimi prichádzajú študenti do pravidelného kontaktu a zároveň sa od nich aj učia. 

Cvičného učiteľa študenti pozorujú pri vedení vyučovania, odpovedá im na otázky tykajúce sa 
činností a priebehu vyučovania. Cvičný učiteľ zadáva študentom učivo pre vlastné výstupy a zároveň 
im radí čo a ako spraviť s danou skupinou žiakov. Počas výstupu, realizácie sleduje študentov pri ich 
samostatných výstupoch a nakoniec hodnotí počínanie študentov vo vyučovaní. 

Cvičný učiteľ má významnú úlohu pri získavaní prvých pedagogických skúseností a je pre 
študentov veľkým vzorom. 

 

Role cvičného učiteľa 

Cviční učitelia sú osoby, ktoré v základných, v základných umeleckých školách, prípadne v 
stredných školách riadia, dožarujú a spolu vyhodnocujú činnosť praxujúcich kandidátov učiteľstva. 
Môžu sa označovať aj ako fakultní učitelia, kooperujúci učitelia a taktiež aj tzv. mentori. 

V literatúre nájdeme viacero definícií a charakteristík cvičného učiteľa. Všetky sa zhodujú v tom, 
že ide o učiteľov, ktorí okrem svojich povinností, ktoré vyplývajú z ich náplne práce, sa podieľajú aj na 
vytváraní a rozvíjaní pedagogických zručností tých, ktorí sa v budúcnosti chcú stať učiteľmi.  

Základné role cvičného učiteľ sa vymedzujú hlavnými realizovanými činnosťami. 
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Tab. 18 Činnosti cvičného učiteľa 

činnosti cvičného učiteľa 

poskytovanie informácií študentom a vytváranie príležitostí pre ich 
ďalší rozvoj  

riadenie a kontrolu učebných podmienok študentov  

asistovanie pri študentských činnostiach  

hodnotenie študentov  

Zdroj: vlastné spracovanie 

 

Činnosť cvičného učiteľa je rôznorodá. Vyplýva nielen z úlohy vyplývajúcich v vyučovania, ale aj 
z charakteru vyučovacieho predmetu.  Preto sú popísané rôzne role cvičného učiteľa. 

 

Tab. 19 Role cvičného učiteľa 

role cvičného učiteľa 

cvičný učiteľ ako učiteľský vzor – model  

cvičný učiteľ ako profesionálny vzor  

cvičný učiteľ ako zdroj informácií  

cvičný učiteľ ako poradca a diagnostik  

cvičný učiteľ ako pozorný poslucháč  

cvičný učiteľ ako hodnotiteľ  

Zdroj: Sámelová (2013) 

 

 

Cvičný učiteľ ako učiteľský vzor – model 

Cvičný učiteľ je do istej miery pre praktikanta vzorom pedagogickej skúsenosti a vyučovacej 
zručnosti. Je prínosné, aby sa praktikanti počas svojho štúdia stretli s viacerými cvičnými učiteľmi a 
videli tak rôznorodosť práce učiteľa so žiakmi, vedenia vyučovacieho procesu, riešenie vzniknutých 
situácií na vyučovacej hodine v danej skupine žiakov. Praktikanti si tak postupne vytvárajú svoj systém 
práce, ktorý budú plne rozvíjať v pedagogickej praxi už ako učitelia. 

 

Cvičný učiteľ ako profesionálny vzor 

Cvičný učiteľ je pre praktikantov vzorom v profesionálnom správaní sa, t. j. v tom ako sa správa k 
žiakom, kolegom, vedeniu školy, ako si organizuje svoju prácu, ako si vedie záznamy a pod. Všetci 
zainteresovaní vedia, že činnosť učiteľa sa nezačína a nekončí na vyučovacej hodine, ale učiteľ 
„pracuje“ aj vo svojom voľnom čase, aj keď na myšlienkovej úrovni. Cvičný učiteľ by mal oboznámiť 
praktikantov so všetkými aspektmi učiteľskej práce, ktorých vedie na pedagogickej praxi. 
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Cvičný učiteľ ako zdroj informácií 

Cvičný učiteľ je pre praktikantov nenahraditeľným zdrojom informácií. Od neho získavajú 
informácie o škole, triede, žiakoch, vyučovacích technikách a metódach v jednotlivých triedach, o 
materiálnom vybavení školy, o učebných pomôckach, pedagogickej dokumentácii a pod. 

 

Cvičný učiteľ ako poradca a diagnostik 

Cvičný učiteľ predstavuje pre praktikanta osobu, na ktorú sa môže kedykoľvek obrátiť, poradiť. 
Často krát sa však stáva, že cvičný učiteľ sa snaží „v dobrom“ poradiť, pomôcť praktikantovi aj vtedy, 
keď o to nepožiada. Nevhodné je, ak sa takáto situácia stane pri vedení vyučovacieho procesu 
samotným praktikantov, pred žiakmi. Má to skôr negatívny, ako pozitívny účinok. 

 

Cvičný učiteľ ako pozorný poslucháč 

Cvičný učiteľ by nemal vystupovať v pozícii toho, kto všetko vie a má patent na najlepšie riešenia, 
ale mal by prejaviť ochotu vypočuť si názor praktikantov, prijať, podporiť snahu o samotné riešenie 
situácie. 

 

Cvičný učiteľ ako hodnotiteľ 

Či cvičný učiteľ chce alebo nie, danej roli sa nevyhne. Môžeme právom konštatovať, že ide o jednu 
z najťažších rolí do ktorej sa cvičný učiteľ dostáva. Musí v nej integrovať všetky úlohy a povinnosti, 
ktoré z pozície cvičného učiteľa vyplývajú. Na jednej strane sa od neho očakáva, že bude praktikantov 
podporovať, počúvať, povzbudzovať, nechávať priestor pre vlastné nápady, činnosti a pod. Na strane 
druhej musí ich prácu, výstupy čo najobjektívnejšie ohodnotiť a to nielen slovne, ale aj písomne. Neraz 
sa v praxi stretávame so situáciami, kedy cvičný učiteľ priamo po výstupe pochváli prácu praktikanta 
na vyučovaní a písomné hodnotenie, už nie je také pozitívne. 

Cvičný učiteľ musí byť nositeľom vlastností a kvalít, ktoré je potrebné u študentov rozvíjať. Učiteľ 
výchovne vplýva na študentov celou svojou osobnosťou a kvalitou svojej pedagogickej činnosti rovnako 
vo vyučovacom procese tak aj v čase mimo vyučovania. Je preto nevyhnutné, aby si každý učiteľ 
uvedomil význam svojho výchovného vplyvu na študentov, ktorí po ukončení štúdia budú zodpovední 
za budúcnosť našej spoločnosti (Sámelová, 2013). 

 

Úroveň profesijnej praktickej pripravenosti budúcich učiteľov je ovplyvnená spoluprácou 
všetkých, ktorí sa podieľajú na pedagogickej praxi (fakulta poskytujúca učiteľské vzdelanie, vedúci 
praxe – didaktik, vedenie cvičnej školy, cvičný učiteľ). Študenti praktikanti a aj didaktici sa stretávajú s 
mnohými problémami pri spolupráci s cvičnými učiteľmi a chybami v ich práci. Chyby, ktorý sa 
najčastejšie dopúšťajú cviční učitelia  v práci podrobne zhrnula Černotová (Černotová 2010). Treba 
však pripomenúť, chyby nie je možné pripisovať všetkým cvičným učiteľom. 

 

Uvádzame niekoľko ďalších chýb cvičných učiteľov, s ktorými sa stretávame. 
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Tab. 20 Chyby cvičných učiteľov 

na
jč

as
te

jši
e 

ch
yb

y 
cv

ič
ný

ch
 u

či
te

ľo
v 

cviční učitelia určujú tému vyučovacej hodiny v minimálnom predstihu (iba 45 min pred 
odučením hodiny) 

cviční učitelia určujú obsah, témy vyučovacej hodiny vo veľkom časovom predstihu, 
niekedy niekoľko týždňov vopred 

cviční učitelia nepožadujú vstupné náčuvy na vlastných vyučovacích hodinách, pripadne ich 
vyslovene odmietajú  

cviční učitelia študentom neposkytujú k nahliadnutiu vlastnú prípravu na vyučovanie, 
trvajú na svojej predstave vyučovacej hodiny, s využitím vybraných metód  

nerealizujú rozbor vlastnej vyučovacej hodiny, ani rozbor študentom odučenej vyučovacej 
hodiny, pripadne je realizovaný formálny rozbor 

cvičný učiteľ neposkytne študentom informácie o základnej školskej dokumentácii  

cviční učitelia volia formálnu, neosobnú komunikáciu  

neobjektívne, formálne vypĺňanie hodnotiaceho hárku študentov – takmer každý 
praktikant je hodnotený bez chýb, aj napriek tomu, že v samotnom výstupe bolo veľa 
nedostatkov  

vypĺňanie zmlúv, dohôd s fakultou je neúplné, s časovým sklzom 

cviční učitelia nezoznamujú študenta s inými aktivitami školy (predmetové komisie, školskí 
odborní pracovníci, rodičovské združenie, súťaže, odborné činnosti a i.) 

cvičný učiteľ zasahuje do priebehu vyučovacej hodiny, ktorú vedie praktikant 

cvičný učiteľ uberá čas na vyučovanie praktikantovi na začiatku vyučovania riešením 
rôznych organizačných situácií v triede 

cviční učitelia vyžadujú od praktikantov realizovať len klasický typ vyučovacej hodiny, 
nemajú pochopenie a dôveru v nové metódy a formy.  

Zdroj: vlastné spracovanie 

 

Prečo sa vyskytujú rôzne problémy a chyby pri realizácii praxí môžu mať rôzne príčiny a môžu byť 
rôzne. Problémy môžu byť na viacerých stranách, nielen na strane cvičných učiteľov. Problém môže 
byť aj na strane didaktika, môže byť problém v komunikácii medzi cvičným učiteľom a didaktikom.  

 

Tab. 21 Dôvody chýb cvičných učiteľov 

dôvody chýb cvičných učiteľov 

 

cviční učitelia nemajú jasno v pravidlách kontaktu s fakultou, nie sú si vedomí 
svojich práv a povinností  

obávajú sa študentov, sú nimi frustrovaní a stresovaní 

majú deficit didaktických, legislatívnych informácií zo strany fakulty, 
používajú neaktuálnu teóriu, nie sú s fakultami zjednotení v hodnotení 
študentov a pod. 

finančná výška odmeny ich nemotivuje k povinnostiam, ktoré z danej pozície 
vyplývajú  

Zdroj: Sámelová (2013) 
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Úlohy a povinnosti cvičného učiteľa 

Aby bolo možné nedostatky a chyby eliminovať je vhodné, aby boli presne stanovené 
kompetencie, úlohy, povinnosti všetkých aktérov, ktorí sa podieľajú na praktickej príprave budúcich 
učiteľov, a aby aj všetky strany boli oboznámené s danými úlohami, povinnosťami, kompetenciami. 

Pre zabezpečenie efektívnej spolupráce medzi fakultou a cvičným učiteľom je vhodné, aby sa 
konkrétni cviční učitelia mali možnosť vyjadriť sa k daným požiadavkám, aby boli zohľadnené aj ich 
návrhy a námety. To si však vyžaduje spoluprácu nielen tesne pred začatím pedagogickej praxe a počas 
jej priebehu, ale v priebehu celého školského roka. 

 

Tab. 22 Úlohy a povinnosti cvičných učiteľov 

úlohy a povinnosti cvičných učiteľov 

úvodné stretnutie 

návody na výstupy študentov a konzultácia projektu výučby 
študenta  

činnosti cvičného učiteľa a študenta pri realizácii výučby 
študentom  

rozbory vyučovacích hodín 

hodnotenie výstupov študentov  

Zdroj: Doušková, Porubský (2004) 

 

 

V nasledujúcom texte podrobnejšie opíšeme jednotlivé fázy, ktoré sa dotýkajú úloh a povinností 
cvičných učiteľov pri realizácii praxí študentov. 

 

Pri prvom, úvodnom stretnutí cvičného učiteľa so študentmi vysokej školy sa od cvičného 
učiteľa očakáva nasledovné: 

- zoznámiť študentov s orientačnými výsledkami diagnostikovanie triedy – oboznámiť 
študentov so zložením žiakov v triede, triedach, problémy, pravidlá správania sa v triede, 
zaužívané rutinné činnosti, 

- orientovať študentov v obsahu učiva jednotlivých predmetov, ktoré zručnosti a 
schopnosti je potrebné u žiakov rozvíjať, 

-  vymedziť spolu so študentmi jasné pravidlá spolupráce – príchod do školy, presný čas 
konzultácií na činnosti spojené s návodom na vyučovanie a analýzou výučby, 

- zoznámiť sa s podmienkami na získanie hodnotenia, 
- zhotoviť individuálny plán študentov na praxi – časový harmonogram podľa  

harmonogramu praxe v jednotlivých semestroch, 
- zorientovať študentov v školských dokumentoch (triedny kniha, tematický výchovno-

vzdelávací plán predmetu, učebnice predmetu, učebná osnova a i. 
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Návody na výstupy študentov a konzultácia projektu výučby študenta 

 

Kompetencia projektovať a realizovať výučbu sa rozvíja najmä v procese realizácie návodov na 
vyučovanie. Táto kompetencia sa začína u študentov rozvíjať už počas výučby predmetových didaktík, 
z tohto pohľadu to na praxi nie je pre študentov neznáma činnosť. Na prvé výstupy  a aj mikrovýstupy 
je vhodné poskytnúť študentom väčšiu pomoc pri formulovaní cieľov, výbere metód, foriem, pomôcok 
a pod. Postupne je vhodné nechať ich pracovať s projektom prípravy len na základe vymedzenia témy, 
úloh, cieľa. Na konzultácii k projektu výučby je vhodné diskutovať o nasledovných otázkach: 

- Aké učebné úlohy sú zaradené v projekte výučby na splnenie stanovených cieľov? Sú k 
nim vhodné inštrukcie? Sú vo vhodnej postupnosti? 

- Ako sa striedajú metódy, aká je organizácia činnosti, aký je ich časový rozsah? Aký 
didaktický materiál bude v priebehu vyučovacej hodiny využitý? Ako bude využitý priestor 
učebne? 

- Aké prostriedky spätnej väzby budú využité? Aké spôsoby hodnotenia a sebahodnotenia 
žiakov sa budú realizovať? 

- Ako bude udržiavaná pozornosť a disciplína žiakov pri striedaní činností? 
- Ako sa dá predchádzať rušivému správaniu žiakov? 
-  Ako bude využitý čas v prípade ušetrenia času počas vyučovacej hodiny najmä v jej 

závere? 

 

Konzultovať projekt prípravy na vyučovanie sa odporúča nielen s cvičným učiteľom, ale aj 
fakultným učiteľom - didaktikom, ktorý by mal byť prítomný na výstupoch študentov, s výnimkou 
jednotlivých foriem praxe. Cvičný učiteľ by mal poskytnúť študentom na seba kontakt, aby ho mohli 
študenti kontaktovať aj mimo školy, v prípade, že by sa chceli o niečom poradiť. Samozrejme s presným 
časovým vymedzením. 

 

 

Činnosti cvičného učiteľa a študenta pri realizácii výučby študentom 

V tejto fáze sa rozvíja reflexívna kompetencia, teda rozvíjajú sa zručnosti ako je pozorovanie, 
hodnotenie, zaujatie vlastného postoja, sebahodnotenie a i. Cvičný učiteľ môže v tomto procese 
pomôcť študentom rozvíjať tieto zručnosti prostredníctvom ponuky vhodných úloh na pozorovanie 
svojich výstupov ako aj výstupov študentov a ich dôkladnou analýzou pri prezentácii výsledkov. 
Študenti môžu sledovať a hodnotiť pedagogické javy a procesy, ktoré majú uvedené v pozorovacom 
protokole. Ich analýza tvorí súčasť rozhovorov počas rozborov výstupov cvičného učiteľa a študentov. 

 

Rozbory vyučovacích hodín 

Pod rozborom vyučovacej hodiny rozumieme poskytnutie solídnej spätnej väzby a je dôležitou 
súčasťou každej pedagogickej praxe. Cvičný učiteľ najprv realizuje rozbor vlastných vyučovacích hodín, 
na ktorých študenti hospitujú. Rozbor vyučovacej hodiny by nemal byť len o tom, že študentovi, ktorý 
viedol vyučovaciu hodinu sa povie to, čo bolo v jeho činnosti zlé a nesprávne. Aby rozbor mal svoj 
účinok, je potrebné aj negatívne informácie povedať vhodným, pozitívnym spôsobom a dodržiavať istú 
štruktúru rozboru. 
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V úvode rozboru vyučovacej hodiny by sa mal najprv vyjadriť samotný študent, ktorý viedol 
vyučovanie. Odporúčame vytvoriť si istý rutinný postup pri rozbore hodiny, vďaka ktorému je možné 
sústrediť sa na detaily. 

- Nechať priestor študentovi, aby vyjadril ako sa cíti po hodine, čo si o hodine myslí, čo sa 
mu páčilo, čo sa mu nepáčilo a prečo, čo by menil a pod. 

- Cvičný učiteľ sa pokúsi zhodnotiť hodinu, konkrétne povie čo sa mu páčilo, pričom využíva 
svoje poznámky. Pozitívne hodnotenie je veľmi dôležité pre ďalšie motivovanie študenta. 

- Následne sa pristúpi k tým oblastiam, v ktorých je potrebné niečo zmeniť, vylepšiť. 
Mnohých nedostatkov sa praktikanti dopúšťajú kvôli tomu, že nemajú dostatok 
skúseností, veľmi sa sústredia na to čo bude nasledovať a tak nepostrehnú to, čo si všimne 
cvičný učiteľ. 

- Študentovi je potrebné konkretizovať zmeny, ktoré sa od neho očakávajú, aby urobil pri 
ďalšom výstupe. Je však vhodné, aby sa táto časť rozboru nerealizovala formou príkazu a 
monológu zo strany cvičného učiteľa, ale prostredníctvom rozhovoru so študentom, v 
ktorom cvičný učiteľ dostane spätnú väzbu o tom, či študent pochopil čo sa od neho 
očakáva, či si uvedomil nedostatky a pod. 

- Na záver je vhodné povzbudiť študenta, aby v ňom neostal pocit, že všetko čo urobil bolo 
zlé. 

 

Z vyššie uvedeného vyplýva, že rozbor nie je len čosi formálne, čo by malo nasledovať po 
vyučovacej hodine. Je potrebné, aby cvičný učiteľ našiel vhodné tiché miesto. V prípade, že nie je 
možné realizovať rozbor hneď po odučenej hodine, je možné ho odložiť na neskôr. Prestávka by však 
nemala byť veľmi dlhá, aby sa nezabudlo na detaily. 

 

 

Hodnotenie výstupov študentov 

Informácie, ktoré boli povedané pri rozbore musí cvičný učiteľ preniesť aj do písomnej podoby. 
Spôsob hodnotenia je závislý od formy pedagogickej praxe. Cvičný učiteľ môže buď vypracúvať 
písomné hodnotenie, v ktorom venuje pozornosť jednotlivým položkám alebo vypĺňa hodnotiaci 
formulár, v ktorom priraďuje hodnotiaci stupeň k jednotlivým položkám, ktoré sledoval na vyučovacej 
hodine. Takéto písomné hodnotenie by nemalo byť diametrálne odlišné od hodnotenia, ktoré 
prezentoval študentovi počas rozboru. 

 

Nie každý učiteľ predmetu, je aj vhodný pre vykonávanie pozície cvičného učiteľa. Cvičný učiteľ je 
mentorom, pre úspešnú činnosť potrebuje špeciálne zručnosti, ktorým sa musí naučiť. 
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Tab. 23 Zručnosti cvičného učiteľa 

zručnosti cvičného učiteľa 

„osobná pedagogika“ schopnosť ukázať ako vyučovať daný predmet, 
vysvetliť svoj postup a zdôvodniť ho 

modelovanie roly učiteľa učiteľ pomáha študentovi dosiahnuť jeho 
individuálne maximum 

spätná väzba pravidelná, jasná, konštruktívna spätná väzba 
pomáha študentovi v jeho učení sa z praktických 
skúseností  

vzťahy prístup ku študentovi má byť priateľský, prístupný a 
podporujúci  

Zdroj: Kosová, Tomengová (2015) 

 

V súvislosti s kvalitou cvičných učiteľov je potrebné venovať pozornosť ich ďalšiemu vzdelávaniu, 
čo súčasný zákon o pedagogických a odborných zamestnancoch umožňuje. 

V súčasnosti riešia problematiku cvičných učiteľov a cvičných škôl predovšetkým Zákon č. 
138/2019 Z. z. o pedagogických zamestnancoch a odborných zamestnancoch a o zmene a doplnení 
niektorých zákonov a Zákon č. 131/2002 Z. z. o vysokých školách a o zmene a doplnení niektorých 
zákonov. 

Podľa súčasnej platnej legislatívy môže cvičným učiteľom byť pedagogický zamestnanec s prvou 
atestáciou a odborný zamestnanec s prvou atestáciou. Zo skúseností vieme, že mnohé fakulty realizujú 
pre „svojich“ cvičných učiteľov rôzne stretnutia, semináre, ktoré môžeme považovať za istý spôsob ich 
ďalšieho vzdelávania. Súčasný systém kontinuálneho vzdelávania učiteľov umožňuje vzdelávať 
cvičných učiteľov aj v akreditovaných vzdelávacích programoch. Zároveň sa vydávajú rôzne publikácie, 
ktoré môžu napomôcť nielen cvičným učiteľom, ale aj študentom pri realizácií praxe. 

 

V literatúre je možné nájsť rôzne inšpirácie na obsahové zameranie programov pre vzdelávanie 
cvičných učiteľov. 

 

Tab. 24 Obsahová náplň vzdelávania pre cvičných učiteľov 

špecializačné vzdelávanie 
Modul č.1 Cvičný učiteľ ako mentor 

Modul č. 2 Cvičný učiteľ ako expert na výučbu.  

Zdroj: Kosová, Tomengová (2015) 

 

 

Vzdelávanie cvičných učiteľov by bolo vhodné realizovať prezenčnou a distančnou formou. 
Obsahovo je zamerané na špecifiká vzdelávania dospelých, systém pedagogických praxí, mentoring, 
koučing, tútoring, supervízia, ale aj na pedagogicko-psychologickú a didaktickú analýzu vyučovacej 
hodiny, spätnú väzbu, hodnotenie študentov na pedagogickej praxi, kooperáciu, tvorbu učebných 
zdrojov, využitie IKT. Vzdelávanie by bolo ukončené prezentáciou spôsobilostí cvičného učiteľa a 
písomnou záverečnou prácou. 
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Ak chceme zmeniť postavenie učiteľa v našej spoločnosti, v rámci jeho prípravy je potrebné 
venovať sa praktickej stránke jeho prípravy a zamerať svoju pozornosť aj na cvičných učiteľov, venovať 
pozornosť ich ďalšiemu vzdelávaniu, spolupracovať s nimi a v neposlednom rade pomôcť cvičným 
učiteľom / učiteľkám uvedomiť si, že študentov – praktikantov nielen „prevádzajú“ prvými úskaliami 
pri vlastnom vyučovaní, ale aby svoju funkciu cvičného učiteľa vnímali v širších súvislostiach, so 
všetkými povinnosťami a zodpovednostnou a aj patričnou hrdosťou. 

 

 

2.4  Kompetencie učiteľa pre výučbu výtvarnej výchovy 

 

Profesionálne kompetencie  učiteľa výtvarnej výchovy vychádzajú so všeobecnej charakteristiky 
kompetencií, ktoré sú príznačné pre učiteľské povolanie, avšak majú isté špecifická. 

 

Tab. 25 Profesionálne kompetencie  učiteľa výtvarnej výchovy 

profesionálne kompetencie  učiteľa výtvarnej 
výchovy 

osobnostné kompetencie 

psychodidaktické kompetencie 

odborné výtvarné kompetencie   

Zdroj: Valachová (2012) 

 

Výtvarný pedagóg 

Učiteľské povolanie a najmä nemá presne a jednoznačne predpísané profesionálne kompetencie. 
Skôr sa približujú jeho spôsobilosti k univerzálnosti. 

 

Osobnostná zložka kompetencií učiteľa 

K osobnosti učiteľa je možné pristupovať z mnohých hľadísk. Hall a Lindzey (2002) uvádzajú vyše 
150 teórii ako sa je možné pozrieť na človeka, na jeho produktivitu, na jeho kompetencie pre kvalitný 
život. 

Pre naše chápanie osobnostnej zložky výtvarného pedagóga uplatníme prístup, ktorý vo svojom 
modeli Tvorivo-humanistickej výchove uplatňuje Zelina (2000). V tejto teórii je osobnostná zložka 
človeka štruktúrovaná do štyroch základných dimenzií s aplikáciou na učiteľa. 
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Tab. 26  Osobnostná zložka človeka 

osobnostná zložka človeka 

 

nonkognitívne charakteristiky osobnosti 

činnosti 

znalosti a vedomosti 

kognitívne charakteristiky 

Zdroj: Zelina (2000) 

 

Prvá dimenzia hovorí o tzv. mimopoznávacích, alebo nonkognitívnych charakteristikách osobnosti 
učiteľa. 

Druhá dimenzia hovorí o činnostiach, ktoré človek vykonáva aby bol profesionál. V nich ide najmä 
o zručnosti a spôsobilosti na vykonávanie činnosti. U učiteľa výtvarnej výchovy sú to konkrétne činnosti 
organizácie riadenia vyučovacieho procesu, naplnenie cieľov činnosti z výtvarnej výchovy. 

Treťou dimenziou sú samotné znalosti, vedomosti z oblasti výtvarnej výchovy ako predmetu, pre 
ktorý je učiteľ spôsobilý alebo kompetentný. 

Štvrtou dimenziou sú schopnosti alebo kognitívne charakteristiky, ktoré sú potrebné preto, aby 
učiteľ efektívne vykonával svoje činnosti. 

 

Nonkognitívne charakteristiky osobnosti 

 

Tab. 27 Systém KEMsAK 

nonkognitívne charakteristiky osobnosti 

kognitivizácia 

emocionalizácia 

motivácia 

socializácia 

axiologizácia 

kreativitzácia 

Zdroj: Zelina (2000) 

 

Prvou zložkou je tzv. kognitivizácia učiteľa, alebo schopnosti, predpoklady, kompetencie 
kognitívneho spracovania situácií, udalostí, problémov.  Tu by sme radi vyzdvihli tú skutočnosť, že 
učiteľ všeobecne, aj učiteľ výtvarnej výchovy, by mal zvládnuť veľké množstvo informácií z mnohých 
informačných zdrojov a mal by sa naučiť tieto informácie hľadať, selektovať, uchovávať, pretrvávať a 
využívať. Tieto zručnosti sú nevyhnutné nielen pre samotnú výtvarnú výchovu, kde by mal študovať a 
poznať najnovšie trendy, ale aj z hľadiska iných disciplín, ktoré sú potrebné pre výkon povolania. Do 
kognitivizácie učiteľa ako jeho predpokladu pre kompetencie by mali patriť tzv. metakognitívne 
zručnosti. Metakognitívne zručnosti sú tie, pomocou ktorých sa učiteľ dokáže učiť z vlastného 
poznávania, z vlastného učenia, z vlastných chýb. 
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Tab. 28 Metakognitívne zručnosti 

metakognitívne zručnosti 

sledovať sám seba, čo robí na vyučovacej hodine, ako sa správa - 
sebamonitoring, sebapozorovanie. Zároveň sám sebe poskytuje 
väzbu o tom, čo vlastne na hodine robí 

pýtať sa, prečo práve to robí, napr. ako formuluje otázky, ako 
nonverbálne komunikuje. Túto druhú časť metakognitívnych 
zručností nazývame sebavyšetrenie, sebapreskúmanie 
(„selfexploring“) 

treťou zručnosťou z hľadiska metakognitívnych zručností nazývame 
autoregulácia. To znamená, že na základe sebapoznania a na základe 
sebavyšetrenia dokáže regulovať, upraviť a tvoriť nové správanie. 

Zdroj: Zelina (2000) 

 

Možno konštatovať, že kognitivizácia predstavuje celoživotnú prácu učiteľa na sebe samom. 

 

Emocionalizácia predstavuje druhú základnú osobnostnú zložku. Je to všeobecne ľudská 
osobnostná zložla a na učiteľa sa dá zvlášť aplikovať, sú citové charakteristiky osobnosti, teda 
emocionalizácia človeka. 

 

Tab. 29 Dimenzie emocionalizácie  

dimenzie emocionalizácie 

učiteľ, ktorý je emocionálne labilný, je neurotický, trpí 
poruchami emocionality nemá dosť dobré 
predpoklady robiť efektívneho učiteľa 

zrelá emocionalita je zrelá emocionálna vyváženosť, 
ktorá sa odráža aj vo výtvarnej výchove znamená 
ovládať svoje emócie, city 

Zdroj: Goleman (1997) 

 

Možno konštatovať, že druhou charakteristikou učiteľa všeobecne ako osobnosti je dobrá citová 
zrelosť, citové sebaovládanie. Je to jedna z najdôležitejších zložiek práve u učiteľov v, aby emocionálna 
zrelosť bola vyvážená, harmonická. Nie je vhodné, ak je učiteľ emocionálne chladný, racionálny, 
vzhľadom na vek detí a žiakov v základnej škole. Je nutné upozorniť aj na skutočnosť, že niektorí učitelia 
sú až hypersenzitívní, veľmi emocionálne expresívni, čo taktiež neprospieva práci. 

 

Tretím základným osobnostným faktorom pre prácu učiteľa, pre jeho profesionálnu kompetenciu, 
je jeho motivačný systém. Motivácia sa ukazuje ako jeden z najdôležitejších faktorov profesionálnej 
práce učiteľa.  Motivačný systém učiteľa musíme skúmať od uspokojovania základných potrieb, podľa 
teórie Maslowa (1970), až do najvyšších úrovní motivácie. Z tohto hľadiska podľa nášho názoru učiteľ 
by mal dôjsť až do piatej úrovne potrieb, do sebaaktualizačných potrieb. Ideálne v kompetenciách 
učiteľa by bolo, ak jeho sebavyjadrenie, sebarealizácia sa uplatňuje až na úrovni sebaaktualizačných 
potrieb, to znamená potrieb samostatnosti, hravosti, tvorivosti. 
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Do motivačného systému, okrem pudov, inštinktov, potrieb, záujmov patrí aj hodnotový systém. 
Vhodným hodnotovým zámerom učiteľa by malo byť, že za najvyššiu hodnotu svojho povolania 
považuje rozvoj osobnosti dieťaťa, žiaka a seba. Pokiaľ táto kompetencia chýba, stráca sa u učiteľa 
kompetencia najvrchnejších motivačných mét, hodnotový systém. 

 

 

Štvrtým základným osobnostným predpokladom je  socializácia, sociálna kompetencia učiteľa. Do 
tohto systému osobnostných zložiek zahrnieme najmä to, aby učiteľ výtvarnej výchovy vedel 
komunikovať, aby vedel vychádzať s ľuďmi, aby vytváral dobré medziľudské vzťahy, aby rozumel deťom 
a žiakom aby deti rozumeli jemu. Možno konštatovať, že ide o širšie sociálne kompetencie. Sociálne 
kompetencie sú podmienené aj postojmi učiteľa k deťom, ku kolegom, rodičom. Akonáhle sú postoje 
nejakým spôsobom deformované, tak trpí celá socializácia. Ak učiteľ pristupuje k deťom s 
predsudkami, ktoré sa ťažko prekonávajú a sú brzdou v tom, aby kompetencie boli optimálne a 
maximálne. 

 

Piatou základnou charakteristikou osobnosti výtvarného pedagóga je  autoregulácia. 
Autoregulácia je charakteristikou sebaovládania, sebareflexie, sebavnímania, sebakontroly, disciplíny. 
Je to jedna z dôležitých osobnostných kompetencií učiteľa, zahrňuje organizáciu dňa, týždňa, života. 

 

Tab. 30 Autoregulácia 

autoregulácia 

aby zvládol svoje inštinkty a pudy 

aby zvládol tlaky, ktoré sú prezentované smerom k 
nemu zo sociálnych situácií 

Zdroj: Zelina (2010) 

 

 

Šiestou charakteristikou kompetencie učiteľa je jeho  kreativita. Dávame ju na vrchol spôsobilostí, 
alebo schopností učiteľskej profesie. Ak učiteľ nie je kreatívny, nevie si poradiť v rôznych situáciách, 
ktoré vznikajú počas práce s deťmi. Kreativita, tvorivosť sa stáva vrcholnou kompetenciou učiteľa v 
osobnostných charakteristikách profesionálnych kompetencií. Snahou teórie, ale aj praxe prípravy 
učiteľov by malo byť, aby každý učiteľ bol schopný pracovať na úrovni kreatívneho sebavyjadrenia vo 
výchove a vo svojej práci, čo je osobitne dôležité pre výtvarnú výchovu. 
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Psycho – edukatívna zložka, pedagogicko - psychologické kompetencie učiteľa 

 

Tab. 31 Pedagogicko-psychologické kompetencie   učiteľa 

pedagogicko-psychologické 
kompetencie   učiteľa 

zložka psychosociálna (humánna) ide v nej o psychickú stabilitu 
osobnosti učiteľa, jeho sociálnu 
inteligenciu, motivovanosť k práci 

zložka projektová (modelová) v ktorej ide o motivovanosť a 
pripravenosť k vytvoreniu psycho-
didaktického projektu ( prípravy) a 
jednotlivých etáp výchovného 
procesu 

zložka  realizačná  a reflexívna je to motivovanosť uskutočniť  
výchovný model - projekt  a z jeho 
hodnotenia vyvodil dôsledky pre 
ďalšiu činnosť, projekt. 

Zdroj: Valachová (2012) 

 

 

Kompetencie učiteľa pre výtvarnú výchovu 

 

Tab. 32 Špecifické výtvarné kompetencie 

kompetencie učiteľa pre výtvarnú výchovu 

produktívna 

receptívna 

teoreticko-výtvarná 

Zdroj: Valachová (2012) 

 

Produktívna zložka kompetencií učiteľa sa prejavuje ako motivovanosť a pripravenosť k vlastnej 
výtvarnej tvorbe plošnej, priestorovej, akčnej, konceptuálnej a v potrebnej miere aj mediálnej. Úroveň 
produktívnej výtvarnej kompetencie je závislá na viacerých faktoroch, ktoré ju môžu ovplyvňovať. 

 

Tab. 33 Produktívna zložka kompetencií 

produktívna zložka kompetencií učiteľa sa 
prejavuje v 

motivovanosti k výtvarnej tvorbe 

autenticite výrazu 

citlivosti pri objavovaní  výtvarných námetov 

citlivosti pri intuitívnom  hodnotení výtvarných foriem 

variabilite osvojených inštrumentov  a technik  tvorby 

originalite formy prejavu 

Zdroj: Valachová (2012) 
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Receptívna zložka kompetencií sa prejavujú ako motivovanosť a pripravenosť k vyhľadávaniu, 
vnímaniu a prežívaniu výtvarne relevantných objektov alebo situácií. 

 

Tab. 34 Úroveň receptívnej zložky kompetencií 

Úroveň  receptívnej zložky kompetencie závisí od 

motivovanosti k vyhľadávaniu a príprave výtvarných 
zážitkov 

hĺbke výtvarného prežívania 

rozsahu a diferencovanosti výtvarných skúsenosti 

rozsahu a diferencovanosti výtvarných znalostí 

citlivosti pre poučené hodnotenie  ýtvarných foriem 

znalostí vlastných výtvarných preferencií 

Zdroj: Valachová, Lipárová (2020) 

 

 

Teoreticko-výtvarná zložka kompetencie učiteľa výtvarnej výchovy sa prejavuje ako motivovanosť 
a pripravenosť pomenovať výtvarné relevantné fenomény a zasadzovať ich do podstatných kultúrnych, 
sociálnych, historických, psychologických, politických a iných kontextov. 

 

Tab. 35 Teoreticko-výtvarná kompetencia 

Úroveň teoreticko-výtvarných kompetencií závisí od 

kvality výtvarnej percepcie (recepcie) 

rozsahu, diferencovanosti, štruktúrovanosti a hĺbke    
esteticko-vedných, umenovedných a výtvarne 
relevantných psychologických (sociologických ai.) 
znalostí 

schopnosti popisovať, diferencovať, analyzovať a 
hodnotiť  výtvarné formy 

Zdroj: Valachová, Lipárová (2020) 

 

Špecifické výtvarné kompetencie priamo súvisia s vyučovacím predmetom, ktorý učiteľ vyučuje. 
Predstavuje základnú formu prípravy odbornej kompetencie. 
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3  Koncepcia praxovej postupnosti 

3.1 Model 1 hospitačná prax A 

Poslaním praxe v prvej fáze – prežitie – je uvedomenie si sám seba v roli učiteľa. Fáza druhá – 
bezpečie – vychádza z potreby bezpečnej komunikácie so žiakom ako jedincom. Potreba sebadôvery, 
ktorá by mala byť naplnená v tretej fáze, súvisí s osvojením si role asistenta pedagóga, ktorú by mal 
absolvent bakalárskeho stupňa štúdia zvládať. Pozícia uznania a poznania je aktuálna v rámci 
učiteľskej praxe na magisterskom I. stupni, kedy sa študent prvý krát postaví pred žiakov v roli 
pedagóga. Profesnú autonómiu získava až na II. stupni magisterského štúdia, kedy smeruje k 
postupnému utváraniu vlastného chápania vyučovania a stráca závislosť na mentorovi, či supervízorovi 
(Švec, 2005). Každej pedagogickej a odbornej praxi predchádza úvodné stretnutie pod vedením 
metodika katedry, na ktorom sú študenti oboznámení s cieľom a obsahom danej praxe, ako aj so 
spôsobom jej organizácie a realizácie. Kategorizácia pedagogických praxí v študijných programoch 
výtvarná edukácia a výtvarná edukácia v kombinácii je charakteristická postupnou gradáciou, začína 
v prvom roku bakalárskeho štúdia v blokovej výučbe. 

 

Tab. 36 Modely praxovej gradácie 

Názov praxového predmetu Prerekvizita kurzu Edukačná stratégia  

Hospitačná pedagogická prax 1 (A) 
Teoretické základy 
výchovy 

realizovaná formou náčuvov, 
monitorovanie, zhodnotenie a analýza 
výchovných činností 

Hospitačná pedagogická prax 1 (B) 
Všeobecná 
didaktika 

sledovať didaktické javy v reálnych 
podmienkach školy so zameraním na 
organizačnú a metodickú variabilitu 
vyučovacieho procesu na rôznych 
predmetoch 

Priebežná pedagogická prax 2 (A, B) 
Výtvarná 
pedagogika 1 

hospitačná činnosť a asistencia na 
vyučovaní, vymedzenie cieľov, metódy, 
príprava, oboznámenie sa s 
dokumentáciou školy 

Súvislá pedagogická prax 3 (A, B) 
Výtvarná 
pedagogika 2 

vlastná pedagogická činnosť, vytváranie 
projektu výučby, jeho realizácia a 
hodnotenie 

Zdroj: vlastné spracovanie 
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Pedagogická prax v kontexte teórie výchovy 

Jednou z profesií, kde sa reflexia môže stať nástrojom zvyšovania profesionality, zlepšenia výkonu 
seba aj druhých, je učiteľská profesia (Kasáčová, 2005). Pedagogická hospitačná prax A označuje 
predmet náčuvového kurzu na základnej škole, ktorý sa realizuje v blokovej výučbe na bakalárskom 
stupni štúdia ako prvý. Je povinnou súčasťou všeobecného učiteľského základu umelecko-výchovných 
a výchovných predmetov. Zapisuje sa súbežne alebo po absolvovaní predmetu Teoretické základy 
výchovy podľa odporúčanej študijnej cesty. 

Hospitačná prax A rieši analýzu výchovnej činnosti v škole. Vo výchove je dôležité pokúsiť sa 
o vytvorenie takých podmienok, aby sa človek stal subjektom vlastného rozvoja a vlastnej výchovy, 
sebavýchovy. 

 

3.1.1 Hospitačné pozorovanie prax A 

 

Prvou fázou sú demonštračné hodiny. Je to prvý krok plánovanej prípravy budúcich učiteľov na 
bezprostrednú výchovnú a vzdelávaciu činnosť so žiakmi. Prvý kontakt má za úlohu predstaviť 
organizáciu a prevádzku v konkrétnej základnej škole. Na základe pozorovania sa študent oboznamuje 
s reálnou situáciou vo vzdelávacej inštitúcii a vyučovacím procesom v triede. 

Ukážky časového harmonogramu, osnov predmetov, sociability i homogenity skupín, forma 
komunikácie učiteľa, použité metódy vo vyučovaní, atmosféra v triede, materiálne vybavenie, 
štruktúra a vedenie školy, je súborom systematického zoznamovania študentov s fungovaním 
inštitúcie. Cieľom je získať praktické odpovede na teoretické otázky pedagogiky, psychológie, metód 
výchovnej práce. Kontinuálny rozvoj je založený na princípe postupnej gradácie od jednoduchších 
úloh k náročnejším a komplexnejším riešeniam. Rola študenta v edukačnej praxi je identifikovať sa, 
čo znamená hľadať vlastnú cestu ako pristupovať ku žiakom vzhľadom na individuálne osobitosti 
v rámci interakcie učiteľ – žiaci. 

 

Tab. 37 Štruktúra pozorovania prax A 

1. Procesuálna stránka 
výchovného procesu 

2. Osobnosť učiteľa 3. Trieda 
4. Konkrétne riešenie  
výchovných situácií 

Ciele výchovy na vyučovacej 
hodine 

Rešpektovanie výchovných zásad 
v práci učiteľa 

Uplatnené metódy výchovy 

Použité obsahové prvky výchovy 

Použité formy výchovy 

Použité prostriedky výchovnej 
práce učiteľa 

Prístup učiteľa 
k žiakom 

Osobnostné 
vlastnosti učiteľa 

Celkový profil 
učiteľa 

Hodnotenie žiaka 
učiteľom 
z výchovných 
aspektov 

Atmosféra 
vyučovacej hodiny 

Žiacky kolektív, 
vzájomný vzťah 
spolužiakov 

Celková úprava 
triedy 

Postup učiteľa, reakcia 
triedy, žiaka 

Stanovisko k situácii 
súhlasím/nesúhlasím, 
odôvodnenie 

Zdroj: vlastné spracovanie 
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Ja ako učiteľ 
predpoklady  
a schopnosti 

Žiak, žiaci 
komunikácia 

ako interakcia 

Učivo 
prepájanie  

na reálny život 

Interakcia vo vyučovaní 

Akademická výučba na pedagogickej fakulte a úloha sebaidentifikácie v školách je akýmsi mostom 
medzi teóriou a praxou. Viaceré aspekty pôsobia na úroveň interakčných vzťahov medzi učiteľom 
a žiakmi. Ide o efektívnosť vyučovania, ktorá smeruje k učiteľovmu uplatneniu princípu FOCUS. 

F = fantázia: nechať prejaviť sa žiakov 

O = ocenenie: povzbudzovať žiakov 

C = ciele: splniť úlohy 

U = úspech: voliť také úlohy, aby ich žiaci zvládli 

S = z českého smysl, zmysel: žiak musí vedieť čo sa učí, prečo sa to učí, a pod. (Petlák, 1997). 

 

 

 

 

 
Obr. 1 Interakcia v edukácii 

Zdroj: vlastné spracovanie 

 

3.1.2 Hospitačná sebareflexia prax A 

 

Pracovným priestorom pre učiteľov sú triedy a školy alebo ďalšie edukačné miestnosti ako dielne, 
ateliéri, laboratóriá, telocvične a iné. V týchto priestoroch dochádza ku špecifickej interakcii 
a komunikácii učiteľ – žiaci alebo učiteľ – študenti. Edukačná interakcia a komunikácia podlieha 
pravidlám, ktoré ohraničujú chovanie pedagógov a žiakov, čiže ide o určitú normu a konvenciu 
hovorenia, hodnotenia, trestania a práve tu je dôležitá osobnosť a individualita učiteľa (Průcha, 2002). 
Každý deň človek hľadá inšpiráciu v bežnom živote, či už pri voľbe osobného štýlu, celkového vzhľadu 
ako pracovať s emóciami, pri komunikácii, pri sebaprezentácii ako si budovať cestu zdravého 
sebavedomia. Túto dilemu rieši aj väčšina učiteľov, keď sa postavia pred tabuľu. „Niektorí učitelia chcú 
byť pre žiakov výlučne autoritou, iní vidia svoje poslanie v tom, aby si boli so svojimi žiakmi, čo najbližší. 
A iní sa riadia intuíciou a situáciou” (Berová, Bero, 2016). 

Keďže začínajúci učiteľ vykonáva edukačnú činnosť v škole sám hneď od prvého dňa nástupu do 
vyučovania, je nevyhnutnou súčasťou pedagogického odborného štúdia prax na školách. Pod vedením 
metodika príslušnej katedry na vysokej škole sa koná vždy úvodné stretnutie ku praktickému 
predmetu, aby pri nástupe do zmluvných cvičných škôl, boli študenti oboznámení s podmienkami 
absolvovania kurzu, ktorý je zameraný na monitorovanie a zhodnotenie výchovných činností 
a postupov na vyučovaní, vymedzenie cieľov, zásad, metód, foriem, prostriedkov na komplexné 
výchovné pôsobenie učiteľa, vychovávateľa. Náčuvová forma praxe je podrobne zaznamenávaná do 
pedagogického denníka, ktorého súčasťou je záverečné hodnotenie. 
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Tab. 38 Štruktúra reflexia a posudzovania prax A 

1.Charakteristika školy 2.Priebeh samotného vyučovania 
3. Postoj k budúcemu povolaniu 
učiteľa 

škola ako celok 

 

pracovná atmosféra v triede 
výchovné situácie v triede 

prínos pedagogickej praxe 

aké podujatia realizuje škola, 
napr. výchova k manželstvu 
a rodičovstvu, ekologická, 
multikultúrna výchova 

pocity, obavy, myšlienky, tréma, 
strach, očakávania pred 
nástupom na prax. 

správanie, aktivita, tvorivosť, 
poznatky 

problémové správanie, 
nedisciplinovanosť a sociálno 
patologické javy, násilie, fajčenie, 
alkohol... 

porovnanie klímy v rôznych triedach 

postoj k budúcemu povolaniu 
učiteľa 

 

návrhy na zmeny pri realizácii 
pedagogickej praxe, prípadne 
návrhy a odporúčania  pre školu, 
kde ste praxovali 

Zdroj: vlastné spracovanie 

 

Ukončením kurzu pedagogická prax A študent odovzdá 20 vyplnených pozorovacích protokolov, 
to znamená 1 vyučovacia hodina (45 min.) = 1 pozorovací protokol a reflexiu. Vyučovanie v základných 
školách je názornou ukážkou všetkých predmetov bez ohľadu na odbornú kombináciu štúdia. Nižšie 
uvedené príklady v tabuľkách sú výsledkom analýzy z pozorovania konkrétnych realizovaných 
hospitácií na prvom a druhom stupni v základnej škole. 

 

3.2 Dokumenty hospitačnej praxe A 

Jeden zo spôsobov ako pomôcť študentom zapojiť sa do praktického typu učenia, sa oceňuje 
používanie študentských portfólií. V našom prípade je to súhrn dokumentácie, pozorovacie protokoly 
hospitačných denných záznamov, následná analýza dát v záverečnej reflexii o škole ako celku, 
priebehu samotného vyučovania a postoja k budúcemu povolaniu učiteľa. Hoci sa študentské 
denníky často používajú na účely hodnotenia, sú vhodným nástrojom na zlepšenie učenia sa v praxi. 

Vzdelávacia stratégia so študentskými elektronickými portfóliami sa používa na Portlandskej 
univerzite, kde na zvýšenie úrovne vzdelávania nielenže umožňuje študentom preukázať ich 
akademickú zdatnosť, ale tiež zvyšuje ich sebestačnosť a vštepuje im pochopenie, že sú vedcami 
pôsobiacimi v akademickom prostredí. Keď sa ich opýtame, čo sa na vysokej škole naučili, nepovedia 
len: "No, napísal som niekoľko seminárnych prác a urobil niekoľko testov". Namiesto toho budú schopní 
určiť, kde sa naučili kritickému mysleniu, časovému manažmentu, písaniu, analytickému mysleniu a 
celému radu ďalších dôležitých zručností, ktoré im pomôžu v celom osobnom a pracovnom živote 
(Labissiere, Reynolds, 2004). Pedagogické portfólio teda chápeme ako nástroj umožňujúci integráciu 
sebauvedomovania sa, postojov, činností a vedomostí nadobudnutých v priebehu praxe. 

V prvej fáze hospitačného pozorovania je metódou skúmania sebaidentifikácia v pedagogickej 
situácii, kde študenti zisťujú informácie o procesuálnej stránke, pozorujú postoje, komunikáciu 
a osobnosť učiteľa v edukácii, hodnotia úpravu triedy, či atmosféru vyučovacej hodiny, majú možnosť 
vidieť riešenia konkrétnych výchovných situácií. 
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Fyzické 
predpoklady 

Psychické 
predpoklady 

Vzdelanostné 
predpoklady 

Vychovávaný 
jednotlivec 

Sociálne 
predpoklady 

VÝCHOVA 

Praktický kurz sa viaže na teoretické východiská predmetu Základy výchovy, ktorú chápeme ako 
rozvoj jednotlivca po psychickej, fyzickej a sociálnej stránke. A podstata výchovy je determinovaná 
niekoľkými faktormi, chápeme ju ako celoživotný proces. Čo má vplyv na progresívny rast vo všetkým 
spomenutých oblastiach osobnosti je dedičnosť, prostredie a výchova. 

Dedičnosť je vlastnosť, prenáša sa určitými znakmi z rodičov na potomkov, môžu to byť zvláštne 
telesné znaky ako rysy tváre, nosa, farba očí, krvná skupina, typ vyššej nervovej činnosti a vlohy. Sú to 
anatomicko-fyziologické zvláštnosti mozgu a nervového systému, podieľajú sa na rozvoji schopností 
podporou činnosti. 

To znamená nikto sa nenarodí matematikom, vedcom, či umelcom, tieto vlohy treba usmerňovať 
v konkrétnych činnostiach. Prostredie ma taktiež významný vplyv na vývoj jednotlivca. Pri hľadaní 
odpovede na otázku, čo je plný rozvoj osobnosti, ide o komplexnosť a mnohostrannosť osobnosti, 
pripravuje na hlavné sociálne roly napríklad na občana, pracovníka, partnera, rodiča, užívateľa hodnôt, 
ochrancu životného prostredia. 

Ak by sme sa však pozreli na človeka ako na objekt výchovy a vzdelania, potrebujeme obsiahnuť 
všetky činitele: 

a) fyzické predpoklady 
b) psychické predpoklady 
c) sociálnu situáciu 
d) vzdelanostnú úroveň (Fulková, Oberuč, 2004) 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Obr. 2 Schéma výchovných predpokladov 

Zdroj: Fulková, Oberuč (2004) 

 

Fyzické predpoklady zasahujú oblasť výchovy týkajú sa telesnej zdatnosti, pohybových, 
kondičných a koordinačných schopností, význam majú i požiadavky na citlivosť zmyslových orgánov 
ako motorika a patria sem aj psychické predpoklady. Mimoriadnu pozornosť treba venovať 
psychickým schopnostiam ide o nadanie pre určitú činnosť. Ako uvádzajú autori Fulková a Oberuč 
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v knihe Teória výchovy je dôležitým činiteľom  podmieňujúcim výchovu každého jednotlivca sociálna 
situácia a vytvorenie pozitívnej pedagogickej atmosféry. 

Nerovnosť medzi rovesníkmi je dobrým príkladom vo vyučovaní, keď sa overujú vedomosti detí. 
Môže vzniknúť situácia nepochopenia učiva u jednotlivcov, na základe rôznych predpokladov, 
schopností a odlišností. Vtedy závisí pedagóga ako sa zhostí situácie, aby ohľaduplne všetkých žiakov 
v triede zapojil do vzdelávacieho procesu, prípadne odbúral vznik šikanovania. Bariérou nemusí byť 
len postihnutie, narušenie, či ohrozenie. Žiaci v základných školách majú rôzne rodinné zázemie, sú to 
deti napríklad z rozvedených rodín alebo s jedným rodičom, majú nepriaznivé sociálne podmienky, 
preto môžu trpieť pocitom menejcennosti a ich iné správanie je motivované potrebou niekam patriť. 

Aj správanie pedagóga môže byť podnetom k vzniku bariéry, ak onálepkuje dieťa na základe jeho 
konania a správania, nemusí si túto skutočnosť však uvedomiť. Žiaci môžu trpieť rôznymi druhmi bariér 
uvádzame ako príklad rozdelenie podľa Kováčovej: 

a) Jazyková bariéra – pokiaľ dieťa neovláda dobre jazyk 
príklad: dialóg vo dvojici detí, Nemca s Rusom a každý ovláda len svoju materinskú reč 

b) Materálna bariéla – obmezený finančný rozpočet domácnosti 
príklad: dieťa sa nezúčastní plaveckého výcviku z dôvodu nižšieho finančného príjmu  
v rodine 

c) Sociálna bariéra – nedokáže splniť normy a pravidlá 
príklad: dieťa nedokáže splniť požiadavku učiteľa pre krátkodobý blok, nemá zdravotné 
oslabenie 

d) Správanie ako bariéra – atypické správanie, narúša priebeh vyučovania príklad: dieťa sa 
nežiadúco správa počas situácií a narúša priebeh vyučovania 

e) Neúčasť na aktivite, činnosti ako bariéra – nebyť prirodzenou súčasťou skupiny 
Príklad: dieťa nemá možnosť vysvetliť situáciu a učiteľ ho úplne vytesní z aktivity (Kováčová, 
2019). 

 

Študent pozoruje na praxi všetky javy, ktoré sa v triede objavia vo vyučovaní, ale aj cez prestávky, 
kedy sa žiaci pohybujú voľne v školských priestoroch. Na cvičných školách sa praktikanti zoznamujú 
s pedagogickou terminológiou, rámcovým vzdelávacím programom, s učebnými plánmi, osnovami, 
hodnotením žiakov, pedagogickou dokumentáciou a všeobecne so školskou organizačnou hierarchiou. 

Každá škola vychádza z iných podmienok má iné zoskupenie žiakov, preto každý školský vzdelávací 
program je originálny pre konkrétnu školu. Nižšie uvedené praxové protokoly sú dokumentáciou 
náčuvového kurzu, ktorý bol realizovaný na základnej škole v Bratislave formou blokovej výučby po 
dobu jedného týždňa v letnom semestri 2016. 
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3.2.1 Pozorovací protokol hospitačnej praxe A 

Tab. 39 Príklad pozorovacieho protokolu Hudobná výchova 

POZOROVACÍ PROTOKOL HOSPITAČNÁ PEDAGOGICKÁ PRAX A 

Dátum: 
Trieda: 
Téma vyučovacej hodiny: 

11. 3. 2016 
3. A  
Nácvik novej piesne 

   1. Procesuálna stránka výchovného procesu 

1. Ciele výchovy na vyučovacej hodine: 
Nácvik novej piesne podľa učebnice a časovo – tematických plánov 

2. Rešpektovanie výchovných zásad v práci učiteľa: 
Zásada hygieny hlasiviek, zásada cieľavedomosti, zásada primeranosti veku 

3. Uplatnené metódy výchovy: 
Metóda praktickej činnosti – rozospievanie žiakov na stupnici, napodobňovanie zvuku zvierat, 
tlieskanie rytmu, nácvik nádychov a výdychov 

4. Použité obsahové prvky výchovy: 
Pieseň o Dunčovi, emocionálne pôsobenie melódie na žiakov, aktívne počúvanie, vnímanie rytmu 

5. Použité formy výchovy: 
Frontálna, skupinová spojená s praktickou činnosťou nácviku piesne a aktivizujúca forma nácviku 
konkrétnej piesne 

6. Použité prostriedky výchovnej práce učiteľa: 
Hmotné – hudobný nástroj (klavír), pomôcky – učebnica hudobnej výchovy 

  2. Osobnosť učiteľa   

1. Prístup učiteľa k žiakom triedy: Demokratický typ učiteľa s veľkou dávkou temperamentu 
2. Osobnostné vlastnosti učiteľa: Empatický, priateľský, spravodlivý, sociálne orientovaný 
3. Celkový profil učiteľa: Intuitívne prenikajúci do učiva s veľkou dávkou predstavivosti, pôsobí 

unaveným dojmom 
4. Hodnotenie žiaka učiteľom z výchovných aspektov: Slovné hodnotenie, pochvala na základe 

diagnostiky, živá reakcia žiakov pri nácviku novej piesne. 

  3. Trieda   
1. Atmosféra vyučovacej hodiny: Priateľská, tvorivá 
2. Žiacky kolektív, vzájomný vzťah spolužiakov: Vzťahy medzi spolužiakmi priateľské 
3. Celková úprava triedy: Trieda reprezentatívna, moderná, upravená spolu s nástenkami,  

na parapetoch živé kvety, výzdoba smeruje k Veľkonočným sviatkom 

4. Konkrétne riešenie výchovných situácií 

1. Opíšte postup učiteľa, reakciu triedy, žiaka a napíšte stanovisko k situácii 
súhlasím/nesúhlasím + odôvodnenie: Pani učiteľka použila vo vyučovaní aktivity primerané veku 
žiakov, nácvik piesne prebiehal hravou formou s aktívnym zapojením zúčastnených do vyučovacieho 
procesu. Súhlasím s formou a priebehom vyučovacej hodiny, nakoľko mladší žiaci sú hravejší, 
spontánne vyjadrujú svoje postoje a pocity. 

Zdroj: vlastné spracovanie 
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Tab. 40 Príklad pozorovacieho protokolu Vlastiveda 

POZOROVACÍ PROTOKOL HOSPITAČNÁ PEDAGOGICKÁ PRAX A 

Dátum: 
Trieda: 
Téma vyučovacej hodiny: 

11. 3. 2016 
4. A  
45. výročie školy 

1. Procesuálna stránka výchovného procesu 

1. Ciele výchovy na vyučovacej hodine: 
Interaktívna prezentácia vzniku školy a jej vývoja 

2. Rešpektovanie výchovných zásad v práci učiteľa:  
Zásada spojenia školy so životom 

3. Uplatnené metódy výchovy:  
Rovesnícke vyučovanie (starší žiaci učia mladších) 

4. Použité obsahové prvky výchovy: 
História školy, tolerancia, spolupráca, priateľstvo, zodpovednosť, zdravý rozum, iniciatíva 

5. Použité formy výchovy: 
Frontálna, skupinová krátkodobá zameraná na históriu a vývoj školy, aktivizujúca 

6. Použité prostriedky výchovnej práce učiteľa: 
Interaktívna tabuľa, použitie tajničky – riešenie rozdelené do skupín (výsledok tajničky je indícia 
o výročí školy) 

  2. Osobnosť učiteľa   
1. Prístup učiteľa k žiakom triedy: 

Vyučovanie viedli dve žiačky zo siedmej triedy, prístup bol optimálny, emocionálne zrelý 
2. Osobnostné vlastnosti učiteľa: 

Nemožno hodnotiť, nakoľko išlo o žiačky z vyššieho ročníka 
3. Celkový profil učiteľa: 

Vyučujúce žiačky boli zdravo sebavedomé, schopné empatie 
4. Hodnotenie žiaka učiteľom z výchovných aspektov: 

Staršie žiačky zhodnotili, že sa im dobre spolupracovalo s mladšími spolužiakmi, vecná odmena – 
lízanky. 

  3. Trieda   

1. Atmosféra vyučovacej hodiny: Tvorivá, priateľská, spontánna 
2. Žiacky kolektív, vzájomný vzťah spolužiakov: Nevyskytli sa žiadne rušivé momenty 
3. Celková úprava triedy: Trieda čistá, veľa vetraná, na stenách tematické nástenky k jednotlivým 

predmetom 

  4. Konkrétne riešenie výchovných situácií   

1. Opíšte postup učiteľa, reakciu triedy, žiaka a napíšte stanovisko k situácii 
 súhlasím/nesúhlasím + odôvodnenie: 
V závere hodiny vyučujúce žiačky skonštatovali, že sa im dobre spolupracovalo, osobne môžem túto 
hodinu charakterizovať ako tvorivo-motivujúcu s cielenou komunikáciou a novými prvkami vo 
vyučovaní, s ktorými môžem iba súhlasiť, boli inovujúce. 

Zdroj: vlastné spracovanie 
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Tab. 41 Príklad pozorovacieho protokolu Anglický jazyk 

POZOROVACÍ PROTOKOL HOSPITAČNÁ PEDAGOGICKÁ PRAX A 

Dátum: 
Trieda: 
Téma vyučovacej hodiny: 

18. 3. 2016 
6. A  
Precvičenie minulého času  

  1. Procesuálna stránka výchovného procesu  
1. Ciele výchovy na vyučovacej hodine: 

V úvode hodiny jasne stanovený cieľ – preklad, neurčitý člen 
2. Rešpektovanie výchovných zásad v práci učiteľa: 

Zámerný proces nadobúdania konkrétnych vedomostí v cudzom jazyku 
3. Uplatnené metódy výchovy: 

Učiteľ viedol žiakov k pochopeniu učiva metódou priameho prenosu poznatkov, metóda 
vysvetľovania a nácviku 

4. Použité obsahové prvky výchovy: 
Rozumová výchova pri osvojovaní si cudzieho jazyka 

5. Použité formy výchovy: 
Frontálna, skupinová krátkodobá zameraná na históriu a vývoj školy, aktivizujúca 

6. Použité prostriedky výchovnej práce učiteľa: 
Hmotné – CD prehrávač, učebnice, pracovné zošity  

  2. Osobnosť učiteľa  
1. Prístup učiteľa k žiakom triedy: 

Teoretický typ učiteľa, akceptujúci individuality žiakov 
2. Osobnostné vlastnosti učiteľa: 

Entuziazmus, liberálny postoj k žiakom 
3. Celkový profil učiteľa: 

Odborne pripravený, schopný empatie 
4. Hodnotenie žiaka učiteľom z výchovných aspektov: 

Žiaci boli neustále upozorňovaní k väčšej sústredenosti, používané boli rôzne formy skúšania – preklad 
textu, práca v pracovnom zošite, výslovnosť, odpovede na otázky 

 

  3. Trieda   
1. Atmosféra vyučovacej hodiny: 

Napätá, žiaci neboli dostatočne sústredení, v triede panoval hluk, žiaci sa bavili 
2. Žiacky kolektív, vzájomný vzťah spolužiakov: 

Nesúrodý, vytvárali sa jednotlivé skupinky, vzájomne sa vyrušovali 
3. Celková úprava triedy: 

Trieda pôsobila upraveným dojmom, klasická a interaktívna tabuľa, výzdoba na nástenkách 

 4. Konkrétne riešenie výchovných situácií  

1. Opíšte postup učiteľa, reakciu triedy, žiaka a napíšte stanovisko k situácii 
 súhlasím/nesúhlasím + odôvodnenie: 
Učiteľka udržala v triede sociálne stimulujúcu, dôraz bol kladený na optimálne nadobudnutie 
vedomostí. Nepáčilo sa mi, že sa žiaci v triede bavili a vyučujúci nezakročil. 

Zdroj: vlastné spracovanie 
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Komunikácia 

Ako učiteľ komunikuje so žiakmi napovedá o celej jeho osobnosti od viditeľných vonkajších znakov 
ako vzhľad, spôsob obliekania, mimika, gestikulácia, reč tela, sebavedomie, až po tie neviditeľné 
vnútorné charakteristiky, ktorými sú osobnostné predpoklady, schopnosti, obavy, či emócie, ktoré 
vieme pozitívne alebo negatívne ovplyvňovať. Nejde o žiadnu afektovanosť, skôr máme na mysli 
navodenie určitej pedagogickej sebadisciplíny, profesionálneho postoja, aby výchovno-vzdelávacia 
činnosť viedla k požadovanému a vopred stanovenému cieľu. 

Dobrým príkladom je reč tela – sebavedomý otvorený postoj, zdvihnutá hlava, ramená dole, 
vypnutá hruď a úsmev na tvári, utvára obraz o človeku najmä v situáciách, kde sa necítime práve 
najistejší. Nie je to dar, ide o schopnosť, dá sa budovať i rozvíjať. Vzhľad pedagóga vypovedá o jeho 
osobnosti. Štýl, niečo na seba hodím a idem, nemusí dopadnúť vždy šťastne ak chceme byť otvorení 
a úprimný k deťom. Oblečenie by malo hovoriť to isté, čo hovorí vaše srdce. Pri obliekaní treba mať na 
pamäti praktickú aj prezentačnú stránku: 

a.) Ochranná – podnebie, ochrana pred zašpinením 
b.) Sociálna – spoločenský status  
c.) Estetická – charizma osobnosti 
d.) Kauzálna – psychický stav (Berová, Bero, 2016) 

 

Zásady vzťahov triede 

Pravidlá správania sa v škole sú zakotvené v Školskom poriadku a všetci žiaci dokument poznajú, 
sú s ním oboznámení. Učiteľ je manažérom, riadi proces učenia a vychovávania. Odjakživa sa v škole 
využíva jednoduché pravidlo: Ak spolu komunikuje viac ľudí, tak prirodzené vedúce postavenie, či 
dominanciu má ten, kto má rovinu očí najvyššie. Pocit nerovnováhy spôsobený rôznou výškou 
pohľadov môže byť prekážkou ak chceme viesť rovnocenný dialóg (Berová, Bero, 2016). Dobrou 
komunikáciou sú aj správne nastavené pravidlá v triede, ak ich sformulujú žiaci s učiteľom spolu, sú im 
bližšie ako tie, ktoré im stanoví sám pedagóg. 

 

1. Spoluúčasť žiakov pri tvorbe pravidiel – podmieňujú pocit väčšej zodpovednosti 
2. Téma pravidiel ako súčasť učiva – dôležitosť predmetu a dôsledok nedodržania pravidiel 
3. Zmysluplnosť – prepájanie na každodenný život, zrozumiteľnosť a splniteľnosť, ocenenie 

žiakov za ich dodržanie, diskusia o vzťahoch ku konkrétnym situáciám 
4. Najprv zážitok, potom komentár a pojmy – aplikovanie vyučovacích metód s aplikáciou 

aktivity, simulovanie situácie a narábanie s pocitmi a reakciami 
5. Pozitívna formulácia – evokovať predstavu žiaduceho správania 
6. Primeraný počet – optimálny počet na zapamätanie 5-7 najviac 10, je možné ich inovovať, 

preformulovať (Petlák, Fenyvesiová, 2009). 
 

3.2.2 Reflexívny denník hospitačná prax A 

Aby bolo možné plánovať vlastný edukačný proces, treba ho prepojiť s teoretickým poznaním, 
avšak v závislosti so sebareflexiou. To znamená dosiahnuť premenu učiteľských znalostí na zjavné 
uvedomelé poznanie, teda integráciu teórie a praxe. 
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Poznanie ako praktická múdrosť predstavuje porozumenie jednotlivým konkrétnym prípadom 
a komplexným situáciám. Aby človek vedel správne konať, musí byť schopný rozlišovať dôležité detaily. 
Praktická múdrosť využíva univerzálne pravidlá, musí byť flexibilná, citlivá na situáciu, pripravená na 
prekvapenia a vynaliezavá v improvizácii (Kosová, Tomengová, 2015). 

Osobnosť učiteľa, môže inšpirovať študenta/študentku ako pedagogický vzor aj v úplne inej 
odbornej oblasti na vyučovacom predmete v škole na hospitačnej praxi. Ak od žiakov očakávame 
tvorivý prístup, mali by sme začínať vlastnou kreatívnou podnetom od seba. 

Napríklad ak si pri výtvarnej výchove zvolíme biely plášť ako odev pred ušpinením, neúmyselne 
simulujeme atmosféru nemocničného prostredia v triede alebo v ateliéri. Tento fakt môže viesť 
k celkovému odstupu, pretože zvolené uniformné oblečenie prezrádza akúsi túžbu po poriadku 
a disciplíne. 

Zmysel reflexie pomáha rozvinúť schopnosť okamžitej spätnej väzby. Denníky z praxe sú 
prínosom pregraduálnej prípravy učiteľov, sú pomocníkom pre praktikanta z krátkodobého 
aj dlhodobého hľadiska. Dokumentáciu môžeme chápať ako osobné profilové portfólio skúseností a pri 
písaní smeruje k učeniu: 

 

a) zovšeobecňovať, prispieva k osobnému vhľadu 
b) vyžaduje analýzu a hodnotenie vedomostí, než len reprodukcia myšlienok  iných autorov  
c) obsahuje pravidelnú cyklickú, formatívnu spätnú väzbu učiteľa 
d) reflexia je podkladom pre individuálne hodnotenie študenta (Kasáčová, 2005) 

 

 

Praktická skúsenosť a následné reflektovanie pri písaní vedie k pochopeniu reálnych školských 
situácií. Účelom je pozorovanie, analýza a pochopenie cez stimul vyvolaný realitou v kontexte súvislostí 
počas hospitácie i po nej, na základe vlastného hodnotenia. 

Ak si cvičný učiteľ pýta spätnú väzbu od študenta na hospitáciách pri pedagogickej praxi je to 
známka emocionálne zrelej osobnosti v snahe o sebazdokonaľovanie vlastného vzdelávacieho 
procesu. Ale, čo naozaj vedie k potrebe učiteľov zamýšľať sa nad vlastnou prácou? Poukazujeme na 
modelové situácie: 

 

1. Ak sa učiteľ stretne s problémovou situáciou, ktorú musí vyriešiť 
2. Ak hodnotí učiteľ výsledky svojej činnosti za určité obdobie 
3. Ak je učiteľ povzbudzovaný k vyjadreniu vlastného názoru na aktuálny pedagogický problém 

napríklad od kolegov 
4. Ak učiteľ porovnáva svoju prácu s kolegovou a stretáva sa s novými informáciami a uvažuje 

o ich aplikácii 
5. Ak je vyzvaný k sebahodnoteniu napríklad pri rozbore hospitácie (Kalhous, Obst a kol., 2002) 
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Tab. 42 Príklad reflexie hospitačná prax A 

ŠKOLA AKO CELOK 

Základná škola má vo svojom programe mnoho projektov. Už len samotný názov farebná škola, či 
označenie zelená škola svedčí o tom, že inštitúcia má plány a vízie kooperujúce s potrebami 21 storočia. 
Podpora komunikačných zručností, orientácie smerom k pozitívnym ľudským hodnotám, rešpektovanie 
osobnosti dieťaťa, jeho individuality, vytváranie pozitívnej podporujúcej sociálnej klímy, otvorenie školy 
rodičom a širšej verejnosti, vytvorenie bezpečného prostredia pre deti aj zamestnancov, verejnosť na pôde školy 
sú ďalšími doménami. Základná škola má v pláne vytvoriť v triedach spolupracujúce spoločenstvo, kde sa 
uskutočňuje zmysluplné učenie s možnosťou výberu a rozvíja sa celá osobnosť dieťaťa. Na škole existuje 
projekt CHIPS – je to program vrstovníckej podpory zameraný na rozvoj rovesníckych vzťahov medzi žiakmi s 
cieľom prevencie pred nežiadúcimi javmi, vychádza z poznania, že v každom človeku je schopnosť a ochota 
pomôcť jeden druhému.  

VÝCHOVNÉ SITUÁCIE V TRIEDE 

Vytvorila som si predstavu ako treba žiakov vnímať z pozície „budúceho učiteľa”. Rýchlo som zistila, že 
obavy z praxe sú neopodstatnené a mám skreslenú predstavu o školákoch/školáčkach, ktorých som mala 
možnosť sledovať. Nehovorím, že sú chodiaca disciplína sama o sebe, živosť im veru nechýba, čo bolo krásne 
vidieť na prestávkach medzi jednotlivými vyučovacími predmetmi. Osobnosť každého pedagóga ich správanie 
vždy umiernila. Pracovná atmosféra v triedach na vyučovaní bola sociálne stimulujúca pri uplatnení 
individuálnych zreteľov, dôraz bol vždy orientovaný na optimálne nadobudnutie vedomostí, učiteľ vedel plne 
zaujať žiakov, ktorí sa aktívne zapájali do vyučovacieho procesu. Osobne ma veľmi inšpirovalo motivujúca 
predvídavosť učiteľov a učiteliek. Pristupovali k žiakom bez rozdielu a predsudkov. Vytvárali prostredie 
dôvery, prácu mali presne zorganizovanú, aj napriek improvizácii napríklad pri suplovaní za iného učiteľa. 
Sústredili sa na aktivitu žiakov, komunikovali o danej problematike preberaného učiva. 

PRACOVNÁ ATMOSFÉRA V TRIEDE 

Žiaci sa bez strachu a úzkosti slobodne vyjadrovali k preberanému učivu, aktívne sa zapájali pri 
praktických cvičeniach a spoločne si ujasňovali problematiku učiva. Učitelia viedli deti k pochopeniu učiva, čo 
viedlo k pozitívnej spätnej väzbe, ďalej k pocitu dobre zvládnutého zadania. Inšpirujúce bolo rovesnícke učenie, 
žiaci v pozícii učiteľov. Vyučujúci pedagógovia pôsobili upraveným dojmom, vystupovanie bolo vysoko odborné 
a empatické, gestikulácia bola živá, všetky požiadavky boli vysvetlené do najmenších detailov, nemala som 
dojem stagnácie, pochvaly žiakov motivovali k následnej sústredenosti. Po vyučovacích hodinách dochádzalo k 
prirodzenej spolupráci, učitelia ochotne odpovedali na naše doplňujúce otázky, dokonca mali záujem aj o 
spätnú väzbu svojho výkonu. Príjemne ma prekvapila praxová skúsenosť, priateľský prístup pedagógov, 
intelektuálna úroveň žiakov, úprava školského areálu, prostredie a technická vybavenosť školy.  

PRÍNOS PEDAGOGICKEJ PRAXE 

Absolvovanie hospitačnej praxe bolo pre mňa veľmi podnetné, uvedomila som si, že bez ohľadu na 
konkrétne vyučovanie, učitelia/učiteľky prihliadali na úzke medzipredmetové vzťahy zameranie vyučovania 
príbuzných oblastí ako matematika – fyzika, chémia – biológia, slovenský jazyk – dejepis, teda všetko so 
všetkým súviselo. Je veľmi dôležité vidieť teóriu spojenú s praxou, aby človek nasiakol atmosféru svojej budúcej 
profesie. Učiteľ musí byť v prvom rade vyrovnaná osobnosť, presvedčená o svojich kvalitách, s cieľom viesť 
nasledujúce generácie k pozitívnym hodnotám a ukázať im ten správny smer.  

Zdroj: vlastné spracovanie 
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3.3 Model 2 hospitačná prax B 

Sledovať didaktické javy v reálnych podmienkach základnej školy so zameraním na organizačné 
a metodické časti vyučovacieho procesu umožňuje študentom kurz s názvom Hospitačná pedagogická 
prax B. Realizácia prebieha na rôznych predmetoch v základných školách a u rôznych učiteľov. Zároveň 
študenti sledujú spôsob vyučovania, konkrétne využitie metód, foriem, prostriedkov, komunikáciu, 
aktivitu, tvorivosť pedagógov a celkovú klímu v triedach. Jej cieľom je získať prvé praktické skúsenosti 
s výchovno-vzdelávacím procesom z pohľadu pedagóga. 

Spomenutá prax je viazaná na teoretické východiská predmetu všeobecná didaktika a môže sa 
realizovať až po absolvovaní uvedenej vednej disciplíny. Didaktika je veda o obsahu vzdelania a o 
procese vyučovania a učenia. Pod obsahom vzdelania rozumieme to, čo sa žiak, študent, ale aj 
účastník kurzu má naučiť. Proces vyučovania chápeme ako interakciu medzi učiteľom a žiakom, teda 
ide o metódy, zásady, organizáciu a organizačné formy vyučovania, ale aj vyučovacie prostriedky – ako 
učiť, čo treba pri tom rešpektovať. Veľmi úzky je vzťah didaktiky a teórie výchovy (Petlák, 1997). 
Praktická príprava budúcich učiteľov je vo forme náčuvov. 

Pedagogická prax v kontexte didaktiky 

Škola pre 21. storočie by mala byť postavená na pedagogike zameranej na dieťa. Mala by žiakov 
rešpektovať, brať ich ako partnerov, mala by pomôcť chápať svet, rozumieť sebe i druhým. 
Pedagogická prax umožňuje študentom formou náčuvov vidieť reálne situácie vo vyučovacom 
procese na základnej škole. Patrí sem identifikácia fáz vyučovacej jednotky, komunikácia učiteľa 
so žiakmi v triede, organizačná forma, cieľ, časové rozdelenie jednotlivých etáp vo vyučovaní, obsah, 
metódy, didaktické zásady, využitie učebných pomôcok, didaktickej techniky, štýl učiteľovej práce, 
hodnotenie v priebehu a na konci vyučovania. 

Edukačná realita v základných školách vychádza z predpísaného kurikula. Je to každá skutočnosť, 
prostredie, situácia, proces a. i., objektívne sa vyskytujúca v ľudskej spoločnosti, v ktorej prebiehajú 
nejaké edukačné procesy. Tie sa dejú v edukačnom prostredí, znamená súhrn vonkajších, vnútorných, 
fyzikálnych psychocociálnych, statických a premenlivých podmienok (Půcha, 2002). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Obr. 3 Štruktúra edukačného prostredia 

Zdroj: Půcha (2002) 
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Hospitačné pozorovanie prax B 

Počas demonštračných vyučovacích hodín je študent povinný podrobne si priebeh každej hodiny 
zaznamenávať do denníka pedagogickej praxe. Jeho súčasťou je aj záverečné hodnotenie – reflexia. 
Celkové hodnotením je zhrnutie pozitív a negatív nadobudnutých počas pozorovania, porovná prácu 
jednotlivých učiteľov, či pracovnú klímu v triedach, vyjadrí svoj názor na prínos do pedagogickej praxe, 
predloží návrhy na zlepšenia a postoje k budúcej profesii. 

Praxový protokol používa Flandersov systém pozorovania a vyhodnocovania vzájomnej 
komunikácie učiteľ – žiaci v triede. Obsahuje desať kategórií javov. Vyšiel z teórie o tzv. priamom a 
nepriamom vplyve učiteľa. Priamy vplyv učiteľa redukuje žiakovu voľnosť a spontánnosť a údajne 
prináša horšie vyučovacie výsledky. Nepriamy vplyv učiteľa vedie k zvýšeniu žiakovej voľnosti, iniciatívy 
a údajne prináša lepšie vyučovacie výsledky (Gavora, 2001). Študenti sa v tejto fáze praxe profilujú na 
základe edukačných situácií, prístupov, hodnotenia a pripravujú sa na plánovanie vlastného 
edukačného procesu. 

Pozorovateľ sleduje vyučovaciu hodinu, komunikáciu v triede a každú 10 sekundu urobí záznam, 
čiarku. Po dokončení pozorovania pozorovateľ zráta počet výskytov: 

 

a) percentuálne zastúpenie komunikačnej aktivity učiteľa 
b) percentuálne zastúpenie komunikačnej aktivity žiaka 
c) percentuálne zastúpenie ticha vo vyučovacej jednotke 

 

Pri zaznamenávaní otázok na vyučovacej hodine zapisuje študent doslovné znenie každej otázky. 
Ďalej zaznačuje, či ju položil učiteľ (U) alebo žiak (Ž). Okrem toho otázky kategorizujte takto:  

 

1. Reproduktívne otázky – reprodukcia faktov, údajov, poučiek a pod. 
2. Aplikačné otázky – analýza, porovnávanie, vyvodzovanie, ale žiak musí dospieť k jedinej 

správnej odpovedi. 
3. Produktívne otázky – sú široké, otvorené otázky, na ktoré nie je jediná správna odpoveď. 

Vyžadujú si imagináciu, tvorivosť. Vyžadujú si viac ako reprodukciu alebo aplikáciu vedomostí. 
4. Hodnotiace otázky – vyžadujú úsudok, názor, hodnotenie. 
5. Organizačné otázky – týkajú sa organizačných, administratívnych alebo disciplinárnych otázok 

vyučovania. Netýkajú sa učiva! 
 

Na záver treba zrátať počet otázok jedného typu za celú vyučovaciu jednotku a vypočítať ich 
percentuálny podiel z celkového počtu. Získané výsledky interpretuje študent krátkym komentárom. 

K udeleniu kreditu za realizovaný kurz je potrebné predložiť denník pedagogickej praxe so 
záznamom z každej hodiny (20 hodín), potvrdený protokol cvičným učiteľom a sumárne podpísaný 
riaditeľom školy spolu s reflexiou pedagogickej praxe. 
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Tab. 43 Štruktúra pozorovania hospitačná prax B 

PROTOKOL 1. Priebeh a identifikácia fáz výučby 

Čas Činnosť učiteľa Činnosť žiakov Fázy výučby Hodnotenie efektívnosti  

PROTOKOL 2. Flandersov systém na pozorovanie komunikácie v triede 

Reč učiteľa 

1. Akceptuje žiakove city 
2. Chváli a povzbudzuje 
3. Akceptuje myšlienky žiaka alebo ich rozvíja 
4. Kladie otázky 
5. Vysvetľuje 
6. Dáva pokyny alebo príkazy 
7. Kritizuje alebo presadzuje vlastnú autoritu 

Reč žiaka 
8. Odpovedá 
9. Hovorí spontánne 

Ticho 10. Ticho. Pauzy. Nezrozumiteľná komunikácia 

PROTOKOL 3. Zaznamenávanie otázok na vyučovacej jednotke 

Presné znenie otázky U Ž Rep Apl Prod Hod Org Počet 

PROTOKOL 4. Komplexný záznam vyučovacej jednotky 

1. Typ a organizačná forma vyučovacej jednotky zmiešaná, motivačná, expozičná, fixačná, diagnostická, 
aplikačná  

2. Cieľ vyučovacej jednotky doslovná formulácia, hodnotenie primeranosti, využitie 
cieľa pri hodnotení hodiny, splnenie cieľa 

3. Organizácia vyučovacej kednotky 
 

časové rozdelenie jednotlivých etáp  
a jeho efektívnosť  

4. Obsah výučby odbornosť, terminológia, rozsah, didaktická 
transformácia obsahu, nadväznosť učiva 

5. Metódy výučby pomenovanie, stručný opis a hodnotenie ich účinnosti 

6. Uplatnenie didaktických zásad uviesť akým spôsobom  
7. Využitie učebných pomôcok a didaktickej 

techniky výber a účinnosť 

8. Aktivizácia Triedy a kontakt učiteľa so žiakmi interpersonálne vzťahy  

9. Štýl učiteľovej práce komunikácia so žiakmi, grafický prejav, pedagogický 
takt, tvorivosť  

10. Celkové záverečné hodnotenie vyučovacej 
jednotky vstup a výstup 

Zdroj: vlastné spracovanie 

Vysvetlenie skratiek 

U: učiteľ, Ž: žiak, Rep: reproduktívne otázky, Apl: aplikačné otázky, Prod: produktívne otázky, Hod: 
hodnotiace otázky, Org: organizačné otázky 
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3.3.1 Hospitačná sebareflexia prax B 

Dobré vyučovanie má nespočetné množstvo podôb, ale dobrí učitelia majú jednu spoločnú 
vlastnosť, sú skutočne prítomní v triede, hlboko zaujatí svojimi žiakmi a svojím predmetom. Dokážu 
utkať zložitú sieť prepojení medzi sebou, svojím predmetom a žiakmi, aby sa žiaci sami naučili utkať 
svoj svet. Spojenia, ktoré vytvárajú dobrí učitelia, nie sú v ich metódach, ale v ich srdciach, kde sa v 
ľudskom „ja” spája intelekt, emócie, duch a vôľa (Saevi, Eilifsen, 2008). 

Výučbová stratégia náčuvového praxe vychádza z teoretickej prípravy predmetu všeobecná 
didaktika, sumárnym zhrnutím pozorovacích hárkoch študent po 100 % účasti napíše reflexiu. Pre 
dosiahnutie optimálnej pregraduálnej prípravy je nevyhnutnou súčasťou postupná náročnosť 
praktického kurzu a kontinuálne prepojenie s ostatnými študijnými disciplínami na vysokej škole. 

 

Tab. 44 Štruktúra reflexie hospitačná prax B 

Stručná charakteristika školy 
● okolie, sociokultúrne, demografická, etnická charakteristika 
● pocity, myšlienky, obavy, očakávania 

Stručná charakteristika  
pozorovanej výučby 

● ciele, metódy, organizačné formy, didaktické zásady, 
materiálne prostriedky  
● výsledky výučby 

Stručný opis pracovnej atmosféry  
počas výučby 

● postoje, správanie a vzťahy medzi účastníkmi výučby 

Prístup cvičných učiteľov k študentovi ● spätná väzba, vysvetlenie, inštruktáž 

Hodnotenie pedagogických spôsobilostí 
cvičných učiteľov 

● silné a slabé stránky, úspechy a zlyhania 

Hodnotenie prínosu realizovanej 
hospitačnej pedagogickej praxe 

● získané vedomosti, zručnosti, postoje a skúsenosti 

Postoj praktikanta k povolaniu učiteľa 
● návrhy na zmeny pri realizácii praxe  
● návrhy a odporúčania pre školu 

Zdroj: vlastné spracovanie 

 

Vnímanie seba samého v kontexte učiteľa 

Reflexiu seba samého chápeme v určitom slova zmysle ako schopnosť odosobniť sa a vnímať seba 
samého ako realitu. Študent prichádza na fakultu s očakávaniami, že ho naučia byť dobrým učiteľom, 
no v situáciách tradičného vzdelávania na pedagogických fakultách sa často musí konfrontovať so 
skúsenosťami. Okolie mu skôr dokazuje, čo nevie, čoho nie je schopný a tieto skúsenosti sa viažu 
k utváraniu a rozvoju osobnosti vo vertikálnej i horizontálnej sfére. 

Horizontálna sféra sa týka schopností kognitívneho, psychomotorického a afektívneho rozvoja 
jedinca. Vertikálnu sféru chápeme ako vývojová schopnosť nadobudnutá v krátkom úseku z hľadiska 
celoživotného rozvoja osobnosti. V ponímaní náčuvovej praxe by si mal študent vedieť naplánovať 
vlastný koncept výučby ako nevyhnutný proces stávania sa učiteľom (Kasáčová, 2005). 
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3.4 Dokumenty hospitačnej praxe B 

Pri štruktúrovanom pozorovaní má pozorovateľ vopred pripravený protokolý hárok, sú to presne 
definované pozorovacie kategórie, typy činnosti, ktoré sleduje. Študent na praxi vo výchovno-
vzdelávacom procese zaznamenáva frekvenciu, postupnosť alebo trvanie činností. Po vyhodnotení 
získava presný obraz o priebehu komunikácie v triede. Pozorovateľ si môže štruktúru pozorovacieho 
protokolu pripraviť podľa vlastných cieľov alebo siahne po hotovom nástroji. Príkladom je Flandersov 
pozorovací systém (Gavora, 2001). 

Vyučovacia hodina 

Štruktúra vyučovacej hodiny sa skladá z viacerých častí, je relatívne uzavretou jednotkou 
a väčšinou na základných školách prebieha v uvedenej postupnosti: 

a) organizačná časť hodiny 
b) kontrola domácej úlohy 
c) opakovanie učiva – môže a nemusí byť spojené s hodnotením 
d) vytváranie nových vedomostí, zručností a návykov – viacerými metódami 
e) opakovanie a upevňovanie prebratého učiva – viacerými metódami 
f) uloženie domácej úlohy 
g) záver vyučovacej hodiny 

 

Uvedená vyučovacia hodina je klasického, zmiešaného, kombinovaného typu, všetky názvy sú 
rovnocenné. Veľmi dôležitou je súčasť zhodnotenia vyučovania, má motivačný charakter a vedie 
k sumárnemu zhrnutiu, či sa splnili edukačné ciele a slúži ako spätná väzba pre žiakov (Petlák, 1997).  

A netreba zabúdať na velikána didaktických myšlienok J. A. Komenského, ktorý vo svojich 
didaktických dielach zdôrazňoval požiadavku aktivity žiaka vo vyučovaní, človek má začínať od 
mladosti a vyučovanie má byť rozdelené do jednotlivých stupňov. Pri názornom učení treba začínať 
pozorovaním vecí a nie slovným výkladom a postupovať od jednoduchého k zložitejšiemu, od blízkeho 
k vzdialenému, od ľahšieho k ťažšiemu, prízvukoval taktiež didaktickú zásadu primeranosti.  

Študenti/študentky si na praxi utvárajú vlastnú predstavu o koncepcii vyučovania. Na základe 
vlastných zážitkov z detstva, subjektívnych skúseností, kedy zohrávala dôležitú zložku emocionálna 
stránka, vzniká určitá prekoncepcia výučby chápaná ako predbežné pochopenie učenia v roli žiaka. 
Ďalším krokom k postupnému chápaniu a uvedomeniu je rané poňatie výučby, ktoré sa utvára so 
školskou praxou v úlohe študenta-učiteľa, vzniká na fakulte samoštúdiom. Uvedené štádium sa prebudí 
v rôznej miere s novými postojmi, názormi, skúsenosťami a vedomosťami, jeho povaha zostáva však 
skôr intuitívna ako racionálna. Explicitné, racionálne poňatie výučby sa dosahuje teoretickou reflexiou 
nadobudnutou spolu s praktickými skúsenosťami. Študent vie prakticky vyučovanie projektovať, 
teoreticky zdôvodniť a racionálne argumentovať (Kasáčová, 2005). 

Nižšie uvedené príklady sú ukážkou pozorovania a reflexie vzdelávania žiakov na druhom stupni v 
základnej škole Bratislava. Bloková výučba praktického náčuvového kurzu mala trvanie jedného týždňa 
v zimnom semestri 2016, kde sa hospitačná prax realizovala. 
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3.4.1 Pozorovací protokol hospitačnej praxe B 

Tab. 45 Príklad pozorovacieho protokolu 1 Biológia 

POZOROVACÍ PROTOKOL 1 Priebeh a identifikácia fáz výučby 

Dátum: 
Trieda: 
Téma vyučovacej hodiny: 

7. 12. 2016 
5. A  
Stojatá a tečúca voda  

Čas Činnosť učiteľa Činnosť žiakov Fázy výučby 
Hodnotenie efektívnosti 

a poznámky 
10.50 h učiteľka v úvode hodiny 

robí dochádzku, 
kontroluje domáce 
úlohy vo forme 
zadaných projektov, 
popis a kresba 
vybraného živočícha 

žiaci odovzdávajú 
domácu úlohu a 
dostávajú kontrolné 
otázky na overenie 
vedomostí, či faktov, 
prezentujú objasnenie 
témy 

učiteľka aplikuje 
hodnotiacu  
a klasifikačnú 
fázu výučby  
 

štýl učiteľkinej práce je 
motivujúco tvorivý  

10.55 h učiteľka predstavuje 
novú tému štýlom 
čítania textu z učebnice  

žiaci sledujú výklad 
učiteľky 

metóda 
expozičná, opisná 

osobnostné rysy učiteľky 
sú temperament, 
vynaliezavosť, empatia 

11.00 h učiteľka volí aktivitu 
čítania textu z učebnice 
doplnenú o svoj 
komentár  

žiaci čítajú novú učebnú 
látku, striedajú sa do 
radu bez výnimky, každý 
po jednej vete 

metóda 
aktivizujúca, 
doplnená 
vysvetľovaním a  
kreslením obrázku 
na tabuľu 

gestikulácia a vtipné 
komentáre vyučujúcej 
vytvárajú uvoľnenú 
atmosféru  

11.10 h učiteľka dáva kontrolné 
otázky na ozrejmenie 
nového učiva a 
doplňuje ho opisom o 
téme, následne kreslí 
na tabuľu 

žiaci sa aktívne zapájajú, 
dávajú kontrolné otázky 
učiteľke na ozrejmenie 
učiva, odkresľujú 
obrázok z tabule do 
zošita, píšu si poučky 

metóda, fixačná, 
demonštračná, 
príklad z bežného 
života 

učebná téma je pútavá, 
podávaná so zmyslom 
pre humor, žiaci sú 
problematikou zaujatí 

11.20 h učiteľka dáva 
doplňujúce otázky 
napr. „Aké sú tečúce 
vody u nás v blízkom 
okolí?” zapája logické 
myslenie žiakov 

otázky žiakov motivujú 
k diskusii, rozmýšľajú 
nad učebnou témou 

metóda 
heuristického 
rozhovoru a 
praktického 
opakovania 

pracovná atmosféra  
v triede je založená na 
priamom prenose 
poznatkov od učiteľa  
k žiakom 

11.27 h učiteľka v závere 
hodiny diktuje 
poznámky žiakom 
 a zadáva domácu 
úlohu a pochváli žiakov 
za aktívny prístup 

žiaci si zapisujú nové 
informácie do zošita 
spolu so zadaním 
domácej úlohy 

metóda 
písomného 
opakovania  
a hodnotenia 

vyučovacia hodina má 
presnú štruktúru, určený 
cieľ je v závere 
dosiahnutý, učiteľka má 
radosť zo svojej práce 

Zdroj: vlastné spracovanie 
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Tab. 46 Príklad pozorovacieho protokolu 2 Chémia 

POZOROVACÍ PROTOKOL 2. Flandersov systém na pozorovanie komunikácie v triede 

Dátum: 
Trieda: 
Téma vyučovacej hodiny: 

8. 12. 2015 
7. D  
Zloženie roztoku  

Reč učiteľa 

1. Akceptuje žiakove city 
 
 

IIIII I IIIII IIII 

2. Chváli a povzbudzuje 
 
 

IIIII II IIII IIII II 

3. Akceptuje myšlienky žiaka  alebo 
ich rozvíja 
 

IIII IIII I I II 

4. Kladie otázky 
 
 

IIIIII IIIIII III IIIIII IIIII IIII II 

5. Vysvetľuje 
 
 

IIIII IIIIII IIII IIII IIIII I III 

6. Dáva pokyny alebo príkazy 
 
 

IIIII IIIIII IIII IIIII IIIII II 

7. Kritizuje alebo presadzuje 
vlastnú autoritu 
 

IIII II IIII III 

Reč žiaka 

1. Odpovedá 
 
 

IIIIII IIIII II IIIII IIII 

9. Hovorí spontánne 
 
 

IIIIIIII IIIII II 

Ticho 

10. Ticho. Pauzy. 
Nezrozumiteľná komunikácia 
 

IIIIII IIIIIII II I 

Komunikačná aktivita vyjadrená percentuálne 

Zastúpenie komunikačnej aktivity učiteľa 71 % 

Zastúpenie komunikačnej aktivity žiaka 20 % 

Zastúpenie ticha vo vyučovacej jednotke 10 % 

Zdroj: vlastné spracovanie 
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Tab. 47 Príklad pozorovacieho protokolu 3 Anglický jazyk 

PROTOKOL 3. Zaznamenávanie otázok na vyučovacej jednotke 

Dátum: 
Trieda: 
Téma vyučovacej hodiny: 

7. 12. 2015 
7. B  
Journey into space  

Presné znenie otázky U Ž Rep Apl Prod Hod Org Poznámky 

Chýba niekto? X      X 
 
Počet položených 
otázok bolo celkom 24 = 
100 %. 
 
Reproduktívnych bolo 
počtom 2, 
  
aplikačných bolo  
počtom 4, 
  
produktívnych bolo  
počtom 2,  
 
hodnotiacich bolo  
počtom 0  
 
organizačných bolo  
počtom 16.  
 
Môžeme tvrdiť, že  
vo vyučovacom procese  
bolo zastúpených zo 100 
%  
položených otázok: 
  
8,35 % reproduktívnych,  
 
16,65 % aplikačných,  
 
8,35 % produktívnych,  
 
0 % hodnotiacich,  
 
66,65 % organizačných. 

Otvoríte si knihy? X      X 

Aká strana?  X     X 

Ako to vysvetlíme? X   X    

Čo znamená Journey?  X X     
Aký rozdiel je medzi slovíčkom 
journey a path?  X  X    

Sleduješ text? X      X 

Možem odpovedať ja?  X     X 

Čo znamená slovíčko well?  X  X    

Kedy ho používame? X    X   

Rozumeli ste? X      X 

Koľko nám to bude trvať? X      X 

Chces pracovať so Saškou? X      X 

Môžete prečítať celý odstavec? X      X 

Kto to uhádol? X      X 

Kto si dobre tipol? X      X 

Ako sa to povie?  X X     

Ako to vyslovíme? X   X    

Môžem pracovať sám?  X     X 
Lukáš, Martin, robíte to, čo som vám 
zadala? X      X 

Chceš tu zostať po škole? X      X 

Čo mám robiť, nerozumiem slovíčku? X    X   

Je to Okey? X      X 

Máte to hotové? X      X 
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Tab. 48 Príklad pozorovacieho protokolu 4 Slovenský jazyk 

POZOROVACÍ PROTOKOL 4. Komplexný záznam vyučovacej jednotky 

Dátum: 
Trieda: 
Téma vyučovacej hodiny: 

10. 12. 2015 
7.B  
Pomnožné podstatné mená 

Typ a organizačná forma vyučovacej jednotky: 
zmiešaná, motivačná, expozičná, fixačná, diagnostická, aplikačná: 

Zmiešaný typ hodiny, uvedenie nového učiva v motivačnej časti, vysvetľovanie novej učebnej látky v expozičnej 
časti, uplatnené metódy logického postupu s fixačným charakterom pri práci s textom aj s učebnicou, praktické 
precvičovanie názorným predvedením na tabuli, overovanie problematických častí v diagnostickej časti, 
zadávanie domácej úlohy v aplikačnej časti. 

Cieľ vyučovacej jednotky: 
doslovná formulácia, hodnotenie primeranosti, využitie cieľa pri hodnotení hodiny, splnenie cieľa: 

Cieľ: oboznámenie žiakov s pomnožnými podstatnými menami s porozumením a osvojením učiva s praktickou 
aplikáciou v hovorenej reči, aby sa žiaci vedeli v danej problematike orientovať, využívať vedomosť v praxi.  

Organizácia vyučovacej jednotky: 
časové rozdelenie jednotlivých etáp a jeho efektívnosť  

Fázy vyučovania: motivačná časť – učiteľ v úvode formou rozhovoru, slovného priblíženia pripraví priestor 
žiakom na zoznámenie sa s problematikou, expozičná časť – žiaci sa zoznamujú s novými informáciami pri 
práci s učebnicou na konkrétnych príkladoch, fixačná časť – žiaci si postupne aktualizujú vedomosti, pracujú 
s textom, záverečná diagnostická a aplikačná časť – učiteľ si overuje stupeň pochopenia problematiky 
aktivizujúcou metódou didaktická hra, textové pexeso a zadá domácu úlohu žiakom. 

Obsah výučby: 
odbornosť, terminológia, rozsah, didaktická transformácia obsahu, nadväznosť učiva 

Štýl učiteľovej práce má logickú štruktúru, je účinne zorganizovaný, teoretické vysvetľovanie si okamžite 
overuje pri praktickom nácviku na konkrétnych príkladoch, nový obsah je aplikovaný systémom postupnej 
gradácie, vyučovacia sa nesie v štýle pracovno-tvorivej atmosféry, vyučujúci vnáša do procesu prekvapenie, 
všetky otázky sú vysvetlené do najmenších detailov, učiteľ koriguje žiakov približuje a spája učivo príkladmi zo 
života, nová učebná látka je vysvetlená primerane veku žiakom a nechýba ani pochvala a povzbudenie. 

Metódy výučby: 
pomenovanie, stručný opis a hodnotenie ich účinnosti 

Použitie zmiešaných metód z hľadiska fáz vo vyučovacom procese, metóda frontálneho vyučovania, metódy 
vysvetľovania a slovného priblíženia, aktivizujúce metódy – heuristická metóda, didaktická hra pri textovom 
pexese, metóda práce s učebnicou a textovým materiálom, metóda indukcie a dedukcie pri overovaní 
vedomostí, metóda logického postupu učenia a pochvala, povzbudenie a kritika. 

Uplatnenie didaktických zásad: 
uviesť akým spôsobom  

Uplatnenie zásady primeranosti, týka sa náročnosti učiva, postupnosti a uvedomelosti pri vysvetľovaní, zásada 
aktivity a motivácie, aby zostali žiaci pozorní a pracovali na hodine, zásada kooperácie so zapájaním všetkých 



57 

 

žiakov v triede, koncentrácie, priblíženie sa k životu prepájaním na praktické príklady, cyklické osnovanie. 

Využitie učebných pomôcok a didaktickej techniky: 
výber a účinnosť 

Učiteľ na vyučovacej hodine využíva učebné pomôcky ako cvičebnicu, práca s textom, statické aj dynamické 
modely, čiže kresba na tabuli, písanie do zošita, priblíženie slovným výkladom, vizuálne i rozumové vnímanie, s 
aplikáciou vedomostí a aktivity žiakov je podporené striedaním činností, tvorivosť učiteľa spočíva v hravom 
podaní problematiky a zaradením momentu prekvapenia do vyučovania didaktickou hrou, textové pexeso. 

Aktivizácia triedy a kontakt učiteľa so žiakmi: 
interpersonálne vzťahy  

Žiaci sú aktívni až nedisciplinovaní, interakční štýl práce učiteľ verzus žiaci, úspechy sú hodnotené pochvalou, 
čo motivuje žiakov k následnej sústredenosti a k väčšej disciplíne v triede, aktivita vedie k spolupráci, 
vyučujúci aktívne reaguje na podnety okolia a koriguje živosť v kolektíve. 

Štýl učiteľovej práce: 
komunikácia so žiakmi, grafický prejav, pedagogický takt, tvorivosť  

Štýl učiteľovej práce je efektívne zorganizovaný, teoretické vysvetľovanie overuje spätnou väzbou pri 
praktickom precvičovaní, učivo je vysvetľované na konkrétnych príkladoch, obsah má logickú gradáciu a učiteľ 
žiakov aktivizuje počas celej hodiny. Hodina má interakčný charakter, vzhľad vyučujúceho pôsobí upraveným 
dojmom, odborné vystupovanie má primerané, teoretické vedomosti sú doplnené didaktickou hrou. Pozitívne 
podaná téma je prepojená so životom, to ukazuje na praktický typ učiteľa. 

Celkové záverečné hodnotenie vyučovacej jednotky: 
vstup a výstup 

Vyučovaciu jednotku ako celok hodnotím pozitívne, živosť žiakov je produktívne-tvorivá, zúčastnení majú 
záujem o problematiku, činnosť v jednotlivých fázach hodiny ukazuje na spolupracujúci kolektív, edukanti vedia 
reagovať na výzvy učiteľa a odpovedajú spontánne, uvoľnene na otázky, majú rešpekt pred pedagógom. 

Zdroj: vlastné spracovanie 
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3.4.2 Reflexívny denník hospitačná prax B 

Väčšina výskumov ukázala, že v tradičnom vyučovaní prevládajú od učiteľov smerom k žiakom 
zatvorené otázky. Je to z viacerých dôvodov: 

2. zatvorené otázky sa týkajú objektívnych faktov 
3. ľahšie sa formulujú 
4. menej zaťažujú žiakov 
5. žiaci sú lepší pri odpovediach, pretože majú dobrú pamäť 
6. typ učiva je faktografický 
7. učebné osnovy sú preplnené učivom 
8. žiaci nevedia dobre odpovedať na otvorené otázky a spomaľujú priebeh vyučovania 

(Gavora, 2001). 

 

V základných školách klasického typu prebieha frontálna výučba. Znamená to hromadné učenie, 
kedy žiaci rovnakej vekovej a mentálnej úrovne preberajú identickú učebnú látku. Lavice bývajú 
usporiadané v troch radoch za sebou zväčša so zasadacím poriadkom. Organizácia vyučovania je 
rozdelená na predmety v trvaní 45 minút, oddelené prestávkami. Štátny vzdelávací program 
vymedzuje všeobecné ciele škôl v podobe kompetencií a povinný rámcový obsah vzdelania. Je to 
projekt vzdelávania hierarchicky najvyšší, cieľovo programový. Školský zákon je pedagogickým 
dokumentom, ktorý je záväzný pre všetky výchovné a vzdelávacie inštitúcie v príslušnom štáte, 
z neho vychádzajú ostatné dokumenty (Turek, 2010). 

Znakom tvorivosti, narušenia vyššie uvedenej tradície v klasickom školstve sa dá považovať 
napríklad iné usporiadanie lavíc. Zmenou môže byť štvorcové usporiadanie školského nábytku, aby si 
deti videli do očí. Osviežením je taktiež aj rozdelenie žiakov do skupín pri riešení úloh alebo zaradenie 
hry do vyučovania, ktorá má konkrétne pravidlá. Je to dobrá alternatíva ako narušiť stereotypné 
vzdelávanie v základných školách. 

Alternatívna škola má byť inou možnosťou ako škola tradičná. Nemá presné osnovy, nemá 
klasickú organizáciu vyučovania, má inak členené vyučovacie hodiny, iné je hodnotenie žiakov, 
väčšinou slovné, bez známok, aspoň po väčšinu roka, zavádza iné metódy (napríklad vyučovanie 
v blokoch), iné predmety, iný je aj celkový systém fungovania školy. Tieto školy sú zväčša súkromné. 

Je pravda, že alternatívna škola je úplne iná v porovnaní so štátnou školou. Je to úplne odlišná 
filozofia, ktorá nebazíruje tak na vedomostiach žiakov, ale väčší dôraz kladie na všestranný rozvoj 
dieťaťa na jeho rozumové, citové a vôľové vlastnosti. Preto sa v nej napríklad nenájde okrem iného 
tradičné známkovanie, či testovanie žiakov alebo striktné delenie na jednotlivé predmety. Nenájde sa 
tu ani vyučovacia hodina s  obmedzenosťou na 45 minút. Alternatívna škola totiž nevníma žiaka ako 
nádobu, ktorú treba naplniť vedomosťami, ale skôr ako lampu, ktorú treba rozsvietiť. 

Študenti na praxi opakovane pozorujú, analyzujú a zhodnocujú proces vyučovania, štruktúru 
vyučovacej jednotky na základnej škole, uskutočňujú zápisy a vlastnú reflexiu zo zistených javov. 
Dokladom je nižšie uvedený príklad denníkového záznamu z hospitačnej praxi B v Bratislave 
uskutočnený v zimnom semestri 2015. 
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Tab. 49 Príklad reflexie hospitačná prax B 

CHARAKTERISTIKA ŠKOLY 

V minulom týždni som absolvovala pedagogickú prax ako pozorovateľ na základnej škole, ktorú môžem 
charakterizovať ako výnimočná. Základná škola je jednou z mála škôl v Bratislave, ktorá od samého začiatku 
vštepuje deťom dobré základy cudzích jazykov. Od roku 1969 sa táto inštitúcia stala miestom s rozšíreným 
vyučovaním cudzích jazykov nemeckého, ruského, neskôr anglického i francúzskeho. Poskytuje kvalitné 
jazykové vzdelávanie od prvého ročníka až po deviaty s úlohou pripraviť žiakov na úspešný prechod na stredné 
školy nielen u nás na Slovensku, ale aj v zahraničí. Na podporu anglického a nemeckého jazyka vo vyšších 
ročníkoch učia zahraničný lektori. Pedagógovia dosahujú výborné výsledky so žiakmi na olympiádach, 
zastúpená je aj medzinárodná. Silnou stránkou školy sú projekty, do ktorých sú deti zapájané v spolupráci s 
UNICEF ako Správaj sa normálne, Detský čin roka a iné. V spolupráci so zahraničnými školami v Nemecku, 
Anglicku, Rakúsku sa organizujú výmenné vzdelávacie programy ERAZMUS+ pre žiakov spomenutých škôl ako 
Sokrates, Infovek, projekt Education Quality-vzdelávanie bez hraníc. Vrátili sa mi spomienky na dobu, keď som 
chodila na základnú školu ja a mala som obavy. Nevedela som si predstaviť kam sa posunulo „dnešné“ 
vyučovanie na ZŠ. 

CHARAKTERISTIKA POZOROVANEJ VÝUČBY 

Cieľom mnohých žiakov tejto školy je študovať na bilingválnych stredných školách, prípadne pokračovanie 
v štúdiu v zahraničí. Pedagógovia dosahujú výborné výsledky práve dostatočnou vnútornou motiváciou žiakov 
a samozrejme sa to odráža aj na výsledkoch. V mnohých prípadoch sa dnes deti správajú nekultivovane, 
nevedia ovládať svoje emócie a sú bez záujmu o čokoľvek. Nič z toho sa však na vyučovaní neobjavilo. Mala 
som možnosť sledovať fázy výučby od organizačnej – kontrola prítomnosti žiakov, zápis vyučovacej hodiny do 
triednej knihy, cez motivačnú – rozhovor, diskusia, heuristické metódy, didaktické hry, kooperácia v skupinách 
k fáze expozičnej – podpora tvorivého myslenia, žiaci tvorili príklady, či už matematické, chemické vzorce, 
fyzikálne, jazykové, prírodovedné, ujasňovali si ich princípy, do fázy fixačnej – kde učiteľ zhrnul väčšinou 
prebrané učivo, uviedol príklady z praktického života, ubezpečil sa, že žiaci látke rozumejú, až v záverečnej fáze 
aplikačnej a hodnotiacej – kedy učiteľ zadal a vysvetlil domácu úlohu, zhodnotil prácu na hodine a 
najaktívnejším žiakom udelil pochvalu za aktivitu. Mnohí učitelia mali zaujímavé didaktické pomôcky napríklad: 
lepky zvierat na prírodopise, textové pexeso na slovenskom jazyku, používali rôzne hádanky, tajničky, dokonca 
rolové hry na predmete dejepis, divadelné okienko do histórie. 

PRACOVNÁ ATMOSFÉRA POČAS VÝUČBY 

Počula som od spolužiakov, že na praxi v iných školách mali zlé zážitky, kedy učiteľ len kričal na hodine, 
vytváral veľmi zlú atmosféru a žiaci ho aj tak vôbec nerešpektovali. Krik veru nič nerieši, nezaručí autoritu, ani 
rešpekt. Žiaci majú akurát stres na hodine a nechuť do učenia, pri negatívnych impulzoch od pedagóga. 
Uvedený príklad je dôkazom ako sa to robiť nemá. Cviční učitelia na základnej škole boli pre mňa vzorom 
napriek rôznorodosti predmetov. Veľa krát sa objavilo aj kreslenie zaradené do vyučovania prírodovedy alebo 
biológie, kde sa žiaci tešili výtvarnej aktivite. Videla som ako sa dá prepájať výtvarná tvorivosť s iným 
predmetom. Atmosféra v triedach bola inšpirujúca, ráno pôsobili žiaci sústredenejšie, no už okolo obeda som 
badala na nich únavu, preto testovania vo forme písomiek a previerok boli zaradené v skorších doobedňajších 
hodinách. Učitelia pristupovali ku každému žiakovi rovnako, neboli voči niekomu zaujatí. Uvedomila som si ešte 
jednu zásadnú vec vo vyučovaní, hodnotenie. Pri overovaní vedomostí nastala situácia, kedy si musel dať 
školák známku sám. Bolo to najmä pre adolescentov ťažké, hanbili sa, nevedeli sa veľa krát odhadnúť a 
klasifikovať. Tu vidím za veľmi dôležité nastavie hodnotiacich kritérií učiteľom, aby si vedel aj žiak zdôvodniť, 
prečo a za čo dostane známku. 
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PRÍSTUP CVIČNÝCH UČITEĽOV 

Cviční učitelia nás praktikantov zoznamovali so školským kurikulom, čiže dokumentáciou, osnovami, 
časovou dotáciou predmetov, s triednymi knihami, žiackymi knižkami, elektronickým systémom, spomínané 
boli aj rôzne žiadosti i sťažnosti. Upozorňovali nás na komunikáciu s rodičmi, ktorá je niekedy oveľa 
komplikovanejšia ako so žiakmi, treba s nimi spolupracovať, oboznamovať ich s dianím v škole a triede, 
prípadne za behu riešiť vzniknuté konflikty. Všetko je to o nastavení nám hovorili, o vlastnom „time 
manažmente” ako zvládnuť aj mimo pedagogickú činnosť spolu s učením. Na škole majú odborných 
asistentov, školského psychológa, snažia sa zabezpečiť vzdelávanie pre všetkých žiakov rovným prístupom, 
ide o deti so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami. Rozprávali nám aj o grantoch, ktoré podáva škola, 
aby spomínané programy mohla realizovať zo štátnych peňazí. Zaujalo ma kariérové poradenstvo, ktoré už 
v dnešnej dobe nie je žiadnou novinkou, tu na ZŠ sa celý tím učiteľov, sociálnych pedagógov, psychológov, 
výchovných poradcov podieľa na zabezpečení účelného profesijného rastu žiakov spolu s rodičmi. 

HODNOTENIE PEDAGOGICKÝCH SPÔSOBILOSTÍ CVIČNÝCH UČITEĽOV 

Učitelia na ZŠ sú rôzni, každý je osobnosť, učenie berú ako možnosť splniť poslanie, byť sprievodcami na 
ceste za poznaním. Napriek tomu, že v škole funguje vyučovanie aj so zahraničnými lektormi, kde sa stierajú 
hranice v komunikácii medzi vykaním a tykaním, nikto zo žiakov si nedovolil k pedagógom neúctivé 
správanie. Všetci dodržiavali školský poriadok, na prestávkach to bolo síce dosť divoké, preto na nižších 
stupňoch dozorovali na chodbách učitelia. Dávali pozor a navigovali prvostupniarov do akej triedy majú ísť, 
keď sa delili podľa jazykov na menšie skupiny. Dobrou radou od cvičných učiteľov bolo aj upozornenie na fakt, 
že treba žiakom dávať konkrétne rady a jednoduchý slovník pri vysvetľovaní výchovného, či vzdelávacieho 
problému. Občas môže byť dobrým osviežením sadnúť si ako pedagóg na miesto žiaka a rolu vyučujúceho si 
vzájomne vyskúšajú edukanti v triede.  

HODNOTENIE PRÍNOSU REALIZOVANEJ HOSPITAČNEJ PRAXE 

Digitálna doba so sebou priniesla aj digitalizáciu školstva. Spomínaný elektronický systém, ktorý ZŠ 
využíva uľahčil v mnohom spôsob práce učiteľom napríklad zapisovanie dochádzky, poznámky, oznamy, 
klasifikácia žiakov, koncoročné hodnotenie vo forme vysvedčení namiesto papierovej formy. Ale žiaci sú non-
stop kontrolovaní, rodičia vedia skôr o pochvale, či známke než deti prídu domov. Na jednej strane je to fajn, 
no zmizol moment prekvapenia, keď školák rodičom zreferoval, čo dokázal. Snažíme sa odmalička priviesť 
ratolesti k zodpovednosti a samostatnosti, ale digitálna kontrola to neúmyselne narúša. Zaujímavosťou bolo 
pozorovať spoluprácu a kooperáciu učiteľa s veľkým kolektívom niekedy až 30 žiakov/žiačok. Každý vyučovaný 
predmet mal svoju logickú štruktúru a postupnosť. 

POSTOJ PRAKTIKANTA K POVOLANIU UČITEĽA 

Najväčšie obavy ako začínajúca učiteľka mám z toho, aby moje učenie bolo zaujímavé a atraktívne. 
Trochu ma znepokojuje aj disciplína dnešnej mládeže, má hneď argument na všetko. Ale videla som krásny 
príklad ako odzbrojiť sebavedomého lídra skupiny, keď mu učiteľka povedala, že si to s ním vymení a postavila 
ho namiesto seba pred tabuľu. Bolo to zábavné ako mu sebavedomie kleslo až na podlahu. Hneď bol v triede 
poriadok. Je umenie byť učiteľom. Čítala som, že ak je dobrý učiteľ matematiky vie vychovať výborných 
matematikov, tých veľmi potrebujeme. Keď je kvalitný učiteľ biológie, vie vychovať prvotriednych 
prírodovedcov, biológov, výskumníkov, tých tiež veľmi potrebujeme. Ale ak je učiteľ empatický, tvorivý, 
pozitívne mysliaci, vie vychovať dobrých a čestných ľudí, takých svet potrebuje zo všetkého najviac. Musí 
poznať svoje silné a slabé stránky a nastavovať si tiež učenie od jednoduchších úloh na začiatku k zložitejším, 
priblížiť sa ku žiakom ľudsky, aby sa mali chuť učiť sami. 

zdroj: vlastné spracovanie  
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Zhrnutie hospitačnej náčuvovej praxe 

Ak by sme stručne charakterizovali prepojenie praktického kurzu s teoretickými vedomosťami, 
uviedli by sme nasledujúcu rekapituláciu. Študenti a študentky sa majú možnosť zoznámiť na 
hospitačných náčuvových praxiach s aktuálnou situáciou a fungovaním na štátnych základných školách. 
Sú pozorovateľmi, skúmanú realitu zaznačujú do vopred pripraveného formulára, Ide o štruktúrované 
pozorovanie, podľa vopred stanovenej schémy. Výskumný nástroj má vypracovaný manuál, ktorý 
obsahuje presný opis vlastností pozorovaných javov a súbor pravidiel, ako tieto javy identifikovať, 
zaznamenať, vyhodnocovať. Pred začatím pozorovania si treba manuál dôkladne preštudovať (Švec, 
1998). 

Výbornou metódou učenia žiakov je systém riadeného aktívneho učenia R. A. U. Ako funguje, 
uvedieme percentuálne, aký je stupeň zapamätania si na základe podnetov: 

a) 10 % toho, čo počuje 
b) 15 % toho, čo vidí 
c) 20% toho, čo vidí aj počuje 
d) 40 % toho, o čom diskutuje 
e) 80 % toho, čo priamo zažije alebo urobí 
f) 90 % toho, čo sa pokúša naučiť iných 

 

Podobné čísla môžeme nájsť v rôznych podobách s mierne odlišnými hodnotami, ale podstatné 
je, že pri dobrom učení sa musíme pohybovať na posledných troch úrovniach tejto škály (Berová, Bero, 
2016). 

 

Tradičná štátna základná škola v porovnaní k alternatívnemu vzdelávaniu je charakteristická 
viacerými znaky. Viac pozornosti sa venuje obsahu učiva ako dieťaťu a jeho schopnostiam, cieľom je 
naučiť čo najviac učiva, teda preceňovanie pamäťového učenia, menej pozornosti je venovanej 
tvorivosti žiakov. 

Obsah vzdelávania je stanovený učebným plánom, osnovami, záväzný z väčšej časti pre všetky 
školy, prevažujú verbálne metódy, tie určuje učiteľ/učiteľka. Forma hodiny má presne vymedzený čas 
a zaužívanú štruktúru. Činnosti žiakov sú usmerňované pedagógom, zdrojom nových informácií sú 
spravidla učebnice a učiteľ. 

Hodnotenie prebieha formou známkovania, ktoré majú malý informačný charakter. Systém 
predmetov a rozvrh hodín je pevný, ustálený, podľa učebného plánu, tradičné usporiadanie školy 
pozostáva z klasických tried. Záujmy žiakov sa sú podporované v mimoškolskej činnosti ako krúžky, 
súťaže. Spolupráca s rodičmi vedie k nízkej vzájomnej informovanosti, učiteľ je pre žiakov autorita, 
usmerňovateľ a kolektív je tvorený deťmi z okolia, regiónu. 

Zatiaľ je spolupráca s inými školami málo rozvinutá. Treba podotknúť, že každý učiteľ má 
potenciálne predpoklady tvorivého prístupu k výchovnovzdelávaciemu procesu, taktiež možnosť 
vytvoriť vlastnú koncepciu. Podstata nespočíva v tom, či ide o učiteľa začiatočníka alebo o pedagóga 
so skúsenosťami, ale v tom, či má záujem uplatňovať a v praxi presadzovať tvorivé, aj netradičné 
prístupy k vyučovaniu, napríklad vytvorí vlastnú koncepciu vyučovania (Petlák, 1997). 
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3.4.3 Profil absolventa bakalárskeho študijného programu 

Absolvent disponuje poznatkami o biologických, psychologických a sociálnych aspektoch vývinu 
jednotlivca, pozná a chápe koncept inštitucionálneho socializačného procesu v širších sociálno-
vedných súvislostiach. Pozná slovenský školský systém, právny kontext a kurikulárne kontexty výkonu 
učiteľskej profesie. 

Disponuje základnými poznatkami o odlišnostiach vývinu jednotlivcov vyplývajúcimi z ich 
zdravotných alebo sociálnych znevýhodnení, alebo nadania a talentu. Dokáže ich využiť pri realizácii 
výchovno-vzdelávacieho procesu v podmienkach inkluzívneho vzdelávania a výchovy. 

 

Tab. 50 Bakalárske teoretické vedomosti a praktické zručnosti  

Teoretické vedomosti Praktické schopnosti a zručnosti 

Legislatíva vzdelávania, sociálnovedné súvislosti 

psychologické modely kognitívneho vývinu osobnosti 

plánovania edukačného procesu 

orientuje sa v tematike dejín výtvarného umenia 

klasické výtvarné médiá, kresba, maľba, grafika, 
fotografia a priestorová tvorba 

základné teoretické vedomosti v oblasti vizuálnej 
komunikácie 

príprava na úplnú učiteľskú spôsobilosť formou  
2. stupňa vysokoškolského štúdia 

dokáže orientovať v pedagogickej dokumentácii 

vie aktívne používať digitálne technológie  

vie analyzovať a reflektovať jednotlivé zložky 
edukačného procesu v triede 

vie spolupracovať pri riešení odborných  projektov 

je schopný organizovať činnosť žiakov so zameraním 
na výtvarnú výchovu 

má výtvarnými zručnosťami v kresbe, v maľbe,  
v grafike, vo fotografii a v priestorovej tvorbe 

má zručnosti v oblasti vizuálnej komunikácie. 

Zdroj: vlastné spracovanie 

 

Absolvent sa uplatňuje ako: 

a) asistent učiteľa, 
b) animátor (lektor) voľného času, 
c) pracovník štátnej a verejnej správy pre príslušnú oblasť. 

 

Podľa doterajších skúseností väčšina absolventov študijného programu výtvarná edukácia v 
kombinácii pokračuje na magisterskom štúdiu v študijnom programe výtvarná edukácia v kombinácii 
alebo v príbuzných študijných programoch. 
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3.5 Model 3 priebežná prax A, B 

Priebežná pedagogická prax je treťou v poradí, nadväzuje na predošlé náčuvové hospitácie, je 
prepojená s teoretickým predmetom Didaktika výtvarnej výchovy 1. Predmet sa zameriava na prienik 
do vnútorného sveta dieťaťa, prostredníctvom osobitosti jeho výtvarného prejavu z pohľadu 
antropologického, kultúrno-historického i sociálneho; ale predovšetkým v kontexte s výtvarným 
umením v procese komunikácie a tvorby symbolov. Model priebežnej praxe študenti jednoodborového 
a kombinačného študijného programu absolvujú na magisterskom vyššom stupni. 

 

Prax, ktorá sa na pedagogickej fakulte označuje ako priebežná pedagogická prax 2 (A, B) prebieha 
na cvičných základných a stredných školách a viaže sa na hlavný predmet študijného programu. V 
kombinovanom študijnom programe počas dvoj-ročného štúdia je potrebné, aby študent absolvoval 
prax štyri krát, to znamená dva krát za prvý predmet kombinácie študijného programu – priebežná a 
súvislá prax A, dva krát spolu so zastúpením druhého predmetu napríklad kombinácie študijného 
programu – priebežná a súvislá prax B. 

 

Cieľom priebežnej pedagogickej praxe je rozvíjať didaktické, predmetové, sociálno-
psychologické a sebareflexívne kompetencie budúcich učiteľov a učiteliek. V centre pozornosti je 
predmet výtvarná výchova, praktikanti získavajú kompetencie asistenta pri učení. Študent/ka po 
absolvovaní predmetu vie efektívne projektovať vyučovaciu jednotku s použitím inovatívnych 
prostriedkov a metód, analyzovať, hodnotiť a interpretovať výsledky vlastnej edukačnej činnosti, tvoriť 
a overovať vlastné doplnkové edukačné materiály podľa predmetovej špecializácie, samostatne riešiť 
a následne zhodnotiť rôzne edukačné situácie. 

 

Tab. 51 Osnova modelu 3 hospitačná priebežná prax  

Osnova priebežnej praxe A, B  

Hospitačná činnosť študentov – budúcich 
učiteľov 

pozorovanie, analýza, reflexia, projektovanie vlastnej 
vyučovacej hodiny, oboznámenie sa s dokumentáciou 
školy 

Vlastné pozorovanie výchovno-vzdelávacieho 
procesu so zreteľom na vopred určenú 
problematiku 

Týždenná reflexia záznamov z hospitácií a protokolov  
z pozorovaných vyučovacích hodín 

Pozorovanie jedného žiaka podľa výkumného 
nástroja, presne určená štruktúra  

Charakteristika žiaka, záujmy, motivácia, čas realizácie 
výstupov, neverbálna komunikácia, komentáre dieťaťa, 
reflexia spolužiakov, reflexia učiteľa, reakcie žiaka 

Obsahová analýza výtvarného produktu Interpretácia, výtvarný typ, hodnotenie úrovne 
vzhľadom na vek, tému, námet, kraj, región, vlastné 
zhodnotenie, resumé 

Zdroj: vlastné spracovanie 
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3.5.1 Hospitačné pozorovanie priebežná prax A, B 

Študent je povinný sa zúčastňovať praxe podľa vopred dohodnutého harmonogramu a rozvrhu 
hodín cvičného učiteľa. Učí podľa dohovoru s cvičným učiteľom. Ak neučí, zúčastňuje sa ako 
pozorovateľ. Píše vlastnú reflexiu a hodnotí vyučovanie kolegov/študentov:  

a) kto, čo a kedy učil, vlastné odučené hodiny, odpozorované hodiny 
b) hodnotenie odučených hodín a odsledovaných hodín 
c) opis činnosti 

Podľa štruktúrovaného pozorovacieho protokolu a obsahovej analýzy skúma praktikant žiaka v 
rámci vyučovacieho procesu. Záverečná práca pozostáva z nasledovných náležitostí: 

POZOROVANIE 

• študent si vyberie jedného žiaka a toho pozoruje počas praxe, 
• na základe pozorovania vybratého dieťaťa/žiaka vyplní pozorovací hárok, resp. spracuje 

pozorovanie podľa presne určenej štruktúry nižšie 

Tab. 52 Príklad štruktúry pozorovacieho protokolu priebežná prax  

POLOŽKA ZAKRÚŽKOVAŤ LEN JEDNU ODPOVEĎ 

pohlavie dievča chlapec  

súrodenec/súrodenci 1 2 3 

rodičia  
vo vzťahu k výtvarnosti 

otázka pre dieťa Otec/Mama 
kreslí/maľuje/modeluje áno nie 

používanie ruky ľavá ruka pravá ruka obidve ruky 

úchop 
ceruzy/pera/štetca správny nesprávny atypický 

poloha tela pri činnosti stabilná nestabilná striedavo 
stabilná/nestabilná 

správanie pri činnosti pokojné a rozvážne nepokojné a 
nervózne agresívne 

záujmy  
vo vzťahu k výtvarnej 

otázka pre dieťa: 

Kreslíš doma pravidelne? 
áno nie niekedy (striedavo) 

navštevuješ  
výtvarný odbor v ZUŠ áno nie 

postihnutie 
áno 

nie 
zmyslové, rečové, telesné, iné (doplň) 

zdravotný stav Ako často bývaš chorý? nikdy striedavo veľmi často 

Zdroj: Valachová (2018) 
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INTERVIEW 

• pozorovanie je doplnené rozhovorom so žiakom, o jeho tvorbe, kde výskumník – študent sleduje 
reakcie žiaka na otázky, zisťuje fakty o diele a motiváciu dieťaťa 

• konkrétne vyjadrenia sú rozšírené o dialóg s učiteľom na upresnenie celkového obrazu osobnosti 
dieťaťa, správania sa a výtvarného prejavu 

V interview sa používajú uzatvorené, polouzatvorené a otvorené otázky, avšak vzhľadom k tomu, 
že rozhovor umožňuje voľnosť a pružnosť, ktorú napríklad dotazník nemá, dáva sa v ňom prednosť 
otvoreným otázkam. V priebehu interview môže výskumník, študent, preformulovať otázku ak 
respondent, len čiastočne odpovie (Gavora, 2001). 

 

Tab. 53 Príklad osnovy interview praktikanta verzus žiak priebežná prax 

Slovný komentár dieťaťa/žiaka ako slovne komentuje dieťa/žiak svoju tvorbu 

Reflexia spolužiakov  
(konkrétne vyjadrenia): 

ako reagujú ostatné deti/žiaci na toto dieťa/ 
žiaka a jeho výtvarný prejav a prejavy 
správania sa 

Reflexia učiteľa  
(konkrétne vyjadrenia): 

ako komentuje učiteľ jeho tvorbu a prejavy 
správania sa 

Zdroj: vlastné spracovanie 

 

OBSAHOVÁ ANALÝZA 
• študent vyberie tri výtvarné produkty pozorovaného dieťaťa/žiaka 
• tri výtvarné produkty odfotí 
• ku každému výtvarnému produktu spracuje obsahovú analýzu podľa priloženej štruktúry nižšie 

 

Výskumný nástroj je zameraný na deskripciu informácií, kontextov a významov v žiackom 
výtvarnom produkte, kde je skúmaný prejav, expresia v obrazovom zobrazení. Opis diela je doplnený 
o dve výskumné metódy pozorovanie a rozhovor (Švec, 1998). 

Denník z hospitačnej praxe má formu portfólia s obrázkovými prílohami, sú nimi žiacke výtvarné 
diela. Študent odovzdá záverečnú prácu, ktorej súčasťou sú vyplnené pozorovacie protokoly doplnené 
o rozhovor so žiakom i učiteľom, ďalšiu časť tvorí vyhodnotený výskumný nástroj obsahovej analýzy. 
Použitá triangulácia by mala pomôcť vysvetliť naplno a komplexne ľudské jednanie z viacej než 
jednej perspektívy. Rozširuje záber, pridáva hĺbku a konzistenciu. Ide o rozmanitosť pohľadov v rámci 
jedného kontextu (Švaříček, Šeďová a kol., 2007). 

Priebežná prax je viazaná na predmet Výtvarná edukácia 1, ktorej cieľom je príprava učiteľov – 
špecialistov na výtvarnú výchovu na 2. stupni ZŠ, ZUŠ, ktorí sú schopní viesť tvorivé výtvarno-
pedagogické aktivity so žiakmi v školskej i v záujmovej výtvarnej výchove. Predmet sa zameriava na 
prienik do vnútorného sveta dieťaťa, prostredníctvom osobitosti jeho výtvarného prejavu z pohľadu 
antropologického, kultúrno-historického i sociálneho; ale predovšetkým v kontexte s výtvarným 
umením v procese komunikácie a tvorby symbolov. 
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Tab. 54 Príklad štruktúry obsahovej analýzy priebežná prax 

IDENTIFIKAČNÉ ÚDAJE 

Pohlavie: Ž/M                                       Vek:                     Škola: 

Kraj/región:                                          Národnosť: 

ANALÝZA, INTERPRETÁCIA 

tematika, výtvarná technika, opis zobrazeného, 
farebnosť vzhľadom na vek, symboly, náznak 
tvarovej kompatibility s realitou, koľko prvkov 
obsahuje výtvarný produkt, čo považovalo dieťa 
za najdôležitejšie v súvislosti s témou 

INKLINÁCIA K PSYCHOLOGICKÉMU ALEBO 
VÝTVARNÉMU TYPU, ĎALŠIE ZAUJÍMAVOSTI 

psychologický typ: introvertný/extrovertný 
výtvarný typ: vizuálny/haptický  

ZHODNOTENIE ÚROVNE OPISOVANÉHO 
VÝTVARNÉHO PRODUKTU VZHĽADOM  
NA VEK, TÉMU A NÁMET 

všeobecnejšie zhodnotenie na základe 
predchádzajúcich zistení 

ZHODNOTENIE ÚROVNE SLEDOVANEJ PRÁCE 
VZHĽADOM K VÝVOJOVÉMU ŠTÁDIU 

ako a prečo súvisí/nesúvisí s vekom, do ktorého 
štádia by sme mohli zaradiť a prečo, iné 
vyjadrenie súvisiace s pozorovaným 
dieťaťom/žiakom 

INTERPRETÁCIA SEMIOTICKÁ A SÉMANTICKÁ 
A S PRIHLIADNUTÍM NA POZOROVANÉ 
DIEŤA/ŽIAKA 

vlastné zhodnotenie výsledného produktu 
v kontexte pozorovaného dieťaťa/žiaka 

RESUME 
záverečné zhodnotenie, odporúčanie, môžete 
použiť aj subjektívny názor 

Zdroj: Valachová (2018) 

 

3.5.2 Hospitačná sebareflexia priebežná prax A, B 

Praktická príprava študentov pozostáva v asistencii a učení výtvarnej výchovy za pomoci mentora, 
cvičného učiteľa v prostredí základnej školy alebo v základnej umeleckej škole. Prepájajú vedomosti z 
teoretickej prípravy odborovej didaktiky v praktickú skúsenosť. 

V súvislosti so zahraničnými tendenciami, ale aj domácimi trendmi sa ukázalo ako potrebné 
sformulovať určité ponímanie profesionálnych požiadaviek na učiteľskú profesiu. Je možné ich vyjadriť 
v troch dimenziách. Tieto sú odvodené od troch úrovní profesionality všeobecne: individuálna, 
spoločenská, kvalifikačná. Každá má cieľ, ktorý predstavuje vyjadrenie rozmeru profesionality v 
určitých znakoch profesionality, ktoré majú svoj konkrétny prejav, hodnotu, sú merateľné, respektíve 
evidovateľné (Kasáčová, 2005). 
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V: výkon 
učenie, interakcia, 

zdokonalovanie 
seba 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Obr. 4 Učiteľské predpoklady a znaky profesionality 

Zdroj: Kasáčová (2005) 

 

Pregraduálna príprava študentov má väzbu na teoretický predmet výtvarnej didaktiky. Tu sa 
profesionálne kompetencie študentov vzdelávania zacieľujú na rozvoj osobnosti dieťaťa, z pohľadu 
použitia stratégií a metód výtvarnej výchovy, učenie umením. Teórie a prehľad výskumov, 
zaoberajúcich sa detským výtvarným prejavom, podstata detského výtvarného prejavu a jej štádiá, 
rozvoj tvorivosti, kazuistika a možnosť poznávania špecifických prípadov je obsahom odborného 
predmetu. 

Výtvarná výchova sa spája s pojmom tvorivosť, napriek tomu je uvedený pojem univerzálnou 
ľudskou vlastnosťou a aktivitou, to znamená že sa prejavuje v každej ľudskej činnosti. Človek môže byť 
tvorivý aj pri riadení podniku, vyučovaní matematiky alebo telesnej výchovy. Každý človek je teda 
kreatívny a tvorivosť je výzvou na prežitie produktívneho, kvalitného života. Uvedomenia si, že je 
viac byť ako mať. Netýka sa to iba práce, ale aj umenia a voľného času. Tvorivosť provokuje a motivuje 
k poznaniu (Valachová, 2012). 

Motivácia má veľmi blízko k citom človeka. City sú motorom, energiou pre ľudskú motiváciu a 
vyúsťujú do hodnotových systémov osobnosti. V systéme KEMSAK odkazujú na kognitivizáciu 
a emocionalizáciu a sú východiskom pre ďalšie stupne rozvoja osobnosti, t.j. pre socializáciu, 
axiologizáciu a kreativizáciu jedinca. Ľudský výkon sa skladá hlavne z motivácie a sociálnych 
podmienok (Zelina, 2010). 

 

 

 

 

 

 
Obr. 5 Stratégia motivácie osobnosti 

Zdroj: Zelina (2010) 

 

UČITEĽSKÉ PREDPOKLADY 

↓ 
personálne 

etické 
odborné 

↓ 

PROFESIONALITA 

ZNAKY PROFESIONALITY 

↓ 
osobnostná zrelosť 
mravnosť osobnosti 

kvalifikovanosť 

↓ 
ZODPOVEDNOSŤ 

S: schopnosti 
vedomosti, 
inteligencia, 

myslenie, riešenie 

M: motivácia 
emócie,  

hodnoty, ciele 
 

P: podmienky 
rodina, komunita, 

spoločnosť, 
prostredie  
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Motivácia je účinným prostriedkom na dosiahnutie nejakého vonkajšieho cieľa, napríklad stať 
sa dobrým učiteľom, naučiť sa všetko, čo sa dá naučiť o určitom predmete, ale aj to, či takáto motivácia 
odráža skúsenosť, ktorá je dynamickým psychologickým stavom, ceneným pre svoju bezprostrednú 
odmeňujúcu vlastnosť. Vnútornou odmenou za učenie je radosť, ktorú človek získava tu a teraz 
z učenia, nie z toho, čo vyplynie neskôr z nadobudnutia vedomostí. Samozrejme, je možné získať 
vnútornú aj vonkajšiu odmenu z toho istého procesu učenia (Csiksentmihalyi, 2014). 

 

Východiskom pre naše úvahy je koncepcia prípravy budúcich učiteľov založená na humanistickom 
princípe výchovy osobnosti formulovaná nasledovne: 

a) osobnostná orientácia prípravy učiteľov s dôrazom na rozvoj interpersonálnych zručností 
a spôsobilosti, rozvíjanie postojov k sebe, deťom k profesii, zvyšovanie schopnosti 
sebareflexie svojej činnosti 

b) orientácia na dieťa a na rozvoj jeho schopností, zameraná na posilneneie celostného, 
činnostného prístupu a skutočnej individualizácie v edukácii 

c) funkčnosť prípravy učiteľov s dôrazom na optimalizáciu pomeru teoretickej a praktickej 
zložky prípravy s posilnením praxe 

d) flexibilita a variabilnosť prípravy učiteľov zameraná na schopnosť alternatívnych prístupov 
vo vyučovaní, prácu s deťmi s rôznymi vzdelávacími a výchovnými potrebami (Kasáčová, 
2005) 

 

Humanistické teórie výchovy a vzdelávania podporujú tvorivé myslenie. Rogers tvrdí, že v oblasti 
výchovy človeka modernej doby je treba nutne urobiť tri zmeny: 

1. zmeniť politiku vzdelávania inštitúciám s akcentom na humanistický prístup k človek 
2. radikálne zmeniť prípravu učiteľov s dôrazom na výchovnú stránku, na nonkognitívny rozvoj 

osobnosti, motiváciu, city, vzťahy učiteľ k žiakom  
3. vytvoriť flexibilnejšie prostredie s pozitívnymi postojmi k otázkam budovania sebadisciplíny 

žiakov, ku školským úspechom a neúspechom, k cieľom edukácie a školskému systému ako 
takému (Gajdošová, Herényová, 2006). 

 

Tvorivosť je taký prejav istého systému osobnostných charakteristík, schopností a motivačných 
tendencií človeka v sociálnom kontexte, ktorý je nový, nezvyčajný, akceptabilný a objavný pre subjekt, 
referenčnú skupinu alebo spoločnosť. Dôležitými súčasťami tvorivosti sú nasledovné komponenty: 

1. Tvorivý produkt 
2. Tvorivý proces 
3. Tvorivá osobnosť 
4. Tvorivá situácia 

Výtvarná výchova sa v historickom kontexte chápala ako umenie a remeslo. Moderné umenie 
výrazne ovplyvnilo a tiež rozhýbalo prakticky všetky tradičné princípy zobrazovania a tvorby. Až do 
začiatku 20 storočia zostáva fenomén tvorivosť v centre pozornosti teórie a praxe výtvarnej výchovy. 
Záujem o detský výtvarný prejav a jeho interpretáciu trval približne do osemdesiatych rokov a 
z psychologického hľadiska je doteraz detská kresba skúmaná. Slúži k vytváraniu taxonómie, ďalej 
pomáha pri určovaní typológie a osobnosti dieťaťa. 
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3.6 Dokumenty hospitačnej priebežnej praxe A, B 

Predpokladá sa teda, že hlavným cieľom výchovy je napomáhať vývoju všetkého individuálneho 
v každej ľudskej bytosti a súčasne vplývať na jej rozvoj. V tomto procese zohráva významnú úlohu 
estetická výchova. Výchova umením, tak aj vzdelávanie potrebujú mať vymedzené konkrétne ciele. 

Výučbové ciele výtvarnej výchovy sú dôležitou kategóriou v školskej didaktike. Existuje viacero 
názorov na ich potrebu a miesto vo výučbe. Ciele chápeme ako predstavu o kvalitatívnych a 
kvantitatívnych zmenách u jednotlivých žiakov v oblasti kognitívnej, afektívnej a psychomotorickej. 

Z praktického hľadiska odporúčame delenie a definovanie cieľov na: 

a) kognitívne (vzdelávacie) – sú zamerané na oblasť poznávania jazyka vizuálnych médií, 
vizuálnej kultúry, umeleckých diel, rozoznanie žánrových štýlov a období 

b) afektívne (postojové) – sú zamerané na rozvíjanie kultúrnych postojov, celistvej osobnosti, 
rozvíjanie cítenia, vnímania, intuície, fantázie, analytického myslenia, poznávania a aktívneho 
používania zručností 

c) psychomotorické (výcvikové) – sú zamerané na rozvoj tvorivosti, umožnenie a 
sprostredkovanie priestoru na rozvíjanie vnímania, predstavivosti, fantázie, podporovanie 
nápaditosti a sebarealizácie, inovácie, rozvíjanie gramotnosti žiaka v oblasti vyjadrovania sa 
prostredníctvom vybraných médií, nástrojov a techník 

Každý z cieľov je potrebné formulovať a premýšľať o ňom samostatne (Valachová, 2021). Výtvarná 
výchova sa môže uberať dvoma smermi pri umeleckých aktivitách. Posudzovať tvorivú osobnosť sa dá 
z pohľadu tvorivého procesu alebo tvorivého produktu. 

Vo výtvarnej výchove zameranej na výtvarný produkt je členenie hodiny na motiváciu, 
expozíciu, aplikáciu a hodnotenie. Žiak je aktívny prevažne v aplikačnej časti. Vo výtvarnej výchove 
zameranej na proces sa aktivita žiaka rozkladá do väčšieho časového rámca. Štruktúra vzdelávacej 
jednotky nie je vždy rovnaká, niektoré vyučovacie hodiny sa delia iba na aplikáciu a hodnotenie, po 
ktorých môže byť formálne zaradená expozícia súvisiaca s čiastkovým výtvarným problémom (Kmeť, 
2021). Zážitkové učenie je založené na bádaní a objavovaní. Pri hodnotení sú dôležité čiastkové ciele 
v procese tvorby, aktivita je zameraná na žiaka má experimentálny charakter, podporuje tvorivé 
myslenie. Vo výtvarnej výchove sa preferuje individuálny prístup ku každému žiakovi. 

Záznamy z reflexií študentov však vykresľujú výtvarnú výchovu v postavení základnej školy ako 
direktívnu a málo tvorivú, usporiadanie v triede je tradičné, frontálne a obsah vzdelávania je 
nastavený transmisívnemu modelu vzdelávania (Fulková, 2008). 

Výtvarné praxe sa realizujú na základných školách alebo na základných umeleckých školách 
a motivujú praktikantov k bezprostrednej skúsenosti zažiť rolu učiteľa a v lepšom prípade motivujú 
študentov niečo zmeniť. Nižšie uvedený príklad je ukážkou pozorovania a obsahovej analýzy tvorivého 
procesu a produktu žiačky pri absolvovaní priebežnej praxe na predmete výtvarná výchova v základnej 
škole Bratislava. 



70 

 

3.6.1 Pozorovací protokol hospitačnej priebežnej praxe 

Tab. 55 Príklad pozorovacej tabuľky výtvarná výchova priebežná prax 

POLOŽKA ZAKRÚŽKOVAŤ LEN JEDNU ODPOVEĎ 

pohlavie dievča chlapec  

súrodenec/súrodenci 1 2 3 

rodičia  
vo vzťahu k výtvarnosti 

otázka pre dieťa Otec/Mama 
kreslí/maľuje/modeluje áno nie 

používanie ruky ľavá ruka pravá ruka obidve ruky 

úchop 
ceruzy/pera/štetca správny nesprávny atypický 

poloha tela pri činnosti stabilná nestabilná striedavo 
stabilná/nestabilná 

správanie pri činnosti pokojné a rozvážne nepokojné a 
nervózne agresívne 

záujmy  
vo vzťahu k výtvarnej 

otázka pre dieťa: 

Kreslíš doma pravidelne? 
áno nie niekedy (striedavo) 

navštevuješ  
výtvarný odbor v ZUŠ áno nie 

postihnutie 
áno 

nie 
zmyslové, rečové, telesné, iné (doplň) 

zdravotný stav 
Ako často bývaš 

chorý? 
nikdy striedavo veľmi často 

 

Krátka charakteristika pozorovaného dieťaťa pokračuje na ďalšej strane, zaznamenávané sú rôzne 
okolnosti, ktoré môžu ovplyvniť proces, úroveň a formu výtvarného prejavu. Nižšie uvedený príklad je 
súčasťou pozorovacieho protokolu a obsahovej analýzy konkrétneho prípadu, realizovaný na základnej 
škole v Bratislave v časovej dotácii 2 x 45 min, podľa predpísaných osnov, kurikula predmetu výtvarná 
výchova na prvom stupni vzdelávania. 

 

 



71 

 

 

Tab. 56 Príklad pozorovacieho protokolu výtvarná výchova priebežná prax 

IDENTIFIKAČNÉ ÚDAJE 

Pohlavie: Žena    Vek: 7 rokov 

Škola: 1. stupeň ZŠ 

Kraj/región: Bratislavský  

Národnosť, etnikum/etnická skupina: slovenská 

SLEDOVANÉ KATEGÓRIE: 

1. Záujmy: žiačka je bežnou prváčkou, ktorá má rada kone, ružovú farbu, reaguje na podnety 
adekvátne k zadaniu, nemá problém s autoritou. 

2. Motivácia dieťaťa/žiaka: žiačka sa na výtvarnú výchovu teší, po zadaní témy reaguje zvyčajne 
hneď, nápady má originálne vzhľadom k ostatným spolužiakom, počas tvorby pracuje adekvátne k 
zadaniu, nemusím ju extra motivovať. Moje návrhy na zlepšenie občas zváži, niekedy ich aplikuje 
inokedy nie, čo vnímam ako veľké plus uvedomenia si vlastného rozhodnutia.  

3. Čas realizácie: žiačka pracuje viac menej počas celých dvoch vyučovacích hodín 2 x 45 min, ku 
koncu tvorivého procesu sa jej však zmenšuje motivácia. 

4. Neverbálna komunikácia žiaka počas realizácie: na žiačke nebádam žiadne nezvyčajné prejavy, 
má chvíle úplného sústredenia sa, okolie ju vtedy nezaujíma, ale aj momenty, kedy reaguje živo na 
okolie, napriek tomu stále tvorí. Nedištancuje sa od spolužiakov, skôr s nimi komunikuje. 

5. Slovný komentár dieťaťa/žiaka: žiačka je spokojná so svojou tvorbou, nemá žiadne výhrady. 

6. Reflexia spolužiakov (konkrétne vyjadrenia): na žiačkin výsledný tvorivý produkt obvykle reaguje 
okolie pozitívne. 

7. Reflexia učiteľa (konkrétne vyjadrenia): ku žiačke pristupujem rovnako ako ku všetkých ostatným, 
niekedy ju musím slovne upozorniť, keď veľmi narušuje skupinovú atmosféru alebo jej ponúknem 
nové inšpirácie, nápady na efektnejšie zlepšenie výtvarného diela. Dokáže vizualizovať to, o čom sa 
rozprávame, dokonca spojiť viacero prvkov pri správnom nasmerovaní a zapracovať ich do diela. 

8. Reakcia žiaka (konkrétne vyjadrenia): žiačka reaguje primerane na moje pokyny, dokáže sa 
koncentrovať a pokračovať v tvorivom procese. Niekedy sa vyjadrí, že už sa jej nechce, ale aj napriek 
tomu pokračuje na dokončení svojho výtvoru. 

Zdroj: vlastné spracovanie 
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3.6.2 Obsahová analýza protokol hospitačnej priebežnej praxe 

Tab. 57 Príklad 1 obsahová analýza výtvarná výchova priebežná prax 

OBSAHOVÁ ANALÝZA 

Pohlavie: Žena 

Vek: 7 rokov 

Škola: 1. stupeň ZŠ 

Kraj/región: Bratislavský 

Národnosť, etnikum/etnická skupina: slovenská 

ANALÝZA, INTERPRETÁCIA 

Výtvarný produkt vznikol na podnet zadania témy „MÔJ ŽIVOT” (odkaz vo fľaši, čo/koho by ste si so 
sebou zobrali). Zobrazovacia technika bolo kreslenie fixkami, neskôr použitie vodových farieb. Žiačka 
zobrazila fľašku, v ktorej nakreslila svoj domček (spodná časť), záhradu okolo, psa a jeho búdu, v hornej 
časti znázornila svojich rodičov, brata a seba. Každý z nich drží v rukách misu s ovocím, v ľavom rohu je 
slnko, pozadie vyobrazila modré, namaľované vodovými farbami. Farebnosť je jasná, žiarivá, veľmi málo 
tmavých farieb. Objekty sú vzhľadom na vek kompatibilné s realitou. Dom ako celok, 4 osoby, slnko, 
fľaša. Ako prvé začala kresliť dom (domov) a potom rodičov. 

INKLINÁCIA K PSYCHOLOGICKÉMU ALEBO VÝTVARNÉMU TYPU, ĎALŠIE ZAUJÍMAVOSTI 

Extrovertný typ, nemá problém s vyjadreniami pred spolužiakmi, rýchlo s nimi nadviaže kontakt, 
vystupuje sebavedomo. Výtvarný vizuálny typ, žiačka podáva na svoj vek adekvátny výkon, zobrazované 
prvky majú často „reálny“ charakter. 

ZHODNOTENIE ÚROVNE OPISOVANÉHO VÝTVARNÉHO PRODUKTU VZHĽADOM NA VEK,  
TÉMU A NÁMET 

Žiačka je na primeranej úrovni výtvarného prejavu vzhľadom na vek, v niektorých prípadoch vykazuje 
vyššie štádium v charakterovom zobrazovacom výraze, objekty umiestňuje uvážlivo, farby používa 
pestré. Vie pomenovať to, čo nakreslila a prečo. Nevyužíva hyperboly v zobrazení videného. Línie sú 
čisté, nebojácne. Využíva celý priestor papiera. 

ZHODNOTENIE ÚROVNE SLEDOVANEJ PRÁCE VZHĽADOM K VÝVOJOVÉMU ŠTÁDIU 

Žiačka dosahuje úroveň situačnej kresby, zobrazované prvky dokáže zainteresovať do deja, interpretuje 
zadanie za pomoci vlastnej myšlienky a kompozície. Postavy sú proporčne viac menej správne, 
zakresľuje vlasy, rozlišuje pohlavie oblečením. Žiačka sa nachádza v období vizuálneho realizmu, čomu 
nasvedčuje aj jej tvorba. Nepoužíva zbytočne veľa dekoračných prvkov, ktoré by mohli mať znak 
špecifickej diagnostiky. 

INTERPRETÁCIA SEMIOTICKÁ A SÉMANTICKÁ A S PRIHLIADNUTÍM NA POZOROVANÉ DIEŤA/ŽIAKA 

Žiačka zachytila myšlienku témy, dokázala pracovať s kompozíciou, postavy odlíšila od seba reálnou 
veľkosťou, proporčné vzťahy zanechala. Uvedomuje si tvarové a farebné vzťahy zobrazovanej 
kompozície. Môžeme si všimnúť, že celková atmosféra zobrazovacích prvkov vykresľuje funkčnú rodinu, 
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ktorú ma dieťa rado, využívanie pestrých farieb môžeme chápať ako prostriedok, ktorý tiež zobrazuje 
ustálenú situáciu v rodine, v tomto prípade dobrú. Je zaujímavé, že žiačka nakreslila celú rodinu vo 
vzduchu, neukotvila ich na zemi, ale všetci „lietajú spolu s usmievavým slnkom na oblohe“. Každý z nich 
tiež drží v rukách misu s ovocím, čo je tiež zaujímavý element, ktorý môže byť symbolom hojnosti, či 
starostlivosti rodičov. Témou nebola „moja rodina“, no napriek tomu žiačka originálne interpretovala 
zadanie. Z toho možno usúdiť, že má silné zázemie v rodine, v ktorej sa cíti dobre. 

 

OBRAZ MÔJ ŽIVOT 

 

Zdroj: vlastné spracovanie 
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Študent na praxi plánuje a realizuje vlastné učenie za pomoci asistencie kolegov študentov 
v skupine alebo v rámci vopred pripravených tém od cvičného učiteľa. Postup identifikácie a tvorby 
prostredníctvom „JA – KONCEPTU”, realizujú praktikanti pri vzájomnom sledovaní odučených hodín, 
píšu reflexiu v intervaloch po každom týždni. Prax trvá 4 týždne v blokovej výučbe. Reflexia vo vzťahu 
k praxi ako odborná dimenzia profesionality má štruktúru: 

1. Čo som reálne videl v škole, v triede na vyučovaní 
2. Ako sa to líšilo od teórií, ktoré sme preberali na fakulte alebo od toho čo sa píše v literatúre? 

Aký bol konkrétny rozdiel? 
3. Čo ma ako budúceho učiteľa na tom prekvapilo pozitívne? 
4. Čo ma osobne prekvapilo negatívne? 
5. Čo by som ja ako učiteľ/ka robil/a inak? Prečo? Dalo by sa to zmeniť? 
6. Môžem svoj názor obhájiť už teraz? Prečo áno, prečo nie? Ako tento zážitok prispieva k mojej 

koncepcii výučby? (Kasáčová, 2005) 

Praktikant si volí stratégiu svojho vyučovania podľa osobnostných schopností, vedomostí, 
vlastností. Existujú štyri prúdy koncepcie vzdelávania výtvarnej výchovy. V teoreticko – praktickej 
rovine sú známe tieto definície podľa terminológie od Slavíka: 

Art-centrický prúd – DBAE /Discipline-Based Art Education/ cieľom je výchova k umeniu 
prostredníctvom umenia, prebudiť záujem o umenie cez zážitok. Orientuje sa na detskú spontánnu 
tvorbu, má analytický charakter rozširuje a obohacuje tradičné vyučovacie prístupy s dôrazom na 
umeleckú tvorbu, na integráciu teórie a obsah štyroch disciplín: a) estetika – objavovanie povahy a 
hodnôt umenia, porozumenie podstaty, zmyslu a hodnôt umenia b) kritické myslenie – popis obsahu, 
analýza formy, interpretácia a hodnotenie c) dejiny umenia – chápanie umenia ako súčasť kultúry d) 
výtvarná tvorba – inšpirácia, analýza výtvarného umenia, tvorivá proces, vyjadrenie myšlienky a 
predstavy. Súčasťou výtvarnej výchovy je kognitívne a estetické uvažovanie, kritická interpretácia, 
kreativitu nechápe ako manipuláciu s umeleckým materiálom, ale aj ako účelovú aktivitu zahrňujúcu 
zručnosti, technológie, materiály, uplatnenie individuálnych schopností. 

Animo-centrický prúd – dôraz na výtvarný zážitok, spôsob motivácie zadávaním rozličných 
námetov, výtvarných úloh, dialóg. Zohľadňuje osobnostný prínos tvorcu a kvalitu výsledného 
estetického hodnotenia, zameraný na dieťa, pričom dieťa získava osobné a jedinečné skúsenosti, 
vyjadruje svoj vlastný postoj, mienku, posolstvo, podľa toho ako to on vidí, chápe. Vychádza z 
poznatkov fenomenologickej psychológie, tvarovej estetiky a tvarovej psychológie. Vyžaduje vysokú 
osobnú aktivitu a jeho priamu osobnú angažovanosť bez sprostredkovateľa. Predpokladá vyššiu citovú 
a emocionálnu angažovanosť, väčšiu fantáziu. Veľký dôraz sa kladie na vnútornú motiváciu, na zážitok. 
Prostredníctvom jednotlivých konceptov dieťa získa jedinečné a osobné skúsenosti, vyjadruje svoj 
názor, mienku, postoj. Nevýhodou je nedostatok nadhľadu, tvorca má malý odstup od zážitku, je s ním 
silno citovo zviazaný. Od učiteľa vyžaduje bohaté skúsenosti, vedomosti a poznatky z histórie dejín 
umenia. Učiteľ by mal žiakom ukázať, že ich životné príbehy majú určitú analógiu so životom umelcov 
a ich výtvarných diel. 

Gnozeo-centrický prúd – výtvarný proces ako prostriedok výrazovej komunikácie, ktorá vedie 
k spôsobu poznávania sveta, cieľom je smerovanie dieťaťa k systematickému približovaniu sa životu, 
orientuje sa na detskú skúsenosť všedného dňa, ktorú chce tvorca mapovať, obohacovať a 
ozvláštňovať  prostredníctvom výtvarných činností. Orientácia na komunikatívnu stránku výtvarného 
prejavu. Výtvarné myslenie vychádza z pokusov, ich porovnávania, rozlišovania, z úvah. Pozornosť je 
venovaná výtvarnému mysleniu. Je blízky art-centrickej línii, pretože čerpá inšpiráciu z oblasti 
umeleckej a výtvarnej tvorby, umenie nie je v centre pozornosti. 
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Video-centrický prúd – výtvarná výchova by mala človeka učiť vizuálne myslieť, podnecovať k 
vlastnému hľadaniu systému symbolov /konceptualizmus/. Do tvorivých aktivít v kresbe, maľbe a 
modelovaní zaviesť aj novodobé IKT, porozumieť im, naučiť sa ich vhodne používať v oblasti 
výtvarného umenia a tvorby. Hľadá špecifickosť výtvarnej výchovy v jej vizuálnom charaktere. 
Vzdelávanie je zamerané na budúcnosť, na prípravu detí na život. 

Artefiletika ako edukačná stratégia – východiskom poznávania je život, momenty, epizódy, 
udalosti, ktoré so sebou vzájomne súvisia. Ak je jedinec schopný tieto udalosti predložiť v dialógu a 
reflexii, potom je schopný začať vnímať zmysel aktívneho a uvedomelého ľudského bytia. Metodicky 
je teda artefiletický prístup založený na dvoch vzájomne súvisiacich aspektoch. Prvým je expresia, 
čiže tvorivý výrazový prejav. Expresia sprostredkováva pohľad na svet tak pre autora diela ako pre 
jeho okolie. Druhým, rovnako dôležitým aspektom je interpretácia alebo reflexia, ktorá obsahuje 
spätnú väzbu, čo konkrétny jedinec vytvoril a čo všetko počas tvorby prežíval. V praxi sa vždy kladie 
dôraz na jeden z uvedených aspektov. Môže byť viac zdôraznená expresia, čiže výraz, tvorba alebo 
naopak reflexia, čiže komunikácia (Slavík, 1999). 

 

Arteterapia vo výtvarnej výchove – umelecká činnosť blahodarne pôsobí na duševnú stránku 
človeka a môže mať aj liečivé účinky. Medicínsky odbor arteterapia ako osobitná forma psychoterapie, 
terapia výtvarným umením na rozdiel od procesu umeleckej tvorby sleduje výtvarný produkt, dielo. 
Liečebný proces vedie arteterapeut, ktorý má špeciálne psychologicko-výtvarné vzdelanie. Umenie 
tu má praktickú úžitkovú, užitočnú a nie estetickú funkciu. Je určená pre neurotické deti, deti s 
poruchami v oblasti efektivity, s emočnými problémami, s poruchami sociálnej adaptácie. Chápanie 
arteterapie v širšom zmysle znamená liečbu umením vrátane hudby, poézie, prózy, divadla, tanca 
a výtvarného umenia. V užšom zmysle slova je chápaná ako liečba výtvarným umením, aplikovanie 
konkrétnych činností kresby, maľby, modelovania, alebo intermediálnych aktivít, happeningu 
jednotlivcovi alebo skupine (Šicková-Fabrici, 2006). 

 

Praktikanti na praxi analyzujú výtvarné diela podľa kritérií hodnotenia detského výtvarného 
prejavu. Hodnotením rozlišujeme dôležité veci od nedôležitých. Ak nedokážeme hodnotiť priebeh 
alebo výsledok nejakej činnosti, nie sme schopní ani rozpoznať vlastné konanie, čo robíme horšie a čo 
lepšie. V procese hodnotenia dokáže učiteľka sledovať nasledujúce aspekty: 
1. Priebeh výtvarnej činnosti detí a ich výtvarný prejav. Konkrétne vplyvy edukácie na výtvarné 
dispozície detí ako je výtvarná citlivosť, výtvarná predstavivosť a fantázia a samozrejme výtvarné 
myslenie. 
2. Správanie sa detí, ktoré súvisí s hodnotením, výtvarnou tvorivosťou a výtvarným vnímaním. 
Prejavom je vplyv výchovy na všeobecne tvorivé, etické a  intelektové dispozície detí. 
3. Vlastné konanie na edukačných aktivitách. Prejavuje sa tu učiteľkino chápanie vyučovania a jeho 
psychodidaktické dispozície. Učiteľovo hodnotenie, ktoré je intuitívne ma v podstate komplexný, teda 
celkový charakter. Ide o okamžitú reakciu, bezprostredné vyjadrenie pocitu a intuície z danej výtvarnej 
práce ako komplexu vo forme verbálnej výpovede (Valachová, 2010). 
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3.6.3 Štruktúra výtvarnej hodiny priebežnej praxe 

Tab. 58 Príklad prípravy na hodinu priebežná prax A, B 

PRÍPRAVA NA HODINU 

Škola: Základná škola Predmet: Výtvarná výchova 

Trieda: 5. D Počet hodín: 2 x 45 minút 

Výtvarný námet: Interiérový dizajn  

Výtvarný problém: Navrhnutie 3D modelu miestnosti podľa vlastného výberu   

Zadanie: vytvorte maketu miestnosti podľa 
vlastného výberu  

Výkonový štandard: 

žiak porozumie priestorovej tvorbe a je 
schopný navrhnúť 3D model miestnosti 

Obsahový štandard: 

žiak ovláda manipuláciu do priestoru, 
princípy aplikovania trojrozmerného dizajnu, 
vie vytvárať návrhy podľa vlastného 
konceptu 

Ciele edukačnej činnosti: 

 

Kognitívne: oboznámenie sa s tvorbou interiérového dizajnu  

Afektívne: schopnosť rozlíšiť a posúdiť, čo je vkusné i funkčné, a 
čo nie, vlastná interpretácia interiéru 

Psychomotorické: upevňovanie haptických zručností, hravá 
činnosť a kombinácia materiálov, strihanie, lepenie a vytváranie 
priestoru 

Didaktické prostriedky: dataprojektor, 
prezentácia, výtvarné pomôcky  

Výtvarné materiály: výkresy A3, lepidlá nožnice, farbičky, fixky, 
ceruzky, krabičky, tapety, rôzne drobné „odpadky“  

Pomôcky učiteľa: prezentácia, výtvarné 
pomôcky, materiál na recykláciu (krabičky, 
tapety, papiere), papierové makety 

Pomôcky žiaka: lepidlá nožnice, farbičky, fixky, ceruzky, rôzne 
drobné „odpadky“ 

Výtvarná technika:  Priestorová tvorba a dekoračná činnosť 

Vyučovacie metódy: 

Výchovno-vzdelávacie metódy 

Kombinácia metód s vyučovacími formami 
a.) Informačno- receptívna: nadobúdanie vedomostí  

o interiérovom dizajne, princípoch, ktoré fungujú   
b.) komplexná výučbová metóda: z hľadiska fáz vo 

vyučovacom procese, skupinová a kooperatívna 

Zdroj: vlastné spracovanie 
 

Organizačná forma vyučovania je časová jednotka zameraná na realizovanie vyučovacieho 
procesu vrátane cieľa, obsahu, metód, prostriedkov, pričom sa uplatňujú a využívajú viaceré 
výchovno-vzdelávacie metódy, rešpektujú sa didaktické zásady a dochádza k vzájomnej interakcii učiteľ 
— žiak. Uvedené príklady prípravy, priebehu a reflexie vyučovacej výtvarnej hodiny sú výsledkom 
realizovania priebežnej praxe na základnej škole Bratislava v blokovej výučbe, zimný semester 2018. 
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PRIEBEH VÝTVARNEJ HODINY 

Čas 
Demonštračný a organizačný proces  

pedagogická situácia 
Poznámky 

15 
minút 

Motivačný proces 

Prezentácia na tému interiérový dizajn, pred 
ktorou bude diskusia na danú tému, zisťovanie 
vedomostí, skúseností, postojov. Obrazová príloha 
vizualizuje ukážky dobrého a nepodareného dizajnu 
rôzny priestorov, pre lepšiu orientáciu a dôležitosť 
interiérového dizajnu. 

Žiaci komunikujú, vyjadrujú 
individuálne názory k obrázkom, hodnotia, 
čo nie je podľa nich v súlade, či už 
proporčnom, tvarovom, alebo farebnom, čo 
naopak spolu ladí hodí sa a prečo je to tak. 
Zoznamujú sa s autorským priestorovým 
dizajnom. 

 

10 
minút 

Expozičný proces 

Vysvetlenie výtvarnej aktivity – postup pri 
použití makety, objasňovanie jednotlivých krokov 
tvorivých činností, vytváranie trojrozmerného 
modelu tzv. prototypov. Rozdelenie a príprava 
pomôcok, ukážka výtvarného a odpadového 
materiálu, ich variabilita pri použití. 

Organizácia v triede je prispôsobená 
kolektívnej výučbe. Žiaci pozorujú učiteľku, 
ktorá názornými ukážkami demonštruje 
postup výtvarnej tvorby a rozmýšľajú nad 
vlastným postupom. 

45 
minút 

Tvorivý proces 

Žiaci realizujú zadanú tému, priebežne počas 
práce je ich tvorba usmerňovaná učiteľkou. Podľa 
zvolených materiálov – krabičky, obaly, farebné 
papiere, tapety, odpadový materiál, si vytvárajú 3D 
model miestnosti podľa vlastného vkusu. Kreslia, 
strihajú, lepia, vytvárajú prototypy nábytku  
a dizajnového interiéru. 

Vyučujúca je v roli teamleadera skupiny 
a počas tvorenia odpovedá a reaguje na 
rôzne výzvy, podnety od žiakov. Kolektív detí 
sa môže rozhodnúť, či budú pracovať každý 
individuálne alebo vo dvojiciach. 

20 
minút 

Proces reflexie a hodnotenia  

Po ukončení tvorenia nasleduje krátka diskusia 
ako sa žiakom pracovalo, čo ich bavilo, čo sa im 
nepáčilo. Nasleduje spoločná prezentácia 
prototypov dizajnových miestností, každý má 
možnosť povedať akú miestnosť navrhoval, žiaci 
hlasujú o najfunkčnejší a najlepšie zvládnutý projekt. 
Učiteľ zhodnotí prácu každému individuálne. Triedu 
treba po aktivite upratať. 

Vyučujúca si zbiera od žiakov ich vlastné 
postrehy, klady a zápory vyučovacej hodiny, 
zhodnotí prácu žiakom. Žiaci majú taktiež 
možnosť ohodnotiť vlastné výtvory 
navzájom. 

Zdroj: vlastné spracovanie 
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Formy aktivít súčasnej výtvarnej výchovy 

Organizačná forma vyučovania je usporiadanie vyučovacieho procesu, vytvorenie prostredia a 
spôsob organizácie činnosti učiteľa a žiakov pri tvorivých činnostiach. 

 

1. Výtvarná výchova orientovaná na výtvarnú aktivitu — najčastejší typ, ťažiskom je samostatná 
výtvarná aktivita, môže sa realizovať v interiéri a exteriéri 

2. Výtvarná aktivita zameraná na oblasť výtvarného umenia — aktivita s umeleckým dielom 

3. Výtvarná aktivita zmiešaného typu — spojenie výtvarnej aktivity spolu s umeleckým dielom 
zvláštnym typom je prvá, úvodná aktivita výtvarnej výchovy 

4. Výtvarná aktivita organizovaná mimo školské zariadenie — besedy, návšteva múzea, galérie 

 

Tradične sa organizačné formy vyučovania chápu ako vonkajšia stránka vyučovacích metód. Novší 
prístup vníma organizačné formy z hľadiska komplexného systémového poňatia, riadenia a 
usporiadania vyučovania v určitej vzdelávacej situácii (Valachová, 2010). 

 

Fázy vyučovacieho procesu 

Študent na praxi sa môže rozhodnúť či bude viesť výtvarnú aktivitu, ktorá bude zameraná na 
výtvarný produkt alebo proces. Častejším je prvý model teda výtvarná výchova, kde v procese tvorenia 
vzniká konkrétny umelecký artefakt, obraz, grafika, priestorový objekt atď. Praktikant si dopredu 
pripravuje modelové hodiny podľa vopred určenej štruktúry, čo sa bude v jednotlivých fázach 
vyučovacieho procesu diať. 

Motivácia je prostriedkom zvyšovania efektivity učebnej činnosti edukantov. Úlohou učiteľa je 
vytvárať motivačnú atmosféru a prostredie, pôsobiť nepriamo, sprostredkovane. Žiak ma prežívať 
vlastnú motivovanosť ako svoj záujem. Hovoríme o motivácii k výkonu, kde je významným stimulom 
motivačné porovnávanie, sociálna relatívnosť, posudzovanie slabšieho výkonu ako začiatok 
zlepšovania (miera posilňovania), treba brať do úvahy individuálne rozdielnosti pri výkone. 

Expozícia je vyučovacia fáza, v ktorej sa edukantom sprostredkúvajú nové poznatky, všetky 
možnosti oboznamovania sa s učivom pod vedením učiteľa. Oboznámenie sa s učivom je osobitný druh 
poznávacieho procesu, v ktorom platia zákonitosti všeobecného procesu poznávania od zmyslového 
vnímania k abstrakcii a potom k praxi, ale do popredia vystupuje aspekt riadenosti a formatívnosti.  

Posilňovanie – fixácia sa realizuje formou opakovaní a cvičení. Nevyhnutnosť systematickej fixácie 
spočíva v tom, že učiva je veľa a osvojené učivo je stále z pamäti vytláčané novým učivom. Reťazenie a 
zasieťovanie, posilňovanie pochopenia vo vzťahoch, precvičovanie. 

Overovanie predstavuje záverečnú fázu vyučovacej hodiny. Zahrňuje spätnú väzbu, korekcie, 
hodnotenie. 
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3.6.4 Reflexia a denník výtvarnej priebežnej prax 

Tab. 59 Príklad reflexie hospitačná priebežná prax A, B 

Reflexia odučenej hodiny  

Posledná odučená hodina bola najviac chaotická. V ten deň ráno som sa dozvedela, že trieda piatakov 
ide na exkurziu a hodinu budem mať so šiestakmi aj to len jednu. K tomu všetkému sme boli v triede, kde bolo 
najviac počuť opravy budovy, hlavne vŕtačku. Bola som nútená improvizovať, skrátila som úvodnú časť o 
interiérovom dizajne, pokiaľ sa dalo, diskutovali sme. Následne som ukázala žiakom vzor toho, čo budú 
vytvárať – papierové makety miestnosti, ktorú si navrhnú. Každý zo zúčastnených dostal predlohu, do ktorej 
mali za úlohu navrhnúť ľubovoľnú miestnosť. Priniesla som rôzne krabičky, papiere, tapety, ktoré na svoj 3D 
model mohli použiť. Aktivita žiakov zaujala, páčila sa im, viacerí sa ma hneď na začiatku hodiny pýtali, či si 
výtvor budú môcť zobrať domov. Nakoľko hodina trvala len 45 minút, svoje diela nestihli všetci dokončiť. 
Niektorí sa rozhodli spojiť svoje makety a vytvorili jednu veľkú miestnosť alebo urobili kombináciu napr. spálňa 
+ kúpeľňa. Bola som milo prekvapená, že sme stihli väčšiu časť naplánovanej hodiny zrealizovať. Všetci boli 
veľmi poslušní a stihli dokonca upratať. Pracovať v časovej tiesni nebolo ľahké, no zvládli sme to. Moja príprava 
sa teda nezhoduje s odučenou hodinou, bola ukrátená o hodnotenie a úvodnú prezentáciu.  

Ukážka žiackej tvorby 

 

Zdroj: vlastné spracovanie 
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Tab. 60 Príklad denníka hospitačná priebežná prax A, B 

CHARAKTERISTIKA ŠKOLY 

Prax, ktorú som absolvovala v zimnom semestri na ZŠ, bola zaujímavá a podnetná. Prvý dojem, keď 
som vstúpila do školských priestorov, bol pozitívny. Galéria žiackych diel nás vítala už vo vstupnej hale spolu 
s maľbou stromu a fotky všetkých pedagógov, ktorí na škole učia zdobili jeho korunu. V škole sa dobre 
orientovalo, pretože schodisko viedlo z ľavej aj z pravej strany smerom hore. Čo sa mne osobne veľmi páčilo na 
školskom zariadení, boli pohodlné gauče pre žiakov na chodbách. Taktiež rôzne skrine a knižnica, aby si mohli 
deti počas prestávky čítať. Na prízemí sa nachádzajú šatne, skrinky žiakov a výtvarný ateliér, kde žiaci tvoria. 
Na opačnej strane je telocvičňa. Celú školu zdobia po stenách výtvarné diela žiakov. Pozitívny prístup, kreatívne 
riešenia organizácie žiakov na každej hodine dokazuje len jedno: „dá sa to aj inak”. 

Svet sa mení budeme jeho súčasťou? Nastolená otázka otvára problematiku s cieľom zapojiť žiakov do 
poznávacieho procesu ekologického významu a tento rok sa zaoberajú klimatickými zmenami, ohrozenými 
zvieratami s medzipredmetovým prepojením. Naša cvičná pani učiteľka Zuzka učí slovenský jazyk, literatúru 
a výtvarnú výchovu. Projektové vyučovanie na ZŠ zapája žiakov druhého stupňa do učenia so súčasnou 
témou ekologického cítenia a umenia. Celý projekt sa odprezentuje každoročne v júni, kde si vzájomne 
spolužiaci robia prezentácie, vyzdobia si triedy kulisami, hrajú divadlo, prepájajú viaceré predmety ako 
biológia, slovenský jazyk, literatúra (slohové práce) s výtvarnou výchovou. Okrem toho je nainštalovaná 
výstava z výtvarných diel v priestoroch školy určená pre verejnosť, rodičov, priateľov školy. 

CHARAKTERISTIKA POZOROVANEJ VÝUČBY 

Inovatívne riešenie zredukovať celú triedu na polovicu, bol výborný nápad ako z veľkého počtu žiakov 
urobiť dve menšie skupiny. Jedna máva výtvarnú jeden týždeň, druhá techniku, potom sa to na ďalší týždeň 
otočí. V pondelok prvý týždeň sme mali možnosť vidieť so svojimi kolegami/spolužiakmi spôsob výučby 
s cvičným učiteľom Andreom. Vyučujúci nás oboznámil s obsahom aj spôsobom realizovania výtvarných aktivít 
v najbližšom období. Presné zadelenie sme dostali v utorok od pani učiteľky Zuzany. Keďže sa škola pripravuje 
na koncoročný projektový týždeň, vyučovací proces výtvarnej výchovy prebiehal v duchu rozbehnutého 
projektového vyučovania. Cvičná pani učiteľka nás praktikantov rozdelila do skupín, aby sme asistovali pri 
vyučovaniach. Dohodli sme sa s ňou, že si vo vybraných triedach budeme môcť realizovať aj vlastné výtvarné 
aktivity. Celý zvyšok týždňa sme absolvovali formou náčuvov, rozdelení v skupinách žiakov tak, aby sme boli 
v centre diania, aby sme im mohli pomáhať v ich tvorivom procese. Za tento čas sme sa so skupinami ako aj 
spôsobom vyučovania stihli lepšie zoznámiť a pripraviť sa na nasledujúci týždeň, kedy budeme hodinu 
v pridelených časoch viesť my. Hodiny, kedy sme neučili sme strávili hospitáciami a asistenciou pri tvorivej 
činnosti spolu so žiakmi. Projektové vyučovanie oceňujem, žiaci sa priblížia k reálnemu životu a vzdelávanie 
touto formou využijú v budúcnosti. Zadané témy môžu realizovať obľúbenou technikou, napr. tuš, progresky, 
akryl alebo koláž. Myslím si, že škola veľmi dbá o to, aby sa deti rozvíjali vo všetkých smeroch. Učia sa riešiť 
situácie ako sa dohodnúť, komunikovať a pracovať v kolektíve. Páči sa mi veľmi taktiež iniciatívnosť školy, 
získala podporu z eurofondov na zariadenie ateliéru, kde sa naozaj každý žiak môže individuálne vo výtvarnej 
oblasti rozvíjať. 

Zdroj: vlastné spracovanie 

 

Za vhodnú techniku sebareflexie sa pokladá denník do ktorého si učiteľ zapisuje svoje poznatky 
a skúsenosti z výučby. Spomínaný typ sebareflexie praktizujú študenti na hospitačných praxiach ako 
zdroj zdokumentovaných zážitkov v reálnych situáciách. S pojmom sebareflexia v práci učiteľa úzko 
súvisí v súčasnej pedagogickej literatúre frekventovaný pojem učiteľovo poňatie výchovy (Kalhous, 
Obst, 2002). 
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3.7 Model 4 súvislá prax A, B 

Úspešnosť človeka priamo súvisí s jeho schopnosťou konať sebavedome, autonómne, za seba 
samého a s vedomím vlastnej zodpovednosti. V príprave učiteľa je to podobné. Cieľ a význam prípravy 
učiteľa má dve roviny a to osobnostno-sociálnu a profesionálnu. V osobnostno-sociálnej rovine sa 
zameriavame na: 

a) sebapoznanie,  

b) akceptáciu rozdielnosti medzi ľuďmi, 

c) rozvoj kritického myslenia. 

 

V profesionálnej úrovni je dôležité konštruovanie študentovho „ja-konceptu” v zmysle: 

a) ujasňovania si vlastnej pedagogickej ideológie, profesionálnej identity, kľúčové úlohy učiteľa,  

b) vytvorenie vlastného poňatia učiteľstva, cieľ a zmysel výchovy a vzdelávania, vlastnej 
koncepcie výučby, stratégie a metódy (Kasačová, 2005). 

 

Pedagogická súvislá prax je v poradí štvrtým odborným nácvikom v školských výchovno-
vzdelávacích situáciách a ukončuje cyklus pregraduálnej prípravy učiteľov študijného programu 
výtvarná edukácia a výtvarná edukácia v kombinácii. Praktický predmet má spojenie na teoretický 
predmet výtvarná pedagogika 2. Študent získa základy o výtvarnom vyjadrovaní detí a mládeže v 
širšom filozofickom a psychologickom kontexte, v kontexte súčasnej doby, ovláda princípy tvorby a 
projektovania pedagogického prostredia v edukačnom prostredí, je schopný organizovať činnosť 
žiakov najmä v mimo školských a mimovyučovacích aktivitách, pozná základy pedagogickej 
komunikácie, individuálnej a tímovej práce pri riešení pedagogických problémov s dôrazom na 
výtvarnú edukáciu. Cieľom Pedagogickej súvislej praxe je rozvíjať profesijné videnie študentov 
a študentiek učiteľstva najmä v rovine interpretačnej a predikčnej. Študent/ka po absolvovaní 
predmetu pozná a vie aplikovať požiadavky školskej dokumentácie pri projektovaní edukačnej 
jednotky, vie spracovať prípravu na vyučovaciu hodinu podľa predmetovej špecializácie, vie 
interpretovať a predvídať edukačné javy (prvky komunikácie v učebnej skupine, interindividuálne 
odlišnosti žiakov, javy dynamiky učebnej skupiny), vie vhodne implementovať jednotlivé ciele, metódy, 
formy a fázy vyučovacieho procesu. 

 



82 

 

Tab. 61 Osnova modelu 4 hospitačná súvislá prax  

Osnova súvislej praxe A, B 

Výstupová činnosť študentov – budúcich učiteľov 

analýza študentských záznamov z hospitácií, 
pozorovanie vyučovacích hodín 

vlastná pedagogická činnosť študentov 

Vytváranie projektu výučby realizácia, hodnotenie, sebareflexia 

Systematická reflexia skúseností získaných  
na základe pozorovania iných 

týždenná spätná väzba, reflexia pedagogickej 
činnosti, portfólio z praxe 

Zdroj: vlastné spracovanie 

 

Umenie a kultúra sú tradične považované za materskú disciplínu výtvarnej výchovy, ktorá je v 
súčasnosti rozšírená na celú oblasť vizuálnej kultúry. Úlohy, ktoré učiteľ prirodzene a citlivo pripisuje 
materskej disciplíne, to znamená majú súvislosť s umeleckým a kultúrnym svetom, vysoko presahujú 
základnú úroveň edukácie smerom k vyššej kvalite. Také učenie prirodzene stavia na divergencii, 
asociativite, predstavivosti, tvorivom prístupe a reflexii, pretože také je aj umenie. 

Vzdelávacia oblasť výtvarnej výchovy založená na praktických receptívnych alebo expresívnych 
úlohách má svoje vlastné špecifické kritériá kvality a referenčný koncept kvalitného tvorivého procesu 
a jeho výsledku. Kreatívny proces môže mať hodnotu, aj keď je zdanlivo neúčinný, keď žiaci robia 
chyby a výsledok je na prvý pohľad (bez kontextuálnych znalostí) bez vyššej hodnoty alebo dokonca 
viditeľne neúspešný, môže to byť samozrejme artefakt, ale mnohé úlohy nemusia mať hmatateľný 
výsledok, napriek tomu sa žiaci veľa naučia a majú hodnotnú, formatívnu skúsenosť (Šobáňová, 
Jiroutová, 2020). 

Obsahom praxe je vlastná pedagogická činnosť na vyučovaní v prostredí základných a základných 
umeleckých škôl na predmetoch odborného študijného zamerania. Cieľom predmetu je rozvíjanie 
znalostí, spôsobností, postojov ako aj praktických skúseností spojených s vstupným výkonom učiteľskej 
profesie. Vedie študentov k sebareflexii a sebahodnoteniu. 

Na učiteľovom ponímaní výučby záleží ako a podľa čoho hodnotí pedagogickú realitu, jeho 
aktérov vrátane seba samého, aké závery z toho vyvodzuje. Výsledky závisia priamo i nepriamo od 
pedagogických činností ako si učiteľ nastaví vyučovanie (Kalhous, Obst, 2002). Počas pedagogickej 
profesie a s pribúdajúcimi rokmi praxe sa formuje i mení koncepcia učiteľského chápania vyučovania. 
Pregraduálna príprava budúcich učiteľov sa realizuje práve kvôli utváraniu vlastného ponímania 
vyučovania, závisí od individuálnych osobitostí pedagóga. Najlepšou cestou je otvorenosť ku 
zmenám, ktoré v dnešnej dobe prichádzajú ustavične. 

 

3.7.1 Hospitačné pozorovanie súvislá prax A, B 

Študent na praxi má možnosť vidieť modelové hodiny cvičného učiteľa na základnej umeleckej 
škole, ktoré sú v časovej dotácii troch vyučovacích hodín, skupiny žiakov sa tu delia na menšie skupiny, 
najviac počtom desať v triede, či v ateliéri. Ide o druh neformálneho vzdelávania, ktoré sa realizuje 
v poobedňajších hodinách. 
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Obsah 
Dejiny umenia 

Inerpretácia diela 
Kontext, presah 

Praktikant sa na hospitačných výtvarných hodinách stotožňuje s formou vlastnej výučby a 
plánuje si vlastné vyučovanie. Teória vyučovania založená na psychodidaktickej procesuálnej 
výtvarnej výchove rozvíja poznanie žiakov tvorivou činnosťou a následnou reflexiou, ktorá túto činnosť 
analyzuje a sumarizuje. Najdôležitejšou časťou výtvarnej edukácie je motivačný stimul, má zasahovať 
širokú škálu pocitov, vnemov, asociácií, imaginácie, emócií, logického konvergentného a intuitívneho 
myslenia (Štofko, 2010). Budúci učiteľ by mal začínať od seba, čo by ho zaujalo, keby bol na mieste 
svojich žiakov. 

 

Proces výtvarnej výchovy 

Proces definovania podstaty vyučovacieho procesu je v uchopení a vytvorení vzťahu medzi tromi 
základnými prvkami: a) cieľ, b) obsah, c) technika, ktoré vstupujú do procesu tvorby prípravy na hodinu 
výtvarnej výchovy hneď na začiatku. Nie je dôležité, ktorým prvkom začneme, pretože s nimi 
pracujeme akoby naraz. Pre ľahšie pochopenie sme ich zobrazili v schéme (Kmeť, 2021,). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Obr. 6 Obsah, cieľ, technika výtvarného procesu 

Zdroj: Kmeť (2021) 

 

Obsah vzdelávania a kurikulum výtvarnej výchovy 

Umelecká edukácia v našom ponímaní sa realizuje prostredníctvom vzdelávacej oblasti Umenie 
a kultúra, povinných predmetov výtvarná výchova, hudobná výchova, výchova umením. Používa sa 
medzinárodná štandardná klasifikácia stupňov vzdelávania ISCED – International Standard 
Classification of education. 

 

Formálne a neformálne vzdelávanie v oblasti výtvarnej výchovy 

1. Formálne vzdelávanie – tu zaraďujeme školy, je to systém aktivít uskutočňovaných v školách 
alebo v odborných vzdelávacích inštitúciách. Patrí sem tradičné vzdelávanie uskutočňované v 

Cieľ 
Kognitívny 
Afektívny 

Psychomotorický 

Technika 

Plošné médiá 
Priestorové médiá 
Elektronické médiá 
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škole, diaľkové štúdium na stredných a vysokých školách a dištančné vzdelávanie 
sprostredkované médiami na základe pripravených programov. 

2. Neformálne vzdelávanie – sem patria ZUŠ, centrá voľného času, školský klub detí, (družina), 
krúžky. Prebieha popri hlavných prúdoch vzdelávania a odbornej prípravy a zvyčajne 
v poobedňajších hodinách. Vzdelávanie môže byť umožňované aj prostredníctvom organizácií, 
ktoré boli vytvorené na doplnenie formálnych systémov vzdelávania (napr. výtvarné, hudobné, 
športové krúžky, súkromné hodiny ako príprava na skúšky). 

 

Kurikulum 

Zahŕňa komplex problémov, ktoré sa vzťahujú k riešeniu otázok: prečo, koho, v čom a ako, kedy, 
za akých podmienok a s akými očakávanými efektmi vzdelávať (širší význam), učebný plán, osnovy 
(užší pojem), reálny priebeh vyučovania. 

Obsahová rovina je najvýznamnejšia, v reforme školstva od roku 2008/09, sa akceptuje a vychádza 
z projektu Milénium (2000) v súlade s trendmi štátov EÚ, je vytvorený dvoj–úrovňový participatívny 
model kurikula: 

Štátne národné kurikulum, ktoré obsahuje všeobecné ciele vzdelávania, kmeňové učivo, záväzné 
požiadavky na výkon školovaného, štandardy a spôsoby ich overovania (približne 60 % časovej dotácie).  

Školské kurikulum je napĺňané zvyšnou časovou dotáciou, a tým bude možné využívať špecifiká a 
možnosti jednotlivých škôl, rešpektovať zvláštnosti detí a žiakov. Predpokladá sa, že vytváraním 
školského kurikula sa zvýši profesionalita škôl, ale zároveň aj ich zodpovednosť 
a konkurencieschopnosť (Valachová, 2010). 

 

Praktikant na praxi objavuje svet vlastných vyučovacích metód a spôsobov ako podporiť 
vonkajšiu a vnútornú motiváciu žiakov. Profiluje sa aj na základe osobitých povahových čŕt, 
preferencie výtvarných disciplín, náklonnosti k vzdelávacej stratégii všeobecne. Súvislá pedagogická 
prax sa realizuje vo výtvarnom odbore na základných umeleckých školách v priestoroch ateliéru 
alebo v triede, má zväčša lepšiu technickú i materiálnu vybavenosť než základné školy a väčší časový 
priestor na tvorivú činnosť v menších skupinách. Žiaci sú približne na rovnakej mentálnej 
i intelektuálnej úrovni, vekovo sa môžu od seba odlišovať v rozpätí 3 až 4 rokov. Nie je to však pravidlo. 

 

Cieľ výtvarnej edukácie 

Bez cieľov ako orientačných záchytných bodov v činnosti, nie je možná plánovitá ľudská práca, tak 
individuálna, či skupinová. Kvalitu výchovno-vzdelávacieho cieľa môžeme opísať aj akronymom 
SMART. Význam slova v slovenčine znamená: 

S = skonkretizovaný 

M = merateľný 

A = ambiciózny 

R = realistický 

T = termínovaný (Valachová, 2012). 



85 

 

Kognitívne ciele určujú poznávať jazyk vizuálnych médií – jazykové prostriedky, základné 
kompozičné princípy, vybrané techniky a procesy vizuálnych médií. Rozumieť im a tak zvyšovať 
uvedomelosť reflexie vizuálnej kultúry. Cez vlastnú činnosť žiaka uvádzať k poznaniu a vedomej reflexii 
sveta vizuálnych znakov (multimédiá, reklama, výtvarné médiá, architektúra, dizajn). 

 

Senzomotorické ciele definujú vedomé rozvíjanie tvorivosti. Umožniť žiakovi vývoj od detského, 
spontánneho spôsobu vyjadrovania sa s dôrazom na vlastný prístup. Rozvíjať a kultivovať vnímanie, 
predstavivosť a fantáziu, podporovať a podnecovať jeho originalitu a tvorivú sebarealizáciu, rozvíjať 
gramotnosť (zručnosti) žiaka prostredníctvom výtvarných prostriedkov a vybraných médií. 

 

Socioafektívne ciele formujú kultúrne postoje, majú vychovávať žiaka smerom k vytváraniu 
kultúrnych postojov, názorov a hodnotových kritérií, cez zážitok aktívneho vyjadrovania a vnímania 
umeleckých diel, poznávania hodnôt umenia a kultúry – vo vzťahu k tradícii, ale na úrovni aktuálneho 
vnímania problematiky vyjadrovania sveta umením. Formovať celistvú osobnosť. 

 

Výtvarné techniky a médiá 

V histórii výtvarnej výchovy je možné vysledovať rôzne časovo súvisiace odpovede na otázku, čo 
je jej cieľom, akým spôsobom vzdelávať, či aké typy úloh alebo ich výsledky možno považovať za dobré. 
Samotná kvalita sa prirodzene vzpiera jasnej definícii, pretože rovnako ako umelecká oblasť, aj prax 
výtvarnej výchovy je výsledkom zmien v estetických hodnotách a kritériách a v našich predstavách 
o zmysle a cieľoch výtvarnej výchovy (Šobáňová, Jiroutová, 2020). Priviesť žiakov k spontánnemu 
a súčasne esteticky pôsobivému prejavu je v našich školách pomerne rozšírená. Niektorí pedagógovia 
ZUŠ obracajú svoju pozornosť na rôzne okruhy výtvarných činností, no skôr z pohľadu remeselnej 
zručnosti ako kresba, maľba, grafika, modelovanie. Zvolené postupy sú väčšinou spájané 
s inšpirujúcimi námetmi. 

Súčasťou výtvarnej výchovy sa stáva aj vizuálna kultúra, nastáva obrat k obrazu a cieľom je deti 
i mladých ľudí vyjadrovať svoje pocity a myšlienky prostredníctvom umeleckej tvorby. Výtvarné 
umenie prekračuje rámec daného predmetu vďaka svojmu univerzálnemu a interdisciplinárnemu 
charakteru, otvorenosti a aktuálnosti. 

Výtvarná technika je technologický postup s využitím rôznych materiálov a nástrojov. Je to 
prostriedok výtvarného vyjadrovania, ktorým sa vyjadruje zmyslové a rozumové poznanie a estetický 
vzťah k okolitému svetu. Základné stavebné (výrazové) prvky výtvarného jazyka sú línia, škvrna a 
hmota (kresba, maľba, sochárstvo). Základné vyjadrovacie prvky sú tvar, svetlo, farba, materiál. Tieto 
prvky majú schopnosť meniť svoje kvality a vstupujú do vzťahov so základnými stavebnými prvkami, 
napr. línia má tvar, škvrna má farbu, hmota má štruktúru atď. 

Výrazovosť výtvarného prejavu žiaka môže byť podporená voľbou výtvarnej techniky. 
Základnými tradičnými výtvarnými technikami, ktoré vzhľadom na podmienky v škole môžeme 
uplatniť v procesoch výtvarnej výchovy, sú kresba, maľba, grafika, modelovanie a priestorové 
vytváranie. V súčasnosti sa okrem základných výtvarných techník uplatňujú vo vyučovaní výtvarnej 
výchovy aj postupy s využitím nových technológií, ako sú napríklad počítačová grafika a alternatívne 
postupy presahujúce zo súčasného umenia, ako napríklad land art, objektové umenie, akčné umenie 
a podobne (Pondelíková, 2015). 
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Štofko uvádza, že na primárnom stupni sú u žiakov preferované v koncepcii vyučovania 
procesuálnej výtvarnej výchovy základné výrazové prostriedky: škvrna, bod, línia plocha, tvar, svetlo 
– tieň, farba a priestor. Slúžia ako základné výtvarné východisko na stanovenie jednotlivých tém. 
Tvorivá činnosť je úplne v kompetencii pedagóga, má naučiť žiakov chápať základnú výtvarnú 
abecedu. 

Vyučovanie v nižšom sekundárnom vzdelávaní vedie žiakov k náročnejšiemu tvorivému 
a poznatkovému, k osvojovaniu jazyka rôznych umeleckých slohov, výtvarných štýlov, smerov, 
žánrov. Mentálna vyspelosť žiakov umožňuje pedagógovi zoznamovať žiakov s dejinami výtvarného 
umenia a významovými kontextami s nimi spojenými. Autor upozorňuje na fakt, procesuálnej výtvarnej 
výchovy, učiteľ ju nemá zamieňať s teoretickým predmetom umeleckého zamerania (Štofko, 2010). 

 

3.7.2 Hospitačná sebareflexia súvislá prax A, B 

Počas náčuvov študenti pozorujú pedagogický výstup cvičných učiteľov na hodinách výtvarnej 
výchovy v základnej umeleckej škole a na základe teoretických poznatkov sú schopní nielen pozorovať, 
analyzovať i hodnotiť výchovno-vzdelávací proces, ale aj dôsledne pripraviť a sami odučiť stanovený 
počet vyučovacích hodín. Študenti na súvislej pedagogickej praxi v študijnom programe výtvarná 
edukácia a výtvarná edukácia v kombinácii počas náčuvov zaznamenávajú svoje pozorovanie 
vyučovacej hodiny svojich kolegov, ktoré je súčasťou denníka pedagogickej praxe. K výstupom 
priložia písomnú prípravu vlastných vyučovacích hodín. Cvičný učiteľ hodnotí správanie sa študenta 
počas praxe, do protokolu o vykonaní súvislej pedagogickej praxe zapíše hodnotenie z výstupových 
hodín. 

 

Súčasťou denníka praxe je záverečné hodnotenie – reflexia o realizovanej praxi, v ktorej študent 
zhodnotí pozitíva i negatíva získané počas náčuvov a výstupov, vyjadrí svoje pocity v priebehu a po 
realizácii náčuvov i výstupov v týždennom intervale, vyjadrí svoj názor na prínos tejto pedagogickej 
praxe. Účasť študenta hodnotí cvičný učiteľ zápisom do protokolu – tlačiva. Súčasťou dokumentu je 
podpis riaditeľa a pečiatka príslušného školského zariadenia, v ktorom študent túto formu 
pedagogickej praxe absolvoval. 

 

Reflexívne a sebareflexívne techniky 

Reflexia študentov po prezentácii, vyučovaní, výkone sa orientuje na obsah, spôsob, 
zrozumiteľnosť, zaujímavosť a osobné prežívanie. Zdôrazňuje etický prístup s využitím posilňovania 
a podnecovania sa navzájom, rozvíjania schopnosti formulovať a prijať kritiku, vecne a opodstatnene 
v dialógu. 

 

Sebareflexia je dôležitým prvkom v celom priebehu kurzu. Chápeme ju v rovine horizontálnej – 
obsahovej a vertikálnej – evolučnej. Schopnosť reflektovať vlastnú zmenu postupom malých krokov 
napomáha aj pri určitom návyku pracovať na sebe (Kasáčová, 2005). 
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ROLA 
JA AKO ŠTUDENT 

ROLA 
JA AKO BUDÚCI UČITEĽ 

ROLA 
JA AKO ZODPOVEDNÝ  

ZA DIEŤA 

OTÁZKY 
Čo si pamätám z detstva? 

Čo pozitívne, čo negatívne? 

OTÁZKY 
Môže mať učiteľ vplyv na deti? 
Musí uplatňovať vplyv na deti? 

OTÁZKY 
Kedy začnem byť zodpovedný? 
Chcem zodpovednosť prevziať? 

 

 

 

 

 

 

 
Obr. 7 Štruktúra sebareflexie v horizontálnej rovine 

Zdroj: Kasáčová (2005) 

Obsahová rovina horizontálna 

Študenti sú oboznámení s tým, že si prostredníctvom denníka majú viesť poznámky v podobe 
krátkych záznamov po každom výkone, teda odučenej hodiny a z pozorovania svojich kolegov/kolegýň. 
Na konci kurzu sumarizujú vo vzťahu k absolvovanej disciplíne a svojmu rozvoju. Je vhodné 
sebareflexiu štruktúrovať, lebo voľné výpovede majú príliš nekonkrétne obsahy. Konkrétne body 
umožnia študentom lepšiu orientáciu vo vzťahoch k svetu – ľudom – k sebe samým, čo sú vedomosti, 
čo osvojené poznatky, schopnosti, metódy, postupy a stratégie. 

 

Evolučná rovina – vertikálna 

Vychádzajú z predpokladu, že v procese stávania sa učiteľom zaujímajú študenti odlišné miesta na 
pomyselnej vývojovej čiare, pracujeme s uvažovaním o nasledujúcich rolách, odrážajúcich proces 
rozvoja a zmeny. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Obr. 8 Štruktúra sebareflexie vo vertikálnej rovine 

Zdroj: Kasáčová (2005)  

1. čo nové som sa dozvedela 

2. čo nové som sa naučila 

3. čo sa zmenilo, utvrdilo 

vedomosti 

schopnosti a zručnosti 

postoje 
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Postup pri tvorbe metodík a techník vo výtvarnej edukácii 

 

Študent na súvislej praxi vytvára vlastnú stratégiu vyučovania, podľa ktorej realizuje výtvarnú 
edukáciu. Zásady pre tvorbu štruktúry vyučovacej hodiny, metód i techník zhrnieme v bodoch:  

 

1. Poznanie teoretických východísk a ich transfer, aktuálnosť, primeranosť 
2. Špecifikácia sledovaného javu a príslušný kontext, umenie s prepojením na skutočný život 
3. Formulácia cieľov a zámerov pre tvorivú spontánnu činnosť, hodnotiace kritériá  
4. Formulácia úloh a konkretizácia inštrukcií, námet, obsah, technika  
5. Organizačné a materiálne zabezpečenie, prispôsobenie učebne, výtvarné pomôcky, 

didaktický materiál  
6. Aplikácia úloh, interpretácia zadania pri realizácii, technologický postup 
7. Prepojenie praktických úloh s pedagogickou a psychologickou teóriou, aký to má zmysel, 

zrozumiteľnosť zadania  
8. Upozornenie na nebezpečenstvá a riziká, bezpečnosť pri práci 
9. Reflexia výstupov, produktov vyplývajúcich z úloh, hodnotenie a vlastná kritika 
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3.8 Dokumenty hospitačnej súvislej praxe A, B  

Predpokladáme, že človek ktorý je schopný poznať, hodnotiť a pretvárať seba je schopný ako 
učiteľ aplikovať nové pedagogické stratégie a tvorivo sa vyrovnávať s meniacou sa sociálnou, 
kultúrnou a regionálnou realitou (Kasáčová, 2005). Program reflexívnej praxe má za cieľ pomôcť 
študentovi stávať sa učiteľom: 

a) identifikáciou pri rozpoznávaní, čo ho ovplyvnilo stať sa učiteľom, 
b) voliť si efektívne spôsoby zvládania nárokov súvisiacich so štúdiom a praxou, byť dobrým 

manažérom času, 
c) predvídať situácie, ktoré môžu nastať vo vyučovaní ale aj mimo neho. 

 

Učiteľ má nepochybne rozumieť sám sebe a svojej roli vo vyučovaní, nemal by byť frustrovaný, 
práca mi mala viesť k primeranému uspokojeniu. Niektorí humanistickí psychológovia uvádzajú, že 
človek vyrieši radu svojich problémov tým, ak sa nimi prestane zaoberať a naopak začne sa venovať 
potrebám a problémom druhých ľudí, nejakému dielu, ktoré presahuje jeho osobu. Dovolíme si preto 
formulovať hypotézu, že len vyvážený záujem pedagogickej teórie i praxe o učení a kurikulum, 
výučbové procesy, žiaci, či učitelia pomôžu prekonať tzv. krízu učiteľskej profesie, upevní profesionálnu 
identitu a prinesie im spoločenský rešpekt (Kalhous, Obst, 2002). 

 

Úlohou študenta na praxi je podporiť v žiakoch vnútornú motiváciu, podmienky podporujúce 
konštruktívnu tvorivosť. Mala by spĺňať vzťahové atribúty: 

1. Otvorenosť pre zážitky, skúsenosť a vedomosť – čím viac je jedinec schopný citlivo si 
uvedomovať všetky etapy svojho prežívania, tým viac môže byť jeho tvorivosť osobne 
i spoločensky konštruktívna. 

2. Vnútorné ťažisko hodnotenia – keď pre daného človeka je zosobnený pocit, toto som já v akcii 
a ide o aktualizáciu jeho vnútorných potencionalít, žiadne vonkajšie hodnotenie to nemôže 
zmeniť, sebakritika, sebahodnotenie, uspokojujúca sebaaktualizácia. 

3. Schopnosť hrať sa s prvkami a pojmami – vyplýva z kreatívneho videnia života, spontánna hra, 
skúmanie, tušenie (Rogers, 2015). 

 

Praktikant pri učení realizuje vlastné naprojektované témy alebo vopred určené cvičným 
učiteľom, stráca závislosť na mentorovi a samostatne vedie celú vyučovaciu výtvarnú hodinu, preberá 
zodpovednosť za výchovný a vzdelávací proces. Na základných umeleckých školách sa výtvarná 
edukácia rozdeľuje na výtvarné disciplíny, ktoré sa viažu na konkrétnu techniku. Žiak by mal 
absolvovať všetky dostupné média, plošné, priestorové prípadne digitálne ak sú školou tak stanovené 
výkonové a obsahové štandardy. 
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Metódy rozvoja tvorivosti 

 

Medzi metódy rozvoja tvorivosti vo výtvarnej výchove patria tvorivá činnosť — tvorba — ako 
proces aj výsledok prinášajú hodnoty, najčastejšie súvisia s umeleckými sférami, sú spojené s 
originalitou, tvorivý proces — tvorivosť — všeobecne je chápaná ako spoločenský jav. Jej základným 
znakom je originalita. Môže byť procesom, výsledkom, stratégie tvorivého riešenia problému — ich 
podstatou je tvorba stratégie, výber činnosti. 

 

Do skupiny didaktických metód praktickej činnosti patria: explorácia s výtvarnými vyjadrovacími 
prostriedkami, experiment, využíva skúsenosti detí, náhodnosť. Medzi výtvarným experimentom a 
výtvarnou hrou nie je presná hranica, etuda, výtvarná hra, môže byť súčasťou experimentu, výtvarná 
akcia, kópia, má miesto v tradičnej výtvarnej výchove. Nie je vhodné ju využívať v škole. Parafráza je 
voľné spracovanie vnímaného diela alebo vyjadrenie deja a myšlienky iným spôsobom, spätná syntéza 
vzniká na základe predchádzajúcej analýzy, vhodná na podrobné skúmanie a intenzívne prežívanie 
vnímaného javu, zhrňujúce vyjadrenie alebo závery, ku ktorým dospejú deti samé prostredníctvom 
výtvarnej aktivity (Valachová, 2010). 

 

Babyrádová poukazuje na tri typy vedenia výtvarnej dielne, prvý je založený na hre, druhý má 
procesuálny charakter s dôrazom na sebavýraz a tretí má arteterapeutickú formu, je založený na 
vyjadrovaní osobného problému vo vzťahu vzájomného pochopenia (Babyradová, 2005). Ďalej 
popisuje, že výtvarná dielna je uplatňovaná v umeleckom školstve a presadzuje v praxi tzv. výtvarné 
myslenie, to si vyžaduje dlhšiu časovú koncentráciu na danú tému a vhodný, tvorivo naladený 
priestor. 

 

1. Prístup založený na hre motivovanej spoločným námetom: ide o hru výtvarnú, jej cieľom je 
prehĺbiť prežívanie z tvorivej činnosti. Hlavnou črtou prístupu je vzájomná inšpirácia, 
rešpektovanie náhodných podnetov, pozorovanie premien priebežného zmocňovania sa 
námetu. 

2. Prístup založený na rešpektu sebavýrazu, sebareflexie a kritiky: označovaný ako schopnosť, 
výzvy poznaj sám seba, pokús sa to spontánne vyjadriť v materiáli a pozoruj svoj pokus, 
premysli ďalší postup po sebareflexii. 

3. Prístup založený na vyjadrovanie osobného problému a na vzájomnom pochopení, 
arteterapeutický: dielna sa v niektorých prípadoch môže podobať na skupinovú terapiu, 
doraz je upriamený na vytváranie dôverných kontaktov. Symbolizovať obraz sám seba, či 
niekoho blízkeho vo výtvarnom jazyku kresby, grafiky, maľby, pohybom, tancom, hudobnou 
kompozíciou. 

 

Uvedené príklady súvislej praxe sa realizovali na základnej umeleckej škole v Bratislave v zimnom 
semestri 2018 počas blokovej výučby. 
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3.8.1 Štruktúra výtvarnej hodiny súvislej praxe 

Tab. 62 Príklad prípravy výtvarnej hodiny súvislá prax A, B 

PRÍPRAVA NA HODINU 

Škola: Základná umelecká škola Predmet: Výtvarná výchova 

Trieda: žiaci vo veku 10 – 11 rokov Počet hodín: 3 x 45 minút 

Výtvarný námet: Socha v pohybe  

Výtvarný problém: Priestorová figurálna tvorba a vyjadrenie pohybu 

Zadanie: vytvorte trojrozmernú postavu 
v pochybe z alobalu 

Výkonový štandard:  

žiak porozumie priestorovej tvorbe a je 
schopný vymodelovať postavu 
z netradičného materiálu 

Obsahový štandard:  

žiak ovláda manipuláciu s alobalom, vie 
zachytiť základné proporcie figurálnej 
postavy v pohybe 

Ciele edukačnej činnosti: 

 

Kognitívne: oboznámenie sa s tvorbou sochárskeho umenia 
v priereze času  

Afektívne: schopnosť rozlíšiť, čo je socha a objekt, konštruovanie 
figurálnej postavy z alobalu podľa vlastného vkusu, tvorba 
konceptu 

Psychomotorické: upevňovanie haptických zručností, hravá 
činnosť a kombinácia materiálov (drôt/alobal), manipulácia 
v priestore, modelovanie figurálnych proporcií a pohybu 

Didaktické prostriedky: prezentácia, 
výtvarné pomôcky, zvukový podmaz  

Výtvarné materiály: alobal, drôt, kliešte na drôt, kartónový 
podstavec, čierna fixka  

Pomôcky učiteľa: hudobný podmaz ku hre 
na sochy, predloha/prezentácia ukážok 
moderného sochárstva, alobal, drôt, kliešte, 
kartón 

Pomôcky žiaka: ochranný plášť, čierna fixka/pero 

Výtvarná technika:  Modelovanie s alobalom 

Vyučovacie metódy: 

Výchovno-vzdelávacie metódy 

Kombinácia metód s vyučovacími formami  

a) aktivizujúca: didaktická hra, heuristický rozhovor 
b) komplexná výučbová metóda: skupinová a kooperatívna 

Zdroj: vlastné spracovanie 
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PRIEBEH VÝTVARNEJ HODINY 

Čas 
Demonštračný a organizačný proces  

pedagogická situácia 
Poznámky 

15 
minút 

Motivačný proces 

Hodina sa začína hrou na sochy. Pravidlá sú 
vysvetlené na začiatku hodiny. Pri podmaze hudby 
sa žiaci hýbu podľa toho, čo im zvuk pripomína. Keď 
zostane ticho všetci musia ostať nehybne v 
predvádzanom pohybe ako socha. Žiaci medzi 
sebou hádajú, aké sochy stvárňujú. Za pohybovou 
rozcvičkou nasleduje heuristický rozhovor.  
1. Čo si myslíte, čo je socha?  
2. Aké druhy sôch poznáte?  
3. Z čoho môžu byť sochy vyrobené? 

1. Socha je trojrozmerné umelecké dielo. 
Môže byť vytvorená modelovaním alebo 
technikou odoberania z materiálu, tesanie 
do dreva, mramoru. 
2. Figúra, živé sochy, súsošia, jazdecké 
sochy, busta, reliéf, medaila. Označenie 
všeobecne pre všetky je plastika. Socha je 
označením figurálnej plastiky  
a v modernom sochárstve, kde sochy 
nevychádzajú z ľudskej figúry sa nazývajú 
objektami. 
3. Hlina, kameň, bronz, drevo... 

 

15 
minút 

Expozičný proces 

Motivujúce otázky vystrieda krátka diskusia. 
Učiteľ má k dispozícii ukážky sochárskych diel, 
približujú problematiku zadanej témy. Žiaci sú 
oboznámení s technikou modelovania a môžu si 
vytvoriť postavu v pohybe. Na výber majú figurálnu 
kompozíciu vymysleného pohybu, alebo prežitú 
skúsenosť. 

Organizácia v triede je prispôsobená 
kolektívnej výučbe v malej skupine. Pred 
vyučovaním sú lavice poukladané do 
štvorcového tvaru a žiaci sedia dookola spolu 
s vyučujúcou. V strednej časti na stoloch je 
umiestnený potrebný materiál k tvoreniu. 

90 
minút 

Tvorivý proces 

Žiaci realizujú zadanú tému, priebežne počas 
práce je ich tvorba usmerňovaná učiteľkou. 
Modeluje spolu so žiakmi vlastnú sochu, názorne 
ukazuje manipuláciu s alobalovým materiálom. 
Lavice sú poukladané do štvorca a všetci si vzájomne 
vidia do tváre. Po dokončení postavy si všetci za 
pomoci učiteľky prichytia sochu o kartónový 
podstavec a vytvorené dielo pomenujú. Názov 
napíšu na podstavec spolu so svojím menom. Potom 
si sochy všetci postavia do stredu stola a vytvoria 
spoločné súsošie vo dvojiciach. 

Vyučujúca je v roli teamleadera skupiny 
a počas tvorenia odpovedá a reaguje na 
rôzne výzvy, podnety od žiakov. 

15 
minút 

Proces reflexie a hodnotenia  

Po ukončení tvorenia nasleduje krátka diskusia 
ako sa žiakom pracovalo, čo ich bavilo, čo sa im 
nepáčilo. Vzájomne si môžu ohodnotiť svoje diela 
a porovnať svoje výtvory. Učiteľ zhodnotí prácu 
každému individuálne. 

Vyučujúca si zbiera od žiakov ich vlastné 
postrehy, klady a zápory vyučovacej hodiny, 
zhodnotí prácu žiakom. Žiaci majú taktiež 
možnosť ohodnotiť prácu učiteľky. 

Zdroj: vlastné spracovanie 
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3.8.2 Reflexia a denník súvislej praxe 

Tab. 63 Príklad reflexie hospitačná súvislá prax 

Reflexia odučenej hodiny 

Vykročila som hneď ako prvá do praxovej výučby v utorok 6. 11. 2018. V pondelky si na ZUŠ robí 
magisterskú prax Simona a podľa informácií od kolegov, realizovala tému kulisy divadla (les, lesné zvieratká). 
V utorok som mala prvú skupinu žiakov od 14.00 h do 16.15 h vo vekovej kategórii 10 – 11 rokov. Robila som 
aktivitu, ktorá bola atraktívna pre všetkých zúčastnených. Socha v pohybe bola témou priestorovej figurálnej 
tvorby a prispôsobila som k názvu hravú formu realizácie. Do aktivity sa zapojili aj kolegovia/spolužiaci, mali si 
možnosť vymodelovať postavičky s nami. Celkové načasovanie a postupnosť procesu tvorenia som dobre 
odhadla a dokonca šikovnejší zvládli urobiť aj dve priestorové diela. Na záver sa živá diskusia rozprúdila aj 
ohľadom rôznych postáv z počítačových hier a filmov. Dostala som pochvalu od cvičnej pani učiteľky Janky. 

Ukážka žiackej tvorby 

 

Zdroj: vlastné spracovanie 
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Tab. 64 Príklad denníka hospitačná súvislá prax 

CHARAKTERISTIKA ŠKOLY 

Stále mi znejú v hlave slová Jána Ámosa Komenského: „škola je dielňou ľudskosti”. Pedagogickú profesiu 
vykonávam na základnej umeleckej škole už tretí rok a táto skutočnosť ma prinútila dorobiť si adekvátnu 
kvalifikáciu. Učím sa priamo v procese mojej práce a učiteľskej praxe ako robiť výtvarnú edukáciu 
atraktívnejšou,  byť kvalitným pedagógom v rôznych situáciách. 

Iné prostredie, iná škola, iné deti... Vždy je to iné. Či už chceme, alebo nie, sú situácie, ktoré nás môžu 
zaskočiť, preto treba byť stále obozretní s následným preverovaním, či dosahované výsledky zodpovedajú 
našim predstavám. Škola je veľmi dobre technicky i materiálne dobre vybavená, tvorivý priestor je výtvarným 
ateliérom. Napriek tomu, že umelecká škola sídli v priestoroch základnej školy, nemala som pocit, že by to 
narúšalo jej atmosféru. Keďže bol vchod z opačnej strany ako hlavný vstup do ZŠ, oddelilo to formálne 
vzdelávanie od zážitkového učenia.  

Zamyslela som sa po praxovej skúsenosti hlavne nad integrovanými žiakmi, ktorí majú záujem o umelecké 
vzdelanie. Pre pedagóga je to veľká výzva ako naplniť stanovený cieľ v rámci vyučovacieho procesu spolu 
s ostatnými. 

CHARAKTERISTIKA POZOROVANEJ VÝUČBY 

Nestačí, že žiaci ticho tolerujú dieťa v kolektíve z dôvodu odlišnosti, treba ich zapájať, aby pomáhali 
objavovať jedinečnosť osoby so znevýhodnením a lepšieho zvládania prekážok v ateliéri. Ak učiteľ zvolí vhodné 
vyučovacie metódy a prostriedky, aby si všetci vedeli vzájomne pomáhať, obráti nedostatok vo veľký prospech 
ostatných. Prax som ukončila práve so skupinou, kde bola integrovaná žiačka s detskou obrnou. 

Zamestnala som hyperaktívnu žiačku v kolektíve do role pomocníčky a vyhla som sa problémom s jej 
disciplínou. Zdanlivo problémové deti sú často nezamestnané inou, atraktívnejšou činnosťou, preto zvyknú 
vyrušovať. Prišla som na ten správny kľúč ako si urobiť poriadok v kolektíve a musím priznať, že mi chýbajú. 
Mala som možnosť učiť dva krát skupinu s integrovanou žiačkou, rozlúčili sme sa spolu na vyžiadanie žiakov 
zasvietením papierových svietidiel, kedy ma prišla integrovaná Martinka (integrovaná) objať. 

Netreba zabúdať pri učení aj na tých, ktorí sú radi medzi nami kvôli pocitom spolupatričnosti niečo sa 
naučiť, napriek zdravotnej, či inej bariére. Výtvarná výchova by mala byť nielen umeleckým vyučovaním so 
stanovenými cieľmi a predpísanými osnovami, ale mala by byť akousi terapiou v tejto uponáhľanej rýchlej dobe. 

Zdroj: vlastné spracovanie 

 

„Umenie je prostriedkom pozitívnej manifestácie vo vnímaní rôznorodosti ako normality. Napriek 
tomu, že sme všetci niečím odlišní, ľudskú podstatu máme identickú. Zážitky sprostredkované 
v procesoch tvorivej expresie sa stávajú iniciačným faktorom k chápaniu a rešpektovaniu odlišnosti” 
(Kováčová, 2019). 
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3.8.3 Profil absolventa magisterského stupňa 

Absolvent magisterského študijného programu výtvarná edukácia v kombinácii je spôsobilý 
vykonávať samostatne profesiu učiteľa na úrovni prvého a druhého stupňa základnej školy. Dokáže 
projektovať, realizovať a reflektovať edukačné činnosti v rámci svojej predmetovej špecializácie. Vie 
tvoriť edukačné a metodické materiály aj s podporou digitálnych technológií. Má vedomosti 
a skúsenosti v oblasti metodológie výskumu, v edukačných vedách všeobecne a v rámci didaktiky 
svojich predmetových špecializácií. 

V oblasti predmetovej aprobácie je spôsobilý byť učiteľom predmetov prislúchajúcim jeho 
predmetovej špecializácii. V medziodborovom štúdiu je kvalifikovaným učiteľom pre prvým a druhý 
stupeň základnej školy. 

Tab. 65 Magisterské teoretické vedomosti a praktické zručnosti 

Teoretické vedomosti Praktické schopnosti a zručnosti 

ovláda aplikáciu digitálnych technológií v edukácii, 

pozná princípy pedagogickej diagnostiky, 

pozná metodológiu a metódy výskumu  
v edukačných vedách, 

ovláda súčasné teoretické modely emocionálnej 
a kognitívnej socializácie a výchovy človeka, 

pozná teoretické a praktické súvislosti odborovej 
didaktiky, 

má poznatky o širších teoretických súvislostiach 
svojej predmetovej špecializácie, 

pozná a analyzuje najnovšie trendy v oblasti  
súčasného vizuálneho umenia, 

vie aplikovať teoretické poznatky z oblasti 
klasických a digitálnych výtvarných médií 

vie analyzovať a zhodnotiť edukačné programy, 

dokáže navrhnúť a realizovať výskumný projekt, 

zvláda zručnosti, technológie jednotlivých oblastí svojej 
predmetovej špecializácie, 

má schopnosť didaktickej interpretácie, 

má schopnosť samostatne projektovať a organizovať 
edukačný proces, 

vie implementovať prvky alternatívnych výchovných 
programov, 

vie komunikovať o edukačných a odborných poznatkoch, 

dokáže preukázať empatiu sa vo vzťahu k žiakom, 

je spôsobilý aplikovať praktické zručnosti z oblasti 
klasických a digitálnych výtvarných médií. 

Zdroj: vlastné spracovanie 

 

Absolvent magisterského štúdia sa uplatňuje ako: 

a) učiteľ príslušného všeobecnovzdelávacieho (alebo odborného) predmetu (skupín 
predmetov) na úrovni prvého a druhého stupňa vzdelávania na základných školách, 

b) metodik pre výučbu konkrétneho predmetu, 
c) animátor voľného času, 
d) špecializovaný pracovník verejnej a štátnej správy pre oblasť výchovy a vzdelávania. 

 

Uplatnenie absolventov magisterského študijného programu výtvarná edukácia a výtvarná 
edukácia v kombinácii sa orientuje na výchovno-vzdelávaciu činnosť vykonávaná učiteľom základnej 
školy, základnej umeleckej školy na úrovni prvého a druhého stupňa vzdelávania s obsahovým 
zameraním príslušného študijného programu. 
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4  Fenomén on-line praxe 

4.1 Status výtvarnej edukácie online 

Spoločenská situácia postavila výtvarnú pedagogiku pred veľkú výzvu. Nástupom pandémie 
COVID 19 a na základe opatrení ministerstva zdravotníctva (LOCKDOWN) prišlo k uzatváraniu škôl. 
Začalo sa uvažovať nad tým, či je vôbec možné učiť výchovu umením dištančnou formou. Vzniknuté 
okolnosti posilnili oblasť digitálnych technológií, stali sa neodmysliteľnou súčasťou každodenného 
života. Kľúčovou otázkou zostalo ako transformovať výtvarnú pedagogiku so zachovaním obsahu a 
formy. Kontext formálneho vzdelávania, podľa štátneho kurikula a neformálne štúdium, oblasť 
voľnočasových, záujmových aktivít, zostala zabudnutá (Šobáňová, 2021). 

 

Na základných školách sa umelecké výchovy z vyučovania úplne vylúčili a edukačné prístupy na 
základných umeleckých školách boli rôznorodé. Rozoznávame dva druhy e-learningu z hľadiska 
komunikácie:  

a) synchrónna, výučba vedená v reálnom čase – živý prenos, videokonferencia, virtuálna trieda 
b) asynchrónna, ide o samoštúdium formou informačno-komunikačnej technológie (Turek, 

2010). 

 

Vzdelávacie inštitúcie formálneho a neformálneho formátu môžu výtvarnú výchovu učiť buď 
zadávaním úloh formou mailu, čiže asynchrónnym spôsobom alebo priamym kontaktom pedagóga so 
žiakmi vo virtuálnom tvorivom prostredí, synchrónna výučba. Je lepšie voliť prístup videokonferencie, 
aby žiak nestratil záujem o tvorivé činnosti, kvôli nedostatku motivácie zo strany učiteľa. 

 

Základom úspešného učenia je pravidelnosť, systematickosť, vhodné podmienky, dostatočná 
motivácia, kontaktné vyučovanie. Dištančné vzdelávanie je multimediálna forma, štúdium riadené 
inštitúciou, kde sú vyučujúci, konzultanti, tútori spolu s ostatnými účastníkmi v rovnaký čas 
vyučovaný vo virtuálnom priestore. Aktuálnou a technologickou podporou online učenia je metóda 
e-learningu (Zlámalová, 2008). 

 

Produkty modernej doby nie sú samy o sebe dobré alebo zlé, ich hodnotu určuje spôsob, akým sú 
použité. Spoločnosť niekedy šokuje názor, že z praktického a efektívneho hľadiska je médium 
posolstvom (McLuhan, 1991). 
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VIRTUÁLNY 
ATELIÉR 

učiteľ iniciátor 

MOTIVÁCIA 
metódy 

aktívneho učenia 

SCHOPNOSTI 
zásada 

primeranosti 

PODMIENKY 
technická 

vybavenosť 

Počítač nahrádza tvorivý priestor a stavia na metódach motivácie k tvorivosti. Tvorivá osobnosť 
pre svoj výkon v oblasti výchovy potrebuje: a) vedieť – schopnosti, vedomosti, b) chcieť – city, 
motivácia, hodnoty, c) môcť – mať podmienky na rozvoj tvorivosti (Zelina, 2000). 

 

 

 

 

 

 

 
Obr. 9 Schéma tvorivého virtuálneho ateliéru 

Zdroj: vlastné spracovanie 

 

 

Celospoločenský význam zavádzania digitálnych technológií si uvedomuje aj Európska únia, ktorá 
v rámci iniciatívy „Otváranie systémov vzdelávania“ navrhuje aktivity na úrovni: 

1. pomáhať vzdelávacím inštitúciám, učiteľom a študentom získať digitálne zručnosti a osvojiť si 
nové učebné metódy, 

2. podporovať rozvoj a dostupnosť otvorených vzdelávacích zdrojov, 
3. prepájať triedy a rozmiestňovať digitálne zariadenia a obsah, 
4. mobilizovať všetky zainteresované strany učiteľov, študentov, rodiny (Kollár a kol., 2015). 

 

Učiteľ iniciátor 

 

Cvičný učiteľ je pri dištančnej výtvarnej výchove na praxi organizátorom a zároveň technickým 
administrátorom príslušného tímu. Má na starosti zriadiť udalosť a spojiť všetkých účastníkov, žiakov 
a študentov. Študentov vedie k samostatnosti, zodpovednosti, aktívnosti, spolupráci, komunikácii 
a multimediálnosti vo virtuálnom priestore. Dištančná pregraduálna príprava budúcich učiteľov je 
aktuálna z hľadiska zvyšujúcemu sa dopytu a nárokom na dištančné vzdelávanie kvôli pandemickým 
a iným obmedzeniam v súčasnej digitálnej dobe. 

 

Kľúčovou prioritou Európskej únie sa stáva vzdelávanie pre život, kde sa koncentruje záujem 
o globalizáciu sveta. Mnohé štáty pristúpili ku kritickej reflexii a následne aj k reforme a inovácii svojich 
vzdelávacích systémov. V centre pozornosti teda je mladý rozhľadený, flexibilný, konkurencieschopný, 
vnútorne motivovaný jedinec, ktorý dokáže plnohodnotne zužitkovať svoj potenciál. 

 

Jednotlivé krajiny vo svete sa odlišujú rozsahom úväzkom učiteľov, dĺžkou vyučovacích hodín 
alebo počtom vyučovacích dní v školskom roku. Rozdielny je napríklad vyučovací čas a celkový 
pracovný čas učiteľov, zo zákona sú určené tri základné zložky činností pedagogickej profesie: 
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a) edukácia 
b) príprava na edukáciu 
c) sebavzdelávanie 

 

Učiteľská profesia sa teda odlišuje od iných tým, že má uloženú zákonnú povinnosť na svoj 
výkon, ktorý konkretizujú školské dokumenty pre zamestnancov v zmysle pracovných povinností 
(Průcha, 2002). 

Edukácia v online priestore je pre pedagóga náročnejšia z dvoch príčin: a) didaktický materiál 
musí byť prezentovateľný v digitálnej forme b) okrem kompetencií v danej odborovej špecializácii 
má učiteľ povinnosť ovládať prácu s digitálnym médiom, teda počítačom a konkrétnymi 
aplikáciami. 

 

Metódy a zásady aktívneho učenia online 

V minulosti maľba a krasopis patrili medzi umenia a zároveň intelektuálnu činnosť, ktorá sa 
uskutočňovala prakticky. O potrebe učiť sa kresleniu hovoril tiež klasik pedagogiky J. A. Komenský, 
pokúsil sa argumentovať tým, že prezentovaný obsah je možné pochopiť len vnímaním, pozorovaním, 
aby škola cvičila oko a ruku. Oko, ktoré dokáže prijímať vnemy a ruku, ktorá dokáže zobrazovať okolitý 
svet. 

Zaraďovanie hier, tajničiek, kvízov, súťaží, príbehov, simulačných a rolových hier do vyučovania sa 
považuje za efektívny nástroj aktívneho učenia. Metódy aktívneho učenia sa zameriavajú na 
osvojovanie poznatkov, a nových informácií, jazykových znalostí alebo sociálno-komunikačných 
zručností (Gajdošová, Herényiová, 2006). 

 

Medzi špecifické metódy rozvoja tvorivosti patrí napríklad výtvarná hra. Dá sa realizovať aj pri 
dištančnom vzdelávaní. 

Výtvarná hra  
a.) exploratívna, skúma vlastnosti materiálu alebo technologický postup 
b.) asociačná motivačná hra je spôsob hľadania námetu, ktorá je prostriedkom na vyjadrenie 

témy, zasahuje do nevedomých obsahov 
c.) transformujúca, ide tu o prevádzanie výrazu z jedného média do iného 
d.) skupinová relaxačná na odbúranie napätia, arteterapia (Babyrádová, 2005) 
 
 
Zásada primeranosti 

Prejavila sa rozdielna generačná úroveň technologicky zručných učiteľov, vo vzťahu ku 
študentom a žiakom. Generácia Z, označovaná ako digitálni domorodci (narodení po roku 1995), je 
charakterizová ako kategória mladých ľudí, ktorí sú na jednej strane expertmi v oblasti využívania 
rôznych technológií, no na druhej strane majú ohraničené sociálne a emocionálne zručnosti. Učitelia 
sú predstaviteľmi generácie X, tzv. digitálnymi imigrantmi, ktorí sú síce vo všeobecnosti zruční v 
používaní digitálnych technológií, napriek tomu však nedosahujú úroveň generácie Z. 
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Rozumieť výtvarnému jazyku a jeho výrazovým prostriedkom cez techniky plošného, 
priestorového a digitálneho média je žiadúce u pedagóga výtvarnej výchovy v dnešnej dobe. 

Aj keď sa očakáva, že študent vysokej školy dokáže porozumieť vizuálnemu obsahu a vizuálny 
obsah tvoriť, nie je to vždy tak. Vyžaduje si to výskumné, interpretačné, analytické a hodnotiace 
schopnosti špecifické pre porozumenie vizuálnym materiálom, ktoré u mnohých študentov absentujú. 
Tieto schopnosti nie sú samozrejmosťou a je potrebné sa ich naučiť (Pondelíková, 2020). Preto by si 
mal praktikant vo virtuálnom ateliéri nastaviť vyučovanie tak, aby boli aktivity primerané jeho 
schopnostiam a vedomostiam. Niektoré skutočnosti sa v online priestore nedajú predvídať, vtedy 
treba improvizovať, mať nápad ako to urobiť inak. Tu je na mieste tvorivosť každého z nás. 

 

Technická vybavenosť 

Prechod na online výučbu zaskočil mnohých slovenských učiteľov a táto situácia bola pre nich 
nová. Online výučba na Slovensku v porovnaní so západoeurópskymi krajinami EÚ narážala na celý rad 
problémov a obmedzení technického charakteru. Najväčším problémom plynulého prechodu na online 
vyučovanie sa ukázalo v nedostatočnom alebo už zastaranom informačno-technickom vybavení, 
satelitnom pokrytí internetom, najmä u samotných žiakov (Medňanská, 2020). Tvorivé aktivity sa 
realizujú na základe vhodne zvoleného materiálu v závislosti na téme. 

Médium plošných, priestorových a digitálnych výtvarných prostriedkov Štofko (2010) rozdeľuje: 
médium papiera, kresby, maľby, grafiky, plastiky, skulptúry, koláž, asambláž, objekt, environment, 
inštalácie, akcie, videa, počítač a jeho doplnkové zariadenia, fotografia. 

 

4.1.1 Dištančná pregraduálna príprava budúcich učiteľov 

Výchovná prax sa v hĺbke zaoberá tým, čo je pedagogicky dobré a správne pre deti a my ako 
rodičia, či učitelia máme v úmysle pomôcť každému dieťaťu kultivovať jeho osobný a vzdelávací 
potenciál ľudským spôsobom. Pedagogická reflexia sa orientuje na pochopenie významu vzdelávacích 
udalostí, vzťahov smerom k detskému svetu a na interpretáciu významu týchto formujúcich situácií a 
súvislostí pre každé dieťa alebo žiaka, či študenta individuálne (Savei, Eilifsen, 2008). 

Digitálna humanistická pedagogika 

Do povedomia vstupuje digitálna humanistická pedagogika. Je definovaná ako veda o 
zákonitostiach tvorby pozitívnej integrovanej vzdelávacej reality, považuje sa za novú pedagogickú 
disciplínu, ktorá prepája skutočný svet a virtuálne prostredie, zaoberá sa organizáciou vyučovacieho 
procesu, ak je realizovaný súčasne v reálnom aj online priestore. Základným pravidlom je, že pozornosť 
všetkých participantov by mala byť sústredená na učivo, nie na používanú techniku a digitálne médiá. 
Ide o efektívne využívanie ITK technológie, tak aby boli nápomocné pri dosahovaní svojich cieľov, majú 
zjednodušiť vzdelávanie. Predmet výtvarná edukácia by mal byť len prostriedkom nie cieľom a učiteľ 
v úlohe sprievodcu podporuje v žiakoch potencionálnu tvorivosť.  

 

Virtuálny ateliér vytvára podmienky pre rozvoj tvorivosti ak spĺňa: 

1. Psychologické bezpečie – príma jedinca ako osobu, ktorá je cenná, učiteľova úloha je 
pomáhať, poskytuje tvorivú atmosféru, kde nie je prítomné vonkajšie hodnotenie, má 
empatické porozumenie 
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2. Duševná sloboda – keď učiteľ umožní žiakovi úplnú slobodu v symbolickom vyjadrovaní, 
podporuje tým tvorivosť, popisovaná liberálnosť nepredstavuje mäkkosť ale slobodu a tá má 
svoje následky, učí byť zodpovedný (Rogers, 2015). 

 

Predpraxové stretnutie s metodikom praxe príslušnej fakulty sa koná dištančnou formou 
a študenti dostanú všetky potrebné informácie k úspešnému ukončeniu praktického kurzu. Postupnosť 
splnenia všetkých podmienok závisí od 100% účasti študentov na praxi a plnenia si pedagogických 
podmienok na danej cvičnej škole vo virtuálnom prostredí. 

 

Tab. 66 Osnova hospitačná prax online 

Osnova praxe online 

Výstupová činnosť študentov – online  

analýza študentských záznamov z hospitácií, 
pozorovanie vyučovacích hodín vo virtuálnej triede,  

vlastná pedagogická činnosť študentov online 
vzdelávania 

Vytváranie projektu výučby dištančnou formou realizácia, hodnotenie, sebareflexia 

Systematická reflexia skúseností získaných  
na základe pozorovania iných 

týždenná spätná väzba, reflexia pedagogickej 
činnosti, portfólio z praxe (zohľadňujú sa sťažené 
podmienky) 

Zdroj: vlastné spracovanie 

 

Začiatok transformácie vo výtvarnej pedagogike vidíme v tvorbe študentských elektronických 
portfólií z praxe. Študenti, ktorí sa zapájajú do tvorby elektronických portfólií, sú často prekvapení a 
hrdí na to, čo vedia, a čo dokážu. Zhodnotenie vlastných akademických zručností ich môže povzbudiť, 
aby sa videli v úlohe vedca, ktorý je schopný vytvárať zmysluplné diela, či efektívne vyučovanie. 

Príkladom je výstupné elektronické portfólio prvákov, štvorročný interdisciplinárny všeobecný 
vzdelávací program Portlandskej štátnej univerzity. Je formulovaný do štyroch cieľov: 

1. skúmanie a kritické myslenie 

2. komunikácia 

3. uvedomenie si rozmanitosti ľudských skúseností 

4. etické otázky a spoločenská zodpovednosť 

Kurzy absolvované na všetkých úrovniach programu sú navrhnuté tak, aby zlepšovali rozvoj 
zručností a učenie sa študentov v praktických oblastiach (Labissiere, Reynolds, 2004). 

 

4.1.2 Vyučovacia výtvarná stratégia 1 online prax 

Počítač vo vyučovacom modeli slúži ako priestor na sprostredkovanie informácií a formou 
tradičných remeselných techník ako sú kreslenie, maľovanie, grafika, modelovanie učiteľ spolu so 
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žiakmi vytvára v domácom prostredí výtvarné dielo. Pomocou kamery zdieľa, čo robí a naviguje žiakov 
slovným povzbudzovaním, hrou, videom, prezentáciou. 

 

Výrazovosť výtvarného prejavu žiaka môže byť podporená voľbou výtvarnej techniky. Základnými 
tradičnými výtvarnými technikami, ktoré vzhľadom na podmienky v škole môžeme uplatniť v procesoch 
výtvarnej výchovy, sú kresba, maľba, grafika, modelovanie a priestorové vytváranie (Pondelíková, 
2015). 

 

Tab. 67 Štruktúra výtvarných výrazových prostriedkov 

Tradičné výtvarné techniky 

Kresba 

techniky kresby suchou stopou: kresba tužkou, kresba 
rudkou, kresba uhľom, techniky kresby mokrou stopou: 
perokresba, kresba drievkom, kresba štetcom, kresba 
fixkami. 

Maľba 
techniky kresby suchou stopou: maľba pastelom (mastný a 
suchý pastel), techniky kresby mokrou stopou: maľba 
temperou, maľba akvarelom. 

Grafika 

Techniky tlače z výšky: tlač zo šablóny, tlač z koláže, 
papierorez, sadroryt, linoryt, drevorez, drevoryt. 

Techniky tlače z hĺbky: papieroryt, suchá ihla, lept, rytina. 

Techniky tlače z plochy: litografia, sieťotlač, xerografia, 
monotypia. 

Modelovanie 

Techniky plastickej a priestorovej tvorby: modelovanie  
z hliny, modelovanie a tvarovanie zo sadry, 

kašírovanie a odlievanie zo sadry, modelovanie a 
tvarovanie z polystyrénu, zo školskej kriedy a pod., 

keramika, tvarovanie z papiera strihaním, krčením, 
skladaním, kašírovaním, prerezávaním, spájanie 

Priestorové vytváranie 
Konštruovanie z prvkov: papierové škatuľky, drevené 
hranoly, odpadový a prírodný materiál. 

Zdroj: vlastné spracovanie 
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4.1.3 Vyučovacia výtvarná stratégia 2 online prax 

Vizuálne umenie možno pretlmočiť formou tvorivých činností výtvarného a digitálneho jazyka, 
teda cez tradičné interpretačné techniky ako sú kresba maľba, grafika, modelovanie verzus nové 
médiá. Vizuálny jazyk v digitálnom obraze je tvorený kľúčovými softwarovými aplikáciami. Ide o jazyk 
nových médií (Manovich, 2018). Digitálne médium je pri dištančnom vzdelávaní využitý ako umelecký 
nástroj a formou počítačovej grafiky je vytváraný vizuálny digitálny obraz v grafických programoch. 
Formou zdieľania obrazovky učiteľ učí žiakov spoznávať výhody a nevýhody počítačovej grafiky. 

 

Tab. 68 Štruktúra digitálnych výrazových prostriedkov 

Digitálne výtvarné techniky 

Počítač a jeho doplnkové zariadenia  
klávesnica, myš, kurzor, ikony, virtuálne okná, prehliadače, 
skener, ploter, tlačiareň 

Technické a formálne varianty média 
text, obraz, film, video, animácia, kresba, maľba, grafika, 
zvuk, hluk, hudba, multimediálnosť, kybernetický objekt, 
virtuálna realita atď. 

Základné technické metódy 

Písanie, skenovanie, tlačenie, nahrávanie, napaľovanie, 
vkladanie, vrstvenie, prelínanie, animovanie, kreslenie, 
kolorovanie, dekolorovanie, kombinovanie, ozvučovanie, 
titulkovanie, vymazávanie, kopírovanie atď. 

Zdroj: Štofko (2010) 

 

Jazyk nových médií kategorizuje Manovich (2018) podľa logiky digitálnych objektov: 

1. Čo sú nové médiá 
2. Rozhranie človek – počítač – operačný systém OS 
3. Operácie softwarových aplikácií 
4. Ilúzia vzhľadu a nová logika 
5. Organizačné formy novomediálnych obsahov 
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4.2 Dokumentácia pedagogickej praxe online 

Edukačnú stratégiu a štruktúru výtvarnej aktivity plánujú študenti na praxi s časovým 
predstihom. To znamená ako, kedy a čo budú učiť oznamujú cvičnému učiteľovi približne týždeň 
dopredu. Pedagóg sprostredkuje informácie formou mailovej komunikácie žiakom prípadne rodičom, 
aký výtvarný materiál si majú na najbližšie vyučovanie prichystať. 

 

Dôležité je zabezpečiť technické vybavenie virtuálneho ateliéru v rámci aplikácie v počítači, 
vyskúšať si digitálne nástroje, napríklad fungovanie kamery a zvuku, zdieľanie tabule, prezentácie, 
videa, prípadne nainštalovať potrebný grafický softvér.  

 

Príprava na vyučovaciu hodinu je totožná ako pri predošlých praxiach, avšak pri samotnej tvorivej 
činnosti, treba brať ohľad na fakt, že nevieme žiakom kontaktne asistovať. Učiť výtvarnú výchovu na 
diaľku si okrem digitálnej gramotnosti vyžaduje kooperatívne zručnosti, veľkú predvídavosť a tvorivosť 
študenta pri voľbe témy, teda čo bude obsahom výtvarnej aktivity a akou technikou sa bude realizovať 
vzhľadom na rozdielne domáce podmienky žiakov. 

 

Ak má študent vysokej školy zručnosti z oblasti vizuálnej gramotnosti, je pripravený na pochopenie 
a analýzu kontextových, kultúrnych, etických, estetických, intelektuálnych a technických zložiek 
zapojených do tvorby a používania vizuálnych materiálov. Stáva sa kritickým konzumentom vizuálnych 
médií kompetentným prispievateľom do súboru zdieľaných vedomostí a kultúry (Pondelíková, 2020). 

 

Výber výrazových prostriedkov výtvarného jazyka môžeme zvoliť ako stratégiu učenia tradičnými 
remeselnými technikami alebo v rámci grafiky v počítači. Študenti potrebujú mať teda okrem vizuálnej 
gramotnosti aj digitálne zručnosti na vysokej úrovni. 

 

Cvičný učiteľ v online priestore má pozíciu asistenta na online praxi, pomáha praktikantom ako 
technický operátor, mediátor a hodnotiteľ. 
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4.2.1 Štruktúra 1 výtvarná hodina online prax 

 

Tab. 69 Príklad 1 výtvarné vyučovanie online prax 

PRÍPRAVA NA ONLINE HODINU 

Škola: Základná umelecká škola Predmet: Výtvarná výchova online 

Trieda: žiaci vo veku 11 – 15 rokov Počet hodín: 2 x 45 minút 

Výtvarný námet: Expresionistický autoportrét  

Výtvarný problém: Vytvorenie parafrázy obrazu výkrik 

Zadanie: vytvorte autoportrét 
parafrázovaním Munchovho obrazu Výkrik. 

Výkonový štandard:  

žiak je schopný vytvoriť autoportrét 
pomocou parafrázy, aplikovať poznatky 
o expresionizme do svojho obrazu 

 

Obsahový štandard:  

žiak si rozšíri vedomosti o expresionizme, 
pozná hlavné znaky, pracuje s metódami 
expresia, tvarovej deformácie a farebnej 
hyperbolizácie a dekolorizácie. 

Ciele edukačnej činnosti: 

Kognitívne: žiak pozná umenie expresionizmu, vie zachytiť 
tvárovú deformáciu, žiak rozumie výtvarným výrazovým 
prostriedkom expresionizmu, zachytí pomocou zrkadla svoj 
autoportrét 

Afektívne: žiak si rozvíja estetické vnímanie a emocionalitu, 
kultúrne postoje na základe oboznámenia sa so svetovými 
predstaviteľmi expresionizmu, zaujíma postoj hodnotenia svojej 
práce i iných 

Psychomotorické: žiak dokáže vytvoriť kresbou obrysové línie, 
kolorovanie tvarov maľbou 

Didaktické prostriedky: prezentácia, 
výtvarné pomôcky, počítač  

Výtvarné materiály: papier A3, ceruzka, nožnice, zrkadlo, nádoba 
na vodu, vodové farby, handrička, štetec 

Pomôcky učiteľa: prezentácia, počítač 
Pomôcky žiaka: počítač, papier A3, ceruzka, nožnice, zrkadlo, 
paleta, nádoba na vodu, handrička, štetec 

Výtvarná technika:  Kresba/maľba 

Vyučovacie metódy: 

Výchovno-vzdelávacie metódy 

Kombinácia metód s vyučovacími formami 

Informačno – receptívna: rozhovor o emóciách, prezentácia 

Motivačná: prezentácia s aktivitami o emóciách, o výtvarných 
ukážkach expresionizmu 

Expozičná: prezentovanie učiva o expresionizme, opis pracovného 
postupu vytvárania autoportrétu 

Aplikačná: vytváranie autoportrétu 

Diagnostická: sebahodnotenie, rozprava o prácach 

Zdroj: vlastné spracovanie 
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PRIEBEH ONLINE VÝTVARNEJ HODINY 

Čas 
Demonštračný a organizačný proces  

pedagogická situácia 
Poznámky 

10 
minút 

Motivačný proces 

V úvode hodiny sa zahráme hru na aktivizáciu žiakov. 
Ďalej budeme zdieľať obrazovku s pripravenou 
prezentáciou o emóciách a expresionizme. Nasleduje 
hádanka v prezentácii.  

 

V úvode ako prvé si môžeme zahrať hru 
„Ako sa máš?“ na aktivizovanie zmyslov, 
žiakov vyzveme, aby ukázal ako sa cítia za 
pomoci mimiky a gestikulácie. 

 

15 
minút 

Expozičný proces 

Prezentácia s dielami expresionistov. Rozprávanie 
o dielach ako na nás pôsobia. O emóciách. Primárne 
sa zameriame na obraz od E. Muncha výkrik – 
povieme si k nemu príhodu, podľa ktorej bol 
namaľovaný. Budeme sa pýtať žiakov ako na neho 
farby pôsobia. Ukážeme a vysvetlíme si aj čo je 
parafráza a jej ukážky. Povieme si že môžeme tvoriť 
aj s vtipom a nadsádzkou. Prichystanie pomôcok. 
Popísanie tvorivého procesu. 

Budeme sa snažiť navodiť príjemnú 
atmosféru a prízvukovať žiakom, že 
o emóciách sa môžeme rozprávať ako si 
pomôcť napríklad každý môže rovnakú 
situáciu vnímať inak. Snaha o rozvíjanie 
vnímania žiakov. 

40 
minút 

Tvorivý proces 

Žiakov vyzveme, aby si namaľovali autoportrét 
podľa Munchovho obrazu Výkrik. Najprv môžu 
obrysovými líniami nakresliť seba pomocou zrkadla. 
Následne namaľujú plochy v štýle expresionizmu.  

 

Žiaci si za pomoci zrkadla vytvoria 
autoportrét. Následne ho farebne dotvoria 
teplými i studenými farbami. 

Maľujeme spolu so žiakmi, prečítame výroky 
expresionistických umelcov o farbách. 

25 
minút 

Proces reflexie a hodnotenia  

Zhodnotenie vytvorených obrázkov. Otázky 
budú smerovať na žiakov ako jednotlivé farby na 
nich pôsobia. 

 

Žiakov poprosíme, aby nám zdokumentovali 
fotografiou tvorivý proces, ktoré budeme 
môcť použiť na edukatívne účely. 

Zdroj: vlastné spracovanie 
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4.2.2 Reflexia a denník 1 online prax 

 

Tab. 70 Príklad 1 reflexia hospitačnej online praxe 

Reflexia odučenej hodiny  

Na online hodine bolo úlohou, vytvoriť autoportrét, kde mohli žiaci vyjadriť svoje emócie pomocou 
farby. Ako prvé sme odprezentovali druh umenia a nedávali sme dobre pozor na čas, motivačná časť sa 
natiahla trochu viac ako sme plánovali. Žiaci si vybrali výtvarnú techniku maľbu s vodovými farbami. Jedna 
žiačka dokonca aj namaľovala zrkadlo a tri emócie, čiže autoportrét poňala vo svojom štýle. Nechceli sme, aby 
na hodine bolo ticho, preto sme sa snažili intenzívne diskutovať. Žiaci tému pochopili na prvý krát, nebolo 
potrebné, nič opakovať. 

Osobne si myslím, že to bola výtvarná aktivita dobrá na relax, znázornenie emócií s farbou. V tejto 
skupine žiakov sa nachádza aj jedna integrovaná žiačka s epilepsiou, môžem povedať, že zvládla tému na 
jednotku. Pri tejto aktivite sme nedbali na to, či sa žiaci zachytia realisticky. Myslím si, že aj táto hodina bola 
úspešná, jediné, čo sme teda neustriehli bol čas pri motivačnej časti, ktorá naozaj nemôže byť dlhá, aby ostalo 
dosť času na tvorivú činnosť so žiakmi. Nakoniec sme to všetci zvládli načas, niektorí diela ešte dokončili po 
hodine.  

Ukážka žiackej tvorby 

 

Zdroj: vlastné spracovanie 
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4.2.3 Štruktúra 2 výtvarná hodina online prax 

 

Tab. 71 Príklad 2 výtvarné vyučovanie online prax 

PRÍPRAVA NA ONLINE HODINU 

Škola: Základná umelecká škola Predmet: Výtvarná výchova 

Trieda: žiaci vo veku 13 – 17 rokov Počet hodín: 2 x 45 minút 

Výtvarný námet: Pohľad do budúcnosti  

Výtvarný problém: Rastrová grafika 

Zadanie: vytvorte digitálny obraz vesmíru 

Výkonový štandard: 

tvorba ilustrácie, zvládnutie počítačovej 
rastrovej grafiky, hra s fantáziou –  
výtvarne vyjadriť svoje predstavy v kresbe, 
práca v rastrovom softvéry 

Obsahový štandard:  

digitálna grafika, zoznámenie sa  
s počítačovou grafikou, domýšľanie 
a fantazijné preštruktúrovanie podnetov 

Ciele edukačnej činnosti: 

 

Kognitívne: zoznámenie sa s problematikou rastrovej grafiky, 
práca s líniou, textúrami, plochami a farbou v počítačovom 
prostredí  

Afektívne: tvorba vlastného konceptu a grafického štýlu, hľadanie 
správnej kompozície, imaginácia, predstavivosť, grafický výtvarný 
prejav 

Psychomotorické: precvičovanie jemnej motoriky, digitálnej 
tvorba s líniou, plochou a farbou, práca na PC 

Didaktické prostriedky: 
počítač/notebook/mobil, webkamera, 
grafický softvér Photopea 

Výtvarné materiály: mobil/tablet/počítač, grafický softvér 
Photopea (dostupný zadarmo a cez obyčajný prehliadač) 

Pomôcky učiteľa: počítač/notebook/mobil, 
webkamera, prezentácia v PowerPoint, 
grafický softvér Photopea (dostupný 
zadarmo a cez obyčajný prehliadač) 

Pomôcky žiaka: počítačová myš, počítač 

Výtvarná technika:  Počítačová grafika 

Vyučovacie metódy: 

Výchovno-vzdelávacie metódy 

Kombinácia metód s vyučovacími formamy 

c) aktivizujúca: didaktická hra, diskusia o grafike 
d) komplexná výučbová metóda: metóda vysvetľovania, 

metóda názornej ukážky, metóda samostatnej tvorby, 
metóda pochvaly a povzbudzovania 

Zdroj: vlastné spracovanie 
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PRIEBEH ONLINE VÝTVARNEJ HODINY 

Čas 
Demonštračný a organizačný proces  

pedagogická situácia 
Poznámky 

5 
minút 

Motivačný proces 

Na úvod sme si pripravili krátku aktivizujúcu 
slovnú hru zameranú na rýchlu reakciu žiaka. 
Spočíva priraďovaním slov k téme (oblasť) 
“Budúcnosť”. Má rozprúdiť dynamiku hodiny. 

Na začiatku zadáme oblasť “Budúcnosť” a žiaci 
k nej majú vymýšľať slová, ktoré sa nemôžu 
opakovať, no súvisia s námetom. Výber oblasti je 
prepojený so zvyškom hodiny. 

Žiaci vytvárajú slovné asociácie 
 

45 
minút 

Expozičný proces 

Všetci si otvoria Photopeu vo svojom 
prehliadači. Nasleduje krátke intro do softvéru a 
vytvorenie spoločnej grafiky krok po kroku. Žiaci 
opakujú po učiteľovi a pýtajú sa, čomu nerozumejú.  

Žiakom sú predstavené základné nástroje a 
princípy rastrovej grafiky. 

Photopea je online softvér zadarmo, 
ktorý sa dá otvoriť v ktoromkoľvek 
prehliadači.  

Je to alternatívna forma 
profesionálneho grafického softvéru 
Photoshop. 

30 
minút 

Tvorivý proces 

Nasleduje samostatná práca, kde žiaci 
vytvárajú digitálny obraz pomocou svojej fantázie, 
dotvoria vizuál na tému “Pohľad do budúcnosti”. 
Zdieľaním obrazovky ukazujeme jednotlivé kroky. 
Žiaci po názornej ukážke opäť pracujú v spomínanom 
programe. Teraz už samostatne. 

Pri tvorbe je žiak vedený pedagógom. Popri 
práci je sa diskutuje o pohľade do budúcnosti. 

Žiaci sú vedení vyučujúcim, vyučujúci 
postupne konzultuje so žiakmi jeho tvorbu a 
koriguje z pohľadu kompozície a proporcie. 

 

10 
minút 

Proces reflexie a hodnotenia 

Každý žiak v skupine zazdieľa obrazovku so 
svojou tvorbou. Povie pri tom krátku rozpravu 
o svojom digitálnom obraze a následne je poučený 
ako má správne svoju vizuál uložiť. 

Žiaci digitálnu ilustráciu stiahnu a pošlú 
cvičnému učiteľovi na mail. 

Zdroj: vlastné spracovanie 
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4.2.4 Reflexia a denník 2 online prax 

 

Tab. 72 Príklad 2 reflexia hospitačnej online praxe 

Reflexia odučenej hodiny 

Motivačná časť pre vekovú kategóriu žiakov bola zbytočne dlhá. Pre budúcnosť sme však už poučené. 
Malo to aj výhodu, v ten čas sa stále ešte žiaci postupne pripájali, aspoň sme nemuseli tvorivý proces 
opakovane  vysvetľovať od začiatku. Výtvarná aktivita prebiehala dobre vzhľadom a na okolnosti. Bolo to dosť 
namáhame v rámci dištančnej výučby, nakoľko žiaci sa občas vypadli, prerušilo sa spojenie pre horšiu kvalitu 
siete, internet takže sa samostatná digitálna tvorba naťahovala. Všetci tvorili krok za krokom v prístupnom 
softvéry, ktorý je ľahko dostupný cez webový prehliadač. Počítačová grafika žiakov veľmi baví a niektorí už 
mali skúsenosti. Napriek tomu potrebovali niektoré veci viac krát vysvetliť. Vyskúšali sme si aj rôzne efekty a 
nástroje. Počas vytvárania aj žiaci zdieľali obrazovky a ukazovali svoju tvorbu, ak mali technický problém, boli 
navedení. V závere vyučovania boli žiaci poučení o správnom exportovaní grafiky. Bohužiaľ sme neprebrali 
všetko o programe, keďže tento proces výučby bol omnoho zdĺhavejší ako sme predpokladali. Žiaci si stihli 
vytvoriť iba grafiku, ktorú sme im ako vyučujúci predvádzali a streamovali krok za krokom.  

Ukážka žiackej tvorby 

 

Zdroj: vlastné spracovanie 
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4.3 Pedagogické situácie v online priestore 

Výzvou učiteľa výtvarnej výchovy pri e-learningovom vzdelávaní je naplniť online priestor tvorivou 
silou, ktorá motivuje žiakov ku koncentrácii na tvorbu. Schopnosť viesť svoje emócie edukantov 
k určenému cieľu je do istej miery nadradená vrodenému nadaniu (Juhász Muchová, 2020). 

 

Dôležité je aj sociálno-psychologické hľadisko v školskej praxi napomáha k triezvej pripravenosti 
budúcich učiteľov a učiteliek. Teoretické východiská školskej psychológie ako zvládať náročné situácie 
v triede otvárajú priestor pre integráciu poznatkov a eliminujú šok z reality – aké to bude naozaj. 

 

Udržanie disciplíny v triede je jednou z oblastí triedneho manažmentu a predstavuje dve 
strategické skupiny: riešenie správania jednotlivcov – reagovanie, riešenie a stanovenie dôsledkov 
rušivého správania a udržanie učebnej atmosféry v skupine – techniky, ktoré vedú k zachovaniu 
bezpečnej, produktívnej tvorivej klíme pre všetkých žiakov a žiačky v skupine. Obe stratégie zahŕňajú 
reagovanie na širokú paletu prejavov správania a učiteľov možno rozdeliť podľa druhu do troch skupín: 

a) neintervenujúci – sledujú správanie, komentujú nedirektívnym spôsobom, kladú otázky 
b) interagujúci – otázky a vyjadrenie k správaniu dopĺňajú o výzvy na zmenu správania, logické 

dôsledky a modelovanie 
c) intervenujúci – preberajú zodpovednosť, volia fyzický zásah alebo modifikáciu správania 

(Sokolová, 2017) 
 

Dištančné vzdelávanie môže mnohým spôsobovať veľký stres, či už ide o učiteľa alebo žiakov. 
Typickými obrannými reakciami podľa Kyriacou (2004): 

a) nepriateľské správanie,  

b) ľahostajnosť,  

c) nezáujem,  

c) výbuchy hnevu,  

d) bolesti svalov,  

e) ustarostený pohľad,  

f) neschopnosť koncentrácie,  

g) podráždenosť. 

 

Napriek tomu, že sme všetci niečím odlišní, ľudskú podstatu máme identickú. Zážitky 
sprostredkované v procesoch tvorivej expresie sa stávajú iniciačným faktorom k chápaniu 
a rešpektovaniu odlišnosti (Kováčová, 2019). 

 

Náročné situácie vo virtuálnej triede 

Študent/študentka si môže na praxi pozrieť modelové situácie, čo sa reálne môže stať pri 
konkrétnych výchovno-vzdelávacích tvorivých činnostiach. 
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Vo virtuálnej triede je to ťažšie, nevieme presne určiť, či sú žiaci aktívni, videokonferencia 
umožňuje voľbu vypnutia, či zapnutia kamery a zvuku, vie eliminovať rušivé podnety na druhej strane 
obrazovky. Nevieme teda vnímať všetkými zmyslami danú skutočnosť a ťažšie sa odhaduje, prečo žiak 
nereaguje po výzve učiteľa. 

 

Psychologička Sokolová uvádza, že je úplne prirodzené ak sa v priebehu kariérneho cyklu osobný 
profil učiteľa mení vzhľadom na reakcie pri nevhodnom správaní sa žiakov. Začínajúci učitelia patria 
skôr do skupiny intervenujúcich pedagógov na rozdiel od starších kolegov/kolegýň a prikláňajú sa 
k jednému z troch štýlov riešenia náročných situácií: 

vzťah a počúvanie – nedirektívny, humanistický prístup, ktorý vychádza z presvedčenia pomôcť 
dieťaťu a porozumieť vlastnému správaniu, učiteľ hľadá príčinu, povzbudzuje, verbalizuje emócie. 

konfrontácia a dohoda – demokratický prístup, preberanie zodpovednosti za vlastné správanie, 
úlohou je zastaviť nevhodné správanie a súčasne ponúknuť alternatívu, vysvetlenie, výzva, 
povzbudenie, uplatnenie logických dôsledkov. 

pravidlá a dôsledky – direktívny, asertívny prístup, dôraz kladie na dodržanie pravidiel, za 
porušenie pravidiel prichádza adekvátny trest, naopak treba oceniť deti, ktoré pravidlá dodržujú, 
používa sa hrozba trestom a zdôrazňovanie pravidiel (Sokolová, 2017). 

 

Vo virtuálnom priestore vieme byť žiakom nápomocní práve v schopnosti empatie, snažíme sa 
zamerať problém a eliminovať ho navrhnutím pomoci. 

 

Spôsob zodpovednej slobody, byť sám sebou podporuje rozvoj ako bezpečný základ na 
sebahodnotenia a má tendenciu vyvolávať vnútorné podmienky konštruktívnej tvorivosti (Rogers, 
2015). 

Pri dištančnom vzdelávaní potrebujú žiaci podporu od učiteľov pri výtvarných aktivitách. Forma 
podpory rozvoja tvorivosti by mala smerovať k povzbudzovaniu žiakov počas vyučovania, netreba sa 
báť mlčania, netreba nútiť žiakov prejavovať emócie, ako učiteľ nezachádzajte nad rámec svojich 
kompetencií, treba zostať nestranný, citovo odosobnený. 

Umenie je prostriedkom pozitívnej manifestácie vo vnímaní rôznorodosti ako normality. 
Prostredníctvom vhodných kreatívnych techník a metód sa vytvára možnosť ovplyvňovať, formovať, 
budovať a posilňovať modely tolerantného a znášanlivého správania sa voči ostatným členom 
spoločnosti (Kováčová, 2019). 
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Záver 

Vysokoškolské pedagogické vzdelávanie a pregraduálna príprava budúcich učiteľov sa snaží 
pomôcť študentom učiť sa nad rámec teoretických vedomostí získaných na fakulte prostredníctvom 
súboru praktických skúseností potrebných pre úspech v celom živote. Zapojenie študentov do procesu 
významného, transformatívneho učenia je výzvou, ktorú sa oplatí prijať. Transformácia by mala 
prebiehať ako vývojové štádium učenia sa z bodu „aký som” na úroveň „akým som bol” sebareflexiou. 

Pedagogická prax je prípravou praktikanta na reálne školské situácie v bežnom živote. Každý z nás 
sa musí zamyslieť nad tým ako učiť svoj predmet tak, aby si aj žiaci odniesli z vyučovania niečo užitočné. 
Obdobne ako človek, tak i vzdelávanie sa stretáva s každodennými novými podnetmi. Umenie, vizuálna 
kultúra a výtvarná výchova sú otvoreným, tvorivým, inšpiratívnym priestorom, nástroj a médium na 
zdolávanie prekážok, reflexiu a sebareflexiu. Študijný program výtvarná edukácia a výtvarná edukácia 
v kombinácii študentov na praxi vedie k sebaobjaveniu vlastnej pedagogickej identity a zároveň je 
veľmi kritickým zrkadlom, i prostriedkom pripravovať budúcich učiteľov na reálny život. 
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